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Cenerolislm Stalin o mednarodnih problemih
Odgovori na vprašanja zastopnika ameriške agencije »United Press« Hugha Bailiie-a

Moskva. 29. okt. (Tass) Generali­
s e  Stalin je dal na vprašanja, ki jih 
je .prejel 23. okt: or a od predsednika 
ameriške agencije »United Press. 
Hugh Baillie-ja, naslednje odgovore. ;

Alj se strinjate z mnenjem, ki 
ga je državni tajnik Byrnes iz­
razil v  svojem radijskem govoru 
pretekli četrtek 0 naraščajoči na­
petosti med ZSSR in Združenimi 
državami?

Na.
Ali ne bi mogli, če bi ta nara­

ščajoča napetost obstojala ozna­
čiti njenega vzroka odnosno 
vzrokov in glavnih sredstev, da 
se temu odpornore?

Za to vprašanje ni osnove zaradi 
odgovora na prejšnje vprašanje..

Al; mislite, da bodo sedanja 
pogajanja privedla k sklenitvi 
mirovnih pogodb, ki bodo ustva­
rile prisrčne odnose med narodi 
— bivšimi zavezniki v vojni 
proti fašizmu in odstranile ne­
varnost za pričetek nove vojne 
s stran; nekdanjih držav osi.

Upam.
Katere so v nasprotnem pri­

meru glavne ovire za vzpostavi­
tev teh prisrčnih odnosov med 
narodi, (tj so bili zavezniki v ve­
liki vojni?

Za to vprašanje ni osnove zaradi 
•dgovcra na prejšnje vprašanje.

Kakšno je stališče Rusije do 
as lepa Jugoslavije, da ne podpi­
še mirovne pogodbe z Italijo?'

Jugoslavija ima razlog, da je neza­
dovoljna.

Kaj je po vašem mnenju sedaj 
na j več j a nevarnost za mir na
svetu?

Hujskači nove vojne, predvsem 
Churchilj in tisti, kj so njegovega 
mnenja v Angliji in Združenih dr­
žavah Amerike.

Kaj bodo moraili ukreniti na­
rodi sveta, da se izognejo vojni, 
če se ta nevarnost pojavi?

Hujskače nove vojne je treba brz­
dati -in razkrinkati.

Ali daje organizacija ZN jcm-
stvo za integralnost majhnih dr­

žav?
Zaenkrat .je težko reči.

Ali mislite, da ie treba štiri 
okupacijske cone Nemčije v bliž­
nji bodočnosti združiti v gcepo- 
darsko-upravnem pogledu, da se 
Nemčija vzpostavi kot mirna go­
spodarska enota in tako štirim 
velesilam olajša breme okupa­
cije?

Treba je obnoviti ne le gospodar­
sko, temveč tudi politično enotnost 
Nemčije.

Ali se vam zdi sedaj mcgoče 
ustvarit; nekakšno osrednjo ad­
ministracijo v rokah Nemcev sa­
mih, a pod zavezniškim nadzor­
stveni, kj bi dala Svetu mini­
st rn v za zunanje zadeve mož­
nost, da izdela mirovno pogodbo 
za Nemčijo?

Da, mislim, da je to mogoče.
Ali ste prepričani, sodeč po 

volitvah, ki so bile letes poleti in 
jeseni v raznih conah, da se 
Nemčija politično razvija v  de­
mokratični smeri, ki daje ucanje 
za njeno bodočnost kot demokra­
tičnega naroda?

Za sedaj o tem nisem prepričan.
Ali menite, da je  po predlogu 

nekaterih krogov industrijski ni­
vo, ki je  dovoljen Nemčiji, treba 

dvigniti nad nivo, ki je bili dolo­
čen s skupnim sporazumom, da 
bo mogla Nemčija sama kriti 
svoje lastne potrebe?

Da, smatram.
Kaj je treba storiti poteg ob­

stoječega programa štirih velesil, 
da se prepreči, da Nemčija ne 
bo ponovno postala vojna nevar­
nost za svet?

Treba je v resnici izkoreniniti 
ostanke fašizma v Nemčii in jo do 
kraja demokratizirati.

Ali je treba dovoliti nemškemu 
ljudstvu, da vzpostavi svojo t r ­
govino in svojo industrio. da bo 
meglo zadovoljiti, svoje lastne 
potrebe?

D a. tre b a  je . v
Al; se po Vašem mnenju skle­

pi potsdamske konferenc® izva­
jajo? Kaj je, treba storiti v na­
sprotnem primeru, da postane 
potsdamska deklaracija učinko­
vito sredstvo?

Ti sklepi se ne izvajajo vedno, 
predvsem v pogledu demokratizacije 
Nemčije ne.

Ali mislite, da se. Je pri poga­
janjih med -štirimd-nNnistri za _zu- 
nanje zadeve .in' na  zasedanjih 
Svefa organizacije ZN, ; pravica 
veta zlorabljala? . ■ , . • •

Ne, tega ne mislim.
'Do kam smejo po rrtnenjtr Mo­

skve ijt{ zaveznici narodi, kar se 
tiče iskanja in sojenja vojnah 
zločincev drugega reda v Nem­
čiji? Ali mislite, da so niim- 
berške obsodbe dovolj solidna 
podlaga za taka dejanja?

Cim bolj daleč gremo, tem bolje
te .

Ali smatra Rusija zapadno me­
jo  Poljske za stalno?

Da, smatra jo za tako.
Kako gleda ZSSR na prisot­

nost britanskih čet v Grčiji? Ali 
meni. da sme Velika Britanija 
dobaviti'sedanji grški vladi 'še 
več'orožja?

Smatra jo za nepotrebno.
Kakšna-je količina ruskih vo­

jaških kontingentov na Polj­
skem, Madžarskem, v Bolgariji, 
Jugoslaviji te r Avstriji in do

. kdaj. je po Vašem_mnen.iu tre­
ba vzdrževati to  vojaštvo v in­
teresu miru ?

Na zahodu, t. j. v Nemčiji, Av­
striji, Madžarski, Bolgariji, Rumu- 
niji in Poljski ima Sovjetska zveza 
sedaj skupno 60 divizij (vštevši pe­
hoto in oklopne enote). Večina teh 
enot ima nepopoln efektiv. V Jugo­
slaviji ni sovjetskih čet. V dveh me­
secih, ko bo izveden dekret Prezidi- 
ja Vrhovnega sovjeta z dne 22. ok­
tobra t  .1. o poslednji demobiilzacij- 
ski skupini, bo ostalo v teh deželah 
40 sovjetskih divizij.

Kakšno je stališče vlade ZSSR 
nasproti prisotnosti ameriških 
vojnih ladij na Sredozemskem 
morju ?

Indiferentno.
Kakšne so trenutne okolišči­

ne za trgovinski' sporazum med 
Rusijo in Norveško?

Trenutno je to težko reči.
Ali je mogoče, da postane 

Finska narod, ki bo kril svoje 
lastne potrebe, ako se bodo pla­
čevale reparacije, ali obstoja 
kakršno koli mnenje o reviziji 
repaTacijskega programa, da se 
pospeši prerod Finske?

Vprašanje je postavljeno na ne­
točen način. Finska je bila in ostav­
ile narod, ki krije svoje lastne po­
trebe.

Kakšen bo pomen trgovinskih 
sporazumov s švedsko in drugi­
mi deželami za obnovo ZSSR?

Kakšno zunanjo pomoč sm atra­
te  za zaželjeno za, izvedbo te ve­
like naloge ?

Sporazum s Švedsko je prispevek 
k gospodarskemu sodelovanju na­
rodov.

Ali je Rusija še vedno zain­
teresirana, da dobi posojilo od 
Združenih držav?

Da, pri tem je še zainteresirana.
Ali ima Rusija svojo atom­

sko bombo ali kakršno koli orož­
je  te  vrste?

Ne.
Kakšno je Vaše irmemje o 

atomski bombi ali o sličnem 
orožju kot vojnem sredstvu?

Svojo ocenitev atomske bombe 
sem podal že v svojem znanem od­
govoru g. Werthu. x

Kakšen je po Vašem mnenju 
najboljši način za kontrolo 
atomske energije ? Ali mora 
imeti ta  kontrola mednarodno 
osnovo in v kakšni meri mora­
jo velesile žrtvovali svojo suve­
renost -za ustanovitev uspešne 
kontrole ?

Potrebna je stroga mednarodna 
kontrola.

Koliko časa bo treba za ob­
novo opustošenih predelov za­
hodne Rusije?

Šest do sedem let, če ne več.
Ali bo Rusija dovolila obrato­

vanje trgovinskih linij nad 
ozemljem Sovjetske zveze? Ali 
ima Rusija namen, razširiti svo­
je zračne prometne zveze na 
druge celine na osnovi medna­
rodne reciprocitete?'4

Pod gotovimi pogoji to  ni izklju­
čeno.

Kako gleda Vaša vlada na 
okupacijo Japonske? Ali meni­
te, da daje dobre rezultate na 
obstoječi osnovi?

Rezultati so, toda lahko bi do­
segli boljše.

Prizadevanje Sovjetske zveze
za utrditev miru na podlagi soglasnosti

skušajo ovirati delegacije angloameriških držav tudi na 
zasedanju skupščine Združenih narodov

Moskva, • 28. okt. (Tass) V New 
Yorku se je pričel 23. oktobra drugi 
del prvega zasedanja Glavne skup­
ščine organizacije Združenih naro­
dov, ki je v njej včlanjenih 51 držav. 
V devetih mesecih po zasedanju 
Združenih narodov v Londonu se je 
odigral v mednarodnem življenju 
niz dogodkov, k; so prepričljivo po­
trdili, da je odvisen uspeh borbe na­
rodov za vzpostavitev trdnega de- 
mokratičriega*miru predvsem od so­
glasnosti velikih držav,'1 ki' so nosile 
glavno breme vojne proti skupnemu 
sovražniku, in od spoštovanja načel 
enakosti •: in zakonitih interesov ve­
likih in ' malih držav. 'Sovjetska ■ zve­
za igra pomembno vlogo'v borbi za 
ureshičdnje’ teh osnovnih ; zahtev.

Že v :pryem :delu zased?nja. Glav­
ne: skupščine.-. ki- .je .položil osnovo 
delu organizacij* Združenih narodov 
in njenih organov, so delegacije so­
vjetskih republik pokazale v praksi 
doslednost in načelnost Sovjetske 
zveze v vprašanjih zgraditve povoj­
nega mira na temelju splošne var­
nosti im popolne enakopravnosti 
vseh članov organizacije Združenih 
narodov. Q tem pričajo govori nje­

nih predstavnikov na sejah Varnost­
nega sveta pri obravnavanju vpra­
šanj, ki so se nanašala na položaj 
v Grčiji, Indoneziji, Siri'p in Liba­
nonu.

Sovjetska zveza je dosledno brani­
la načela uvedbe demokratičnega 
m iru' tudi v celotnem delu organov 
Združenih narodov, kakor so Var­
nostni svet, ekonomsko-socialni 6vet 
in komisija za kontrolo atomske 
energije. Sovjetska zveza se je drža­
la iste linije tudi na mirovni kon­
ferenci v Parizu*. Ko je Molotov go­
voril o uspehih mirovne konference 
v Parizu, ije poudaril, da je temelj 
plodonosne ureditve mednarodnih 
vprašani enotnost akcije velikih 
držav. Toda skupina z delegacijami 
Združenih držav Amerike in Anglije 
na čelu, ki je gospodarila na kon­
ferenci, ni težila k temu. Nasprotno, 
anglo-ameriške države so se nasla­
njale na večino glasov, ki je bila na 
njihovi strani, da bi lahko nareko­
vale svojo voljo ostalim udeležencem 
konference. Razume se samo po sebi, 
da takšna težnja ni mogla dovesti do 
pozitivnih uspehov, ker se na med- 
n a r o d n g i  4 f» .

štuje enakost vseh udeležencev, ne 
more ničesar doseči z ustvarjanjem 
mehanične večine in neupoštevanjem 
zakonitih ‘interesov drugih držav, ki 
ne 'spadajo v večino.

Ge , upoštevamo to nesporno res­
nico,, je .to najvažnejši pogoj, za plod­
no in uspešno delo zasedanja Gene­
ralne 'skupščine organizacije Zdru­
ženih • narodov, ki se je pričelo v 
New Yorku.

'Medtem pa se je že prve dni za­
sedanja. in tudi že pred njegovo 
otvoritvijo pokazalo, da vladajo po­
polnoma nasprotna stremljenja,' ki so 
bila jasno izražena v napadih pred­
stavnikov nekaterih delegacij na na­
čelo Soglasnosti velikih sil v Var­
nostnem svetu. V tem' pogledu je 
mehiški'’ delegat Najera prevzel po­
budo. Ko jie pričel razpravo o poro­
čilu generalnega sekretarja, je po­
izkušal predrugačiti načelo soglas­
nosti velikih sil.

Tako je postalo jasno v samem pri­
četku zasedanja, da želijo nekateri, 
ki jim ,nii do plodnega sodelovanja 
med,narodi, izpodkopati osnovo orga­
nizacije Združenih narodov. Zaradi 
tega je izjava sovjetskega delegata 
Višinskega-. o načelu soglasnosti na 
seji Generalnega komite ja ' prišla v 
pravem časii. To načelo. — je rekel 
Višinski.- — }e osnova vsega dela te 
rtrga-hizaetjej • ki ima za cilj, zavaro­
vati splošen mir in varnost narodov 
in ne moremo zato' dovoliti niti naj­
in aiijšega odstopa od tega načela.«
: Težnja, da bi se kompliciralo de­

lo Glavne skupščine, se je izrazila v 
poizkusih, omejiti svobodo govora 
na zasedanju in preprečiti kritiko 
protidemokratične vsebine niza pred­
logov, ki so bili predloženi v pro­
učevanje Glavni skupščini. Tako je 
kanadska delegacija postavila pred­
log o ukrepih za varčevanje s časom 
Glavne skupščine. Kanadska dele­
gacija,' ki pleše tako. kakor svirajo 
njeni gospodarji, verjetno želi pre­
prečiti razkrinkavanje predlogov, ki 
so v nasprotju z interes; sodelovanja 
narodov in uvedbo trdnega demo­
kratičnega miru.

Šef- sovjetske delegacije Molotov 
je po prihodu v New York izrazil 
predstavnikom tiska svoje prepriča­
nje. da bo resne naloge, ki čakajo 
Združene narode, lahko uspešno re­
šiti in premagati tudi vse fežkoče le 
tedaj, če se bo pokazala dobra volja 
in resnična težnja po medsebojnem 
razumevanju. Molotov je poudaril, .da 
bo vložila sovjetska delegacija vse 
r.apore, da bi se delo Generalne 
skupščine uspešno končalo v interesu 
utrditve miru in blagostanja naro­
dov.

Veličastna proslava neodvisnosti 
češkoslovaške republike

Predsednik španske, 
republikanske vlade 

maršalu Titu
""Beograd. 28- okt. Predsednik špan­
ske republikanske vlade dr. Giral je 
poslal preko španskega republikan­
skega poslanika v  Beogradu pomoč­
niku ministra za zunanje zadeve 
Vladimirju Velebitu naslednje pi­
smo:

Izredno sem zadovoljen z odličnim 
sprejemom, ki So ga priredile jugo­
slovanske oblasti poslaniku republi­
kanske Španije, kj je imela že prej 
poln0 dokazov d prijateljstvu jugo' 
slovanskih narodov do španske re ' 
publ'kanske vlade, Z velikim zani' 
manjem in največjo pozornostjo 
zasledujemo ogromne napore, ki jih 
polagajo jugoslovanski narodi v iz­
gradnjo i" dvig dežele) }n prepri­
čani smo, da bomo kmalu videli Ju ­
goslavijo v prvi vrstj velikih demo­
kratičnih sij.

Želel bi. da izrazite njegovi ekse- 
lenci gospoda maršalu Josipu Brozu 
Titu in najvišjim oblastem Jugosla­
vije moje osebno zadovoljstvo, ki ga 
paradi tega občutim, pa tudi za do' 
voljstvo vseh španskih republikan­
cev.

Dr. Ivan Ribar predsedniku 
turške republike

Beograd, 28. okt. Predsednik Pre­
zidaj a Ljiudske skupščine FLRJ 
dr- Ivan Ribar je poslat predsed* 
stvu turške republike Ineniju na­
slednjo brzojavko:

V imenu Prezidija Ljudske skup* 
ščine FLRJ ugoslavije prosim Vašo 
ekscelenco, naj sprejme moje iskre­
ne čestitke ob priliki državnega 
praznika republike Turčije.

Sklicanje Ljudske skupščine 
FLRJ odgođeno

Beograd, 27. okt. Z ukazom Prezi­
dija Ljudske skupščine FLRJ je skli­
canje Ljudske skupščine FLRJ, ki je 
bilo določeno za IS. november, adlo-

Praga, 28. okt. Na Vaclavskem trgu, 
na katerem je češki narod preživel v 
svojo zgodovini toliko veselih in tra­
gičnih trenutkov, se je zbralo na sto- 
tisoče ljudi k proslavi dneva neod­
visnosti. Vaclavski trg je bil ves okra­
šen z državnimi in mestnimi zastava­
mi. V panteonu Narodnega muzeja so 
še zbrali predsednik republike, člani 
vlade s predsednikom Klementom 
Gottwaldpm na čelu, člani diplomat­
skega zbora, delegati Vrhovnega sov­
jeta ZSSR, predstavniki čeških obla­
sti, javnega in kulturnega življenja 
in drugi.
. Z balkona Narodnega muzeja je po­
zdravil predsednik Narodne skupščine 
Josef David manifestable in pozval 
ljudstvo, naj zastavi vse svoje sile za 
čim bolj uspešno izpolnitev dveletne­
ga načrta.

Ko so počastili z enominutnim mol­
kom apom.in padlih borcev za osvobo­
ditev Češkoslovaške izpod tujčevega 
jarma, je spregovoril predsednik repu­
blike dr. Edvard Beneš, ki je med 
drugim dejal:

»28. oktober t. 1. označuje proslavo 
končane borbe mnogih generacij za 
svobodno življenje Čehov in Slovakov 
v njihovi državi, ki naj postane večen 
opomin novim pokolenjem. naj budno 
čuvajo to svobodo.

Narodi Češkoslovaške želijo dovesti 
svojo državo v red po razdiralni upra­
vi nemških osvajalcev. Proizvajalne 
sile bodo modernizirane in zboljšane, 
a škoda, ki sta jo povzročili vojna in 
zasedba, bo nadomeščena tako. da bo 
mogla Češkoslovaška doseči narode, ki 
žive v srečnejših razmerah.«

Predsednik dr. Beneš je pozval vse 
ljudstvo, naj napne svoje sile za na­
predek države in končal z besedami:

»28. oktober je za nas dan svobode 
in velike nacionalne izgradnje, dan 
velike nacionalne obnove in dokončna 
prekinitev s težkimi časi iz preteklo­
sti.«

Nato je govoril predsednik vlade 
Klement Gottwald, čigar govor-je .iz­
zval navdušenje in odobravanje, zlasti 
ko je poudaril, da je Češkoslovaška 
postala po preselitvi Nemcev resničen 
gospodar svoje lastne države. Nadalje 
je poudaril, da proslavlja'Češkoslova­
ška tudi prvo obletnico objave zako­
na o podržavljenju. Omenil je 6 let 
smrtne nevarnosti in vztrajne narodne 
borbe proti zatiralcem ter j e ’izkazal 
spoštovanje vsem znanim in neznanim 
herojem, ki so žrtvovali, svoje življe­
nje v borbi za nov svobodni 28. okto­
ber.

»Sedaj zapuščajo državo tudi zadnji 
Nemci, je rekel Gottwald,'kar še bolj 
poudarja pomen češkoslovaške zmage 
nad sovražniki.«

Ko je min. predsednik Gottwald 
govoril o dveletnem načrtu, je dejal, 
da bo postavil državo na nove teme­
lje, da ima podržavljenje odločilen 
vpliv na češkoslovaško kriietijstvo in 
da mu daje nov ljudski in demokra­
tični značaj ter ga postavlja v vrsto 
naprednih držav v svetu.

»Polagoma, vendar nevzdržno in 
varno, — je izjavil predsednik Gott­
wald, — korak za korakom se obnav­
lja češkoslovaško gospodarstvo od 
strašnih posledic, dviga se življenjska 
raven češkoslovaškega ljudstva in to 
daje novi ljudski demokraciji čvrsto 
in varno ekonomsko oporo,-

Na koncu je min. predsednik Gotit- 
wald sporočil, da je prejel več sto 
brzojavk, v katerih so zabeleženi 
uspehi »ljudske posade« v tovarnah, 
delavnicah, na. polju jn v pisarnah po 
vsej državi, za katere je v tem času 
prispevalo ljudstvo na milijone pro­
stovoljnih delovnih ur.

Nato je govoril v imenu slovaškega 
naroda dr. Gustav Husak. predsednik 
Sveta poverjenikov Slovaške, ki je 
podčrtal, da je potrebno za nadaljnjo 
okrepitev republike poglobljevati in 
krepiti enotnost Čehov in Slovakov.

Na Vaclavskem trgu je zavladala 
globoka tišina, ko so recitirali narod­
ni umetniki in direktor praškega Na­
rodnega gledališča, 70-letni Vaclav 
Vydra, prisego, s katero prisegajo če­
škoslovaški narodi, da bodo »s čast­
nim. vdanim in zvestim delom, s svo­
jo moralno in fizično silo. vsak na svo­
jem mestu, izvršili plemenito dolžnost, 
ki jih pred nje postavlja veliki načrt 
za obnovo ljubljene domovine.« Če­
škoslovaški narod se zavezuje s pri­
sego, da bodo čuvali pridobitve, za ka­
tere so se borili, zvesti spominu žr­
tev, ki niso preživeli borbe za svo- 
hedo, zvesti svojemu dolgu do onih, 
ki so prelili kri. zvesti odgovornosti 
do bodočih pokolenj in neusmiljeni 
proti onim, ki skušajo motiti veliko 
delo obnove. »Mi, češki in slovaški 
narod, bomo spremenili dveletni n a r  
črt v stvarnost,« se končuje prisega.

Potem, ko je Vydra končal recitaei- 
io priseg,, so predstavniki zveze sin­
dikatov in vsega gospodarskega živ­
ljenja svečano obljubili ob burnem 
odobravanju prisotnih, da bo dveletni 
načrt uspešno izpolnjen.

Svečanost je zaključila narodna 
himna.

Obenem so bile podobne manifesta­
cije v vseh mestih in vasph republi­
ke. kjer se je ljudstvo svečano zave­
zalo. da bodo izvršili dveletni načrt 
Gottvaldcve vlade, ki ima za cilj, da 
osvobodi Češkoslovaško usodnih po­
sledic vojne jn okupacije.

Zastopstvo Prezidija 
Vrhovnega sovjeta ZSSR 

pri dr. Benešu
Praga, 28. okt. (ČTK) Predsednik 

republike dr. Edvard Beneš je spre­
jel delegacijo Prezidija Vrhovnega so­
vjeta ZSSR pod vodstvom sekretarja 
Prezidija Gorkina. Sprejemu so priso­
stvovali sovjetski veleposlanik Zorin, 
kakor tudi predstavniki zunanjega mi­
nistrstva in kabineta predsednika re­
publike.«

Na čast delegacije je predsednik 
vlade Klement Gottwald priredil ko­
silo. Med kosilom je v zdravici go­
stom predsednik Gottwald dejal, da 
bodo člani delegacije ob obisku raz­
ličnih krajev Češkoslovaške imeli 
možnost priti v stik z ljudstvom in se 
prepričati, kako zelo je sovjetsko ljud- 
stvo pri sren narodom Češkoslovaške.

Vodja sovjetske delegacije sekretar 
Prezidija Vrhovnega sovjeta ZSSR 
Gorkin je v zahvali poudaril globoko 
prijateljstvo, ki ga čutijo člani dele­
gacije in sovjetsko ljudstvo do češko­
slovaškega ljudstva. Nato je izrazil ve­
liko zadovoljstvo zaradi uspeha pri 
gospodarski obnovi Češkoslovaške.

Greciiha, podpredsednik Prezidija 
Vrhovnega sovjeta ZSSR in predsed-' 
nik Vrhovnega sovjeta Ukrajinske 
SSR, je izrekel priznanje češkoslovaški 
notranji politiki, ki ima namen zedi­
niti vse sile za gospodarski napredek. 
»Češkoslovaška je med vojno zelo tr­
pela,« je izjavil Grecuha. »toda Sovjet­
ska zveza je pretrpela še mnogo več, 
zaradi česar se tako trudi za ohranitev 
miru in se odločno bori proti vsem 
tajnin- fašističnim silam, ki hočejo iz­
zvati novo vojno.«

Ob grobovih padlih 
sovjetskih borcev

Delegaciri deputatov Vrhovnega so­
vjeta ZSSR je položila včeraj venec na 
grobove sovjetskih borcev, ki so padli 
v borbah za osvoboditev Češkoslovaške 
im ki so pokopani na praškem poko­
pališču. Delegati so prav tako položili 
vence na grob Neznanega junaka. Po­
ložitvi vencev so prisostvovali člani 
češkoslovaške vlade, predsednik pra­
ške občine ter predstavniki češkoslo­
vaške armade.

Zlatko Balokovič v- Ljubljani

, Ljubljana, 29. oktobra.
Dames ob 14. je prispel iz Zagreba 

v Ljubljano Zlatko Balokovič, veliki 
jugoslovanski rojak, svetovno znani 
violinist, predsednik ameriškega odbo­
ra za pomoč Jugoslaviji, ki že nekaj 
dni prebiva v Jugoslaviji kot gost mar­
šala Tita. Z njim je prispela tudi nje­
gova soproga.

Velikega našega rojaka Zlatka Ba- 
lokovića je pozdravil na kolodvoru v 
imenu V LRS minister prosvete dr. 
Ferdo Kozak, v imenu mesta Ljubljane 
pa predsednik MLO književnik Fras 
Albreht.

Dragega nam gosta Zlatka Batok»- 
viča, velikega prijatelja Titove 
slavije, najprisreneje pozdrasdjauial
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Ce hočemo iti naprej, če hočemo biti močni proti zunanjim 
ih notranjim sovražnikom, moramo ohraniti bratstvo in enotnost

Govor ministra v vladi FLRJ Milovana Ojilasa na velikem zborovanju v  Kragujevcu o okrepitvi ljudske demokracije,
o neodvisnosti In boljšem življenju  narodov Jugoslavije

Kragujevac, 28. okt. Na včerajš­
njem velikem predvolivnem zborova­
nju, na katerem je 200.000 ljudi ma­
nifestiralo pripravljenost srbskega 
naroda za okrepitev ljudske oblasti 
in ljudske države, je imel v vladi 
FLRJ Milovan Djilas naslednji go­
vor:

Ni minilo niti leto in pol od dne­
va, ko se je Končala vojna v svetu 
in pri nas, toda naši narodi so v 
novi državi že dosegli uspehe, o ka 
terih lahko rečemo mirne duše, da 
so prekosili vsa pričakovanja. Pov­
sod v naši državi kipi ustvarjalno 
delo, vse je v znamenju obnove in 
izgradnje. Brez dvoma smo v Ev­
ropi edina država izmed držav, ki 
so bile okupirane, ki ji je v tako 
kratkem času uspelo urediti svoje 
notranje razmere in ki se je lotila 
ustvarjanja boljšega gmotnega po­
ložaja množic in pogojev za lepše 
življenje, o katerem že dolgo sa­
njajo delovni in pošteni ljudje.

Poglejte, kaj se dogaja okoli nas! 
Cela vrsta držav je izpostavljena 
velikim težavam v borbi za svobo­
do, za demokracijo, proti reakcio­
narnim — fašističnim' in polfaši- 
stičirim klikam, na katere se opi­
rajo zaradi dosege svojih zavojeval­
nih in roparskih ciljev imperialisti 
zapadnih velesil. V celi vrsti drugih 
držav, na prime- v Franciji in Ita ­
liji, so hudi boji med naprednimi in 
reakcionarnimi silami.

Celo v državah, kjer bi danes 
lahko rekli, da je demokracija pre­
vladala nad reakcijo, še vedno za­
ostajajo za Jugoslavijo glede brzine 
obnove in urejanja notranjih raz­
mer. Pri nas delujejo že skoraj pov­
sem normalno šole, kulturne usta­
nove, promet, da o tovarnah in rud­
nikih sploh ne govorimo, kjer ima­
mo številne primere, da je bila 
predvojna raven prekoračena.

S čim lahko pojasnimo te hitre, 
čeprav ne lahke, uspehe našega 
ljudstva? Omenil bom samo najvaž­
nejše.

1. Dosegamo in bomo dosegali 
nagle uspehe pri obnovi In izgradnji 
zato, ker je pri nas izvojevana ljud­
ska oblast, ker je pri nas ustvar­
jena taka demokracija, ki daje po­
let ljudskim množicam, ki jim daje 
požrtvovalnost.

2. Dosegamo in dosegali bomo
nagle uspehe pri ustvarjanju novega 
življenja zato, ker se obnova in iz­
gradnja izvajata na povsem drugi 
podlagi, kakor so delali prej aU pa 
delajo v nekaterih drugih državah. 
Pri nas obnavljamo narodno imovi­
no, obnova se izvaja v interesu 
ljustva in za ljudstvo, pri nas gra­
dimo novo v korist ljudstva In za 
ljudstvo. To ljudstvo vidi in to mu 
daje polet. To odpira neizčrpen vre­
lec ljudskih moči. Vse to delajo na­
ši ljudje zase, za svoje ljudstvo, za 
svoje potomce.

Ni lahko delati tako, kakor de­
lamo pri nas. To je težka borba, 
toda brez nje ne moremo biti. S tara 
Jugoslavija nam je zapustila samo 
ono, kar ni dosti vredno; slabe na­
vade, pri mnogih lenobo, korupcijo, 
sebičnost in zaostalo poljedelstvo, 
državo, bogato po naravnih boga­
stvih, toda tehnično revno, v mno­
gih primerih odvisno od inozemstva. 
Naše ljudstvo se bo moralo vrsto 
let boriti in delati brez oddiha, da 
bo naša država postala napredna in 
popolnoma neodvisna. Naši ljudje 
se tega zavedajo. Bore se in delajo, 
ker vedo, da je to borba in delo za­
nje, za ljudstvo, za boljše življenje 
bodočih pokolenj.

3. Dosegamo im dosegali bomo 
nagle uspehe pri ustvarjanju sreč­
nejšega življenja zato, ker smo v 
naši državi ustvarili vezj med ljud­
stvom in voditelji, ki so bile redko­
kdaj v zgodovini tako neposredne :n 
tesne, kakor so pri nas. V si. vemo, 
da pri nižjih organih oblasti včasih 
kaj škriplje, včasih tudi popolnoma 
stoji. To je posledica, ker ljudje ne 
znajo delati, ali pa, kar je še več­
krat primer, ker so se soviažniki 
ljudstva, vtihotapili v oblast in jo 
drže v svojih rokah. Krepka zveza 
med ljudstvom in voditelji pri nas 
omogoča, da vodstvo prisluškuje 
glasu množic, pri čemer se množice, 
odzivajo njegovim pozivom. Vse to 
nam omogoča doseganje uspehov, to 
je jamstvo, da bomo obvladati vse 
ovire, okrepil, ljudsko oblast tam, 
kjer je slaba, jo napravili za popol­
noma ljudsko ter popravili njene 
napake.

Kad bi povedal še par besedi

o voditeljih in ljudstvu
Ko bodo zgodovinarji opisovali 

našo dobo, bodo morali priznati, da 
so narodi Jugoslavije pokazali več 
junaštva, požrtvovalnosti in vzdrž­
ljivosti, kakor kdaj koli prej v svoji 
zgodovini. Da, vse to lahko primer­
jamo z napori katerega koli dru­
gega naroda v katerem koli času 
(z izjemo morda ruskega naroda v 
najnovejšem času). Naše ljudstvo je 
dokazalo, da je doraslo velikemu in 
prelomnemu času ter nalogam, ki 
jih ta  čas nalaga. Toda zgodovinar 
bo moral prav tako priznati, da so 
novi ljudski voditelji, da so Tito in 
ljudje, ki jih je organiziral in izbral, 
prav, sinovi ljudstva, kakršnih ljud­
stvo doslej nikoli ni imelo, da niso 
ničesar opustili in še sedaj ne opu­
ščajo v borbi za dobro ljudstva.

Vse dotlej, dokler bo pri nas tako 
tesna zveza med ljudstvom in vodi­
telji, ki postaja vsak dan globlja in 
ožja, bomo lahko obvladovali vse 
ovire, rušili vse branike, uresniče­
vali vse naloge.

Ni treba posebej poudarjati, da so 
oblast, naši novi temelji za

izgradnjo države in krepka vez med 
vodstvom in ljudstvom posledica 
•osvobodilne vojne. Tito je pri nas 
razumel bistvo te vojne. Razumel je, 
da lahko v njej dobijo nekaj samo 
oni narodi, katerim bo uspelo orga­
nizirati borbo proti okupatorju. Tito 
je uvidel, da bomo dosegli, »ko bo­
mo odločno korakali s Sovjetsko 
zvezo in z vsemi svobodoljubnimi si­
lami, kar želimo in kar je v našo 
korist. Tako je tudi bilo: Kolikor 
bolj smo tolkli Nemce in njihove 
pomočnike — in teh je bilo mnogo 
pri nas doma in raznih vazalov — 
tem bolj je rasel naš ugled zunaj 
in tem močnejši smo bili znotraj.

Prav zaradi takega zadržanja med 
vojno smo si pridobili ogromne sim­
patije po vsem svetu. Z novo de­
mo'—aci jo, ki smo jo ustvarili pri 
nss, prednjačimo pred državami, ki 
so bile okupirane, in si pridobivamo 
novih simpatij pri drugih narodih.

Veliki napori našega ljudstva med 
vojno že pričenjajo dajati prve sa­
dove na vseh področjih.

Krivice, ki se gode Jugoslaviji
Zaradi vsega tega, zaradi uspe- I proti nemško-italijansldm imperiali- 

hov, zaradi onega, kar je nastalo pri stom, da imamo Jugoslavijo, ki
nas in kar onemogoča tujim kapita­
listom ropati naša bogastva, ne ma­
rajo naše države imperialisti in re­
akcionarji po drugih državah, zlasti 
p ri zapadnih velesilah. Naši domači 
reakcionarji, Grol, Dragoljub Jova­
novič, mačkove! in drugi, skušajo 
prikazati ljudstvu, da je vsemu te­
mu kriva nekakšna politika boljše- 
vizadje naše države. Jasno je, ako 
nočemo biti kolonija inozemstva, 
moramo stopiti na prste onim, ki 
hočejo, da bi bili njihova kolonija, 
kakor -smo že enkrat tuli onim, ki 
hočejo posneti smetano z dela na­
šega naroda. Sedaj oni in njihovi 
skledolizniki v državi govore, da bi 
bilo vse v redu, da bi dobili Trst 
ha drugo, ako bi ne biU komunisti 
(to pomeni, ako ne bi imeli ljudske 
demokracije), ako bi bili malo bolj 
prožni, namreč, če bi se odkrivali in 
tem a podobno. Vse to  je laž. Leta 
1918 in .pozneje komunisti v državi 
niso imeli kake večje vloge, vse 
vlade so bile prožne, lahko rečem, 
preveč prožne, kakor da bi bile iz 
gumija, in kljub vsemu so številni 
naši kraji ostali pod tujcem. Ce nam 
je uspelo nekaj dobiti, se je treba 
zahvaliti p rav . temu, da smo ustva­
rili novo Jugoslavijo, močno na zno­
tra j in pripravljeno, varovati svojo 
neodvisnost z isto vztrajnostjo in sr­
ditostjo. ki smo. jo pokama!] y vojni

uživa prijateljstvo močne Sovjetske 
zveze, Poljske, Češkoslovaške in 
drugih majhnih držav ter podporo 
svetovnega javnega mnenja. Brez 
tega ne bi imeli ničesar. To mora 
biti vsem jasno.

Ako si ogledamo sklepe pariške 
konference, vidimo, da so številni 
med njimi nepravični in da so bile 
največje krivice prizadete ravno Ju ­
goslaviji. Mirne duše lahko rečemo: 
Ta mirovna pogodba za Jugoslavijo 
ni pravična. Mi tega, razumljivo je, 
ne bomo podpisali. Ljudstvo Jugo­
slavije, ki že stoletje in pol nepre­
stano preliva kri v pravični borbi za 
osvoboditev In zedinjenje, bo to po­
godbo zamenjalo in iztrgalo svoje 
brate izpod'imperialističnega jarma.

Krivice, povzročene Jugoslaviji, 
neobičajno jasno - dokazujejo, da na 
svetu še vedno živi zavojevalni duh, 
da je zatiranje drugih ' narodov še 
vedno osnovna poteza politike neka­
terih držav. P ri vprašanju Jugosla­
vije, države, ki se je častno in ne­
sebično borila, ne da bi gledala na 
žrtve, Se jasneje, kakor kjer koli 
drugje, kaže reakcionarnost, vsa ne­
iskrenost in verolomnost nekaterih 
predstavnikov zapadnih velesil, Id 
zaradi svojih egoističnih m imperia­
lističnih ciljev rušijo velike prido­
bitve te vojne tat vse, za kar so daU 
svečane obljube.

Srbski narod v  borbi za bratstvo z  ostalimi 
narodi Jugoslavije

dijo borbo samo proti komunistom
in podobno, je ljudstvo spregledalo 
njihove namene.

Dejansko so hoteli zavesti srbsko 
ljudstvo, obnoviti veliko srbsko nad­
vlado (dejansko oblast peščice bo­
gatašev in dvora) in s tem podjar­
miti srbsko ljudstvo, odvrniti ga od 
borbe proti okupatorju in od borbe, 
za demokracijo te r ga pripravit) e o 
boja proti drugim — bratskim naro­
dom. Toda ljudstvo tega n i ' hotelo. 
Ljudstvo je hotelo z orožjem pognati 
iz dežele okupatorja in ustvariti 
oblast, kakršno si želi. Kaj je pre­
ostalo drugega tej kliki kakor sode­
lovati z okupatorjem proti lastnemu 
ljudstvu. Milan Nedič in Draža Mi­
ha jiovič, ki s ta  si razdelila vlogi pri 
sodelovanju s sovražnikom — prvi 
javno, drugi kolikor mogoče tajno 
— sta  hotela osramotiti srbsko ime, 
Srbe spraviti v borbo proti drugim 
narodom za dosego roparskih ciljev 
peščice bogatašev. Vse to  so hoteli 
napraviti s srbskim kmetom, kakor 
da se ta  ne bi bil ničesar naučil, 
ko so ga prevarili leta 1918, kakor 
da ne bi več vedel za svojo slavno 
borbo v vojnah 1912—1918 za zedi­
njenje z bratskimi narodi, kakor da 
se srbsko ljudstvo ni ničesar naučilo 
iz sramotne aprilske katastrofe leta 
1941! Kakor vemo, je srbsko ljudstvo 

zgodovini hodilo dosledno po dru­
gih poteh.

Povsem pravilno je razumljivo, da 
more biti Srbija velika samo tedaj, 
če so tuđi drugi narodi v državi 
enakopravni z njo, če jo vsi ljubijo 
kot svojo domovino, če bo srbsko 
ljudstvo uživalo zaupanje bratskih 
narodov. Srbsko ljudstvo, mislimo 
ono v Srbiji, se je moralo, ako je 
hotelo biti zvesto svojim tradicijam, 
dolgoletnim borbam proti Torkom za 
ustvaritev neodvisne države, in bor­
be proti Avstriji za ohranitev neod­
visnosti, ako je hotelo biti še na­
prej privlačna točka, ako je  hotelo 
procvitati in napredovati — boriti 
proti lastnim izrodkom in izdajal­
cem, ki so hoteli v njegovem imenu 
vladati nad drugimi narodi. Srbsko 
ljudstvo je to med vojno tudi sto­
rilo. To dela prav tako danes pri 
obnovi in izgradnji svoje ljudske re ­
p u b lik e , pri delu za proč vit federa­
tivne Jugoslavije.

Kljub uspehom, ki smo jih dosegli, 
kljub zavesti, do katere so prišli naši 
narodi, kljub močnim ljudskim orga-

ZVII in tržaški kapitalisti silijo kmete (A  morju 
k prodaji zemlie. ki je že 1300 let slovenska

24.000 prebivalcev zahteva od Sveta zunanjih m inistrov, naj Tržiča  in okolice
ne priključi jo  k Ita liji

V borbi, ki so jo narodi Jugosla­
vije vodiH v vojm in jo vodijo na 
področju obnove, izgradnje in utrje­
vanja nove demokratične države la­
nes, je srbsko ljudstvo zavzelo do­
stojno mesto.

Med vojno so vsi fašist) In reak­
cionarji zlasti srdito planili na srb- 
sfco ljudstvo, tako na ono v Srbiji 
kakor na ono izven nje. Vloga takih 
ljudi, kakor s ta  Nedič ln Ljotič, je 
H a  takoj vsem jasna. Poštah so od­
krili nemški hlapet, pričeli so plju­

sk našo preteklost, na zgodo­

vino, na Kosovo In prvi srbski upor. 
Mnogo bolj nevarni so bili oni dvo­
lični podporniki okupatorja, ki so na 
eeii strani sodelovali z Nemci, jim 
služili In pomagali, kjer koli so jim 
mogli, na drugi strani pa imeli stike 
z Angleži, pozneje z Američani, da 
bi si zagotovili njihovo pomoč po 
nemškem porazu.

Toda tudi to je bil račun brez krč­
marja. Srbsko ljudstvo m dovolilo, 
da M ga izdali in prodali. Čeprav so 
se t i  izrodki trkali na prsa ,da so 
Srbi, da se borijo za srbstvo, da vo-

nizadjam  in njihovemu krepkemu
vodstvu sovražniki še niso potolčeni. 
Danes so se potuhnili, delajo se 
skromne in predane, nastopajo kot 
prijatelji ljudstva. S temi sovražniki 
bomo imeli še mnogo borb, tem bolj, 
čim več podpore bodo uživali v ino­
zemstvu. Toda lahko jih je spoznati: 
Vlečejo nazaj in hvalijo zapadno de­
mokracijo. Po tem jih takoj spozna­
mo, da niso naši. Naši gredo naprej 
in grade ljudsko demokracijo.

V borbi proti notranjim sovražni­
kom imajo te volitve velik pomen. 
Ne smemo pozabiti, da reakcija špe­
kulira s temi volitvami, na kakšen 
način bi oslabila enotnost narodov 
Jugoslavije. Sovražnika moramo po­
tolči čim temeljiteje tudi z gumija­
stimi kroglicami. Okrepiti moramo 
ono, kar smo rešili s tolikšnimi ma­
ltami ,da bi šli naprej — dalje. Pravi 
frontovci morajo zmagati z ogromno 
prepričljivo večino. Srbsko ljudstvo 
mora tudi sedaj pokazati, da je  zve­
sto svoji preteklosti, da je zvesto 
letu 1804 in 1914. S tem, da srbsko 
ljudstvo u trjuje resnično ljudsko de­
mokracijo v Srbiji, istočasno krepi 
bratstvo z drugimi narodi Jugosla­
vije in si vsestransko ustvarja sreč­
nejšo bodočnost.

Nisem kandidat, niti v Kragujevca 
niti kje drugje v vaši republiki. Kan­
didiram v C m i gori, toda govorim 
vam, bratje in tovariši iz Srbije, 
kakor bi govoril nekje v Cmi gori. 
Mislim, da bi se večina vas prav ta ­
ko počutila v Crni gori, Hrvatski ali 
Makedoniji. Iste občutke bi imela 
večina Makedoncev in Hrvatov pri 
vas. To je velika pridobitev naše 
borbe. To je uresničenje onega veli­
kega poziva k bratstva in enotnosti, 
ki ga je Tito objavil še leta 1941 in 
ki je  že postalo last naših narodov.

To je danes glavno in najvažnejše. 
Ako hočemo korakati naprej, pro­
cvitati, biti-m očni proti zunanjim 
in notranjim sovražnikom, tedaj mo­
ramo varovati in razvijati bratstvo 
in enotnost.

živelo bratstvo in enotnost naro­
dov Jugoslavije!

živela ljudska republika Srbija v 
FLRJ!

Naj živi Josip Vlsarlonovifi Stalin, 
voditelj narodov v borbi za m ir iu 
demokracijo!

Naj živi Josip Broz Tito, voditelj 
in učitelj narodov Jugoslavije!

Smrt fašizma — svobodo ljudstva!

Predsednik glavnega odbora Enotnih 
sindikatov Djuro sala} o poenotenju 

sindikalnega gibanja v Trstu
Beograd, 29. oktobra

Po vrnitvi1 delegacije Glavnega 
odbora Enotnih sindikatov Jugosla­
vije iz Pariza, kjer se je udeležila 
konference, ki je bila sklicana zara­
di ustvaritve enotnosti sindikalnega 
gibanja v Trstu, je  uredništvo »Ra­
da« poslalo vodji delegacije Glavne­
ga odbora Enotnih sindikatov Djuri 
Salaju nekoliko vprašanj.

Današnji »Rad«, glasilo Enotnih 
sindikatov Jugoslavije, objavlja na­
slednje odgovore Djure Salaja na 
postavljena vprašanja:

Kaj mislite, ali se bo enotnost 
delavskega gibanja v Trstu do­
segla do 1. .marca 1947, kakor je 
bilo določeno v sporazumu na 
konferenci, ki je bila 18. in 19. 
oktobra v Parizu med zastopni­
ki Glavnega odbora Enotnih sin­
dikatov delavcev in nameščen­
cev Jugoslavije, italijanske Ge­
neralne konfederacije dela, Kon­
federalne delavske zbornice v 
Trstu in Enotnimi sindikati 
Trsta?

Rede, določen za združitev teh sin­
dikalnih organizacij v Trstu je več 
kakor zadosten. Na tržaškem  ozem­
lju, ki prihaja v poštev za združi­
tev dveh sindikalnih organizacij, je 
okoli 70.000 članov sindikatov, Ob 
dobri volji bi se moglo to  delo opra/- 
viti najkasneje do 1. januarja 1947. 
Tak skrajni rok je  predlagala naša 
delegacija.

Medtem so zastopniki Konfederal­
ne delavske zbornice v Trstu, ki jo 
sestavlja zelo pisana družba (social­
demokrati, S tranka akcije, demo­
kratska krščanska in republikanska 
stranka) s predsednikom baronom 
Rinaldinijem na čelu, skušali že na 
konferenci sami z raznimi izmikanji 
in manevri onemogočiti sporazum.

(Hede na to  bo v delu za združi­
tev teh sindikalnih skupin v Trstu 
še precej velikih težav. Zato je  tudi 
določeni rok za' ustvaritev enotnosti 
potreben. N aša delegacija je mne­
nja, da se to  delo ne bo moglo kon­
čati brez daljših posredovanj Sve­
tovne sindikalne federacije.

Kaj mislite, katere so največ­
je ovire na  poti za uresničenje 
te  enotnosti?

N ajvečje’ovire na  poti za uresni­
čenje bodo v  tem, ker bodo voditel ji 
Konfederalne delavske zbornice še 
nadalje skušali ovirati delo za enot­
nost, kajti oni se boje, kakor se ka­
že, da bi z združitvijo izgubili vsak

Trst, 29. okt. (Tanjug) Pas zemlje 
od Trsta do Tržiča je izključaa last 
slovenskih kmetov. Ta pas zemljišča, 
ki je poleg istrske obale edina zveza 
od slovenskega ozemlja do Jadranske­
ga morja, je pred nevarnostjo, da ga 
ZVU razlasti in ga odkupijo italijanski 
kapitalisti, ki bi hoteli spremeniti to 
slovensko ozemlje v italijansko in s 
lem povezati Trst z Italijo.

Pred kakimi štirimi meseci je pri­
čela ZVU graditi na tem ozemlju neko 
cesto preko privatnega zemljišča kme­
tov iz vasi Kontovelj, ne da bi lastnike 
obvestila o svojih namenih. Zavezniške 
okupacijske oblasti so hotele posta­
viti na tem ozemlju, ki obsega pri­
bližno 100.000 kv. m. in je skupna last 
24 kmetov, spominski park in spome­
nik padlim angleškim in ameriškim 
vojakom v zadnji vojni. Šele takrat, 
ko je bilo že vse zemljišče razkopano, 
je ZVU pozvala prizadete kmete na 
razgovor in jim sporočila, da name­
rava razlastiti njihovo ozemlje. Kmetje 
bi dobili za kv. m zemljišča 5 do 20 
lir. Kontoveliski kmetje so se uprli

namenom okupacijskih oblasti in no­
čejo na noben način prodati svojega 
slovenskega ozemlja. Oblasti so zate 
sporočile kmetom, da bo zemljišče na­
silno razlaščeno, denar za odkup pa 
naložen v nekem denarnem zavodil. 
Okupacijske oblasti so sedaj sicer opu­
stile zamisel za zgraditev spominske­
ga parka in spomenika padlim angle­
škim in ameriškim vojakom ter hočejo 
oropano zemljišče slovenskih kmetov 
samo pogozditi.

Z druge strani so navalili na to slo­
vensko zemljo italijanski kapitalisti v 
Trstu. Misleč, da bodo slovenski kmet­
je . ki na tem ozemlju živijo že nad. 
300 let. v današnjih gospodarsko tež­
kih okoliščinah prodajali svojo-rodno 
grudo, ponujajo za vsak kv. m sloven­
ske zemlje, ki leži ob obali od Trsta 
do Tržiča, tudi po 3300 lir.

S takimi ukrepi in početjem bi ho­
teli sovražniki slovenskega naroda na 
vsak način odstraniti iu odrezati slo­
vensko zemljo in slovenski narod od 
njegovega morja in obale.

Ljudstvo Tržiča in okolice
proti odcepljenju od tržaškega ozemlja

Trst, 29. okt. (Tanjug.) Pred dnevi 
so prebivalci Tržiča -in njegove nepo­
sredne okolice poslali štirim zunanjim 
ministrom resolucijo z več ko 17.000 
podpisi, v kateri zahtevajo priključi­
tev Tržiča "in okolice k svobodnemu 
tržaškemu ozemlju. Iz vasi okrog Tr­
žiča pa ljudstvo’ še naprej pošilja re­
solucije z istimi zahtevami^ štirim zu­
nanjim ministrom in število podpis­
nikov teh resolucij je naraslo že nad
24.000.

Razen nekaj špeknlanfov in bivših 
kolaboracionistov ni v vsem spodnjem 
Posočju, namreč v vsem tržiškem 
okraju, nikogar, ki ne bi bil za pri­
ključitev Tržiča k Trstu.

Požig sedeža SIAU 
v  vasi pri Tržiču

V noči na nedeljo so neznanci za­
žgali sedež Slau-a v vasi Villesse pri 
Tržiču. Požar je uničil del arhiva in 
vso opremo.

Stavka v  tržaških 
Javnih skladiščih

Trst, 29. okt. (Tanjug.) Pristaniški 
delavci, zaposleni pri Javnih skladi­
ščih v Trstu, so včeraj stopili v pro­
testno stavko, ker je uprava Javnih 
skladišč zaposlila 30 istrskih begun­
cev, medtem ko 30.000 tržaških de­
lavcev zaman čaka zaposlitve.

Zastopnike stavkujočih je poklical 
na odgovor Urad za delo . pri ZVU, 
kjer so jim skušali dopovedati, da 
beguncev ni zaposlila uprava Javnih 
skladišč, temveč ZVU, in da to niso 
begunci, temveč pravj Tržačani. Ta 
trditev se zastopnikom stavkujočih ni 
zdela verjetna jn sp zato zahtevali

dokaze o pristojnosti nastavljenih de­
lavcev v Trstu.

Stavkujoči delavci so sklenili, da 
bodo stavkali, dokler uprava Javnih 
skladišč ne bo odstranila nanovo na­
stavljenih beguncev.

Prepoved glasila italijanske 
, antifašistične mladine
Trst, 29. okt. (Tanjug). Zavezni­

ška informativna služba AIS je 
prepovedala za štiri tedne izhajanje 
glasila italijanske antifašistične 
mladine Julijske krajine »Gioventu«, 
ker je v .zadnji številki objavilo 
dve sliki o dogodkih v Indiji, za ka­
tere meni omenjeni urad, da žalijo 
zavezniške vojake in zavezniške dr­
žave.

V zvezi s prepovedjo lista -»Gio­
ventu« in odklonitvijo dovoljenja za 
izdajanje slovenskega mladinskega 
glasila »Glas mladih« je mladina 
Julijske krajine z okrožnih protest­
nih zborovanj in zasedanj plenu­
mov, ki so bili te dni, poslala ZVU 
protestna pisma, v katerih uteme­
ljuje nedemokratičnost teh ukrepov 
ter odločno zahteva svobodo tiska 
tudi za mladinsko časopisje.

Tržaški fašisti so proslavili 
obletnico »pohoda na Rim«
S politiko oportunističnega izvaja­

nja čiščenja fašistov in stalnega opro- 
ščanja fašistov in kolaboracionistov 
pred izrednim porotnim sodiščem so 
okupacijske oblasti v Trstu dale faši­
stom možnost, da so 28. t. m. prosla­
vili obletnico »pohoda na Rim« s 

-tem, da so razobesili na stolnici Sv. 
Justa zastave s fašističnim grbom. — 
Enak fašistični prapor, v katerega so 
zavili bombo brez zjkočaice, so polo­

žili pred spomenik padlih v španski 
vojni. Po mestu pa so fašisti delili 
zastavice, na katerih so bila napisana 
razna fašistična gesla.

Ustanovitev zveze političnih 
preganjancev v  Trstu

V nedeljo je bil v Trstu ustanovni 
občni zbor Zveze političnih preganjan­
cev, ki si je zastavila nalogo, da bo 
branila interese političnih preganjan­
cev, varovala njihove pravice pri vseh 
oblasteh in ustanovah, se vztrajno 
borila proti ponovnemu fašističnemu 
preganjanju in skrbela, da se ga do 
kraja izloči iz javnega in družabnega 
življenja.

ZVU hoče odpraviti 
roditeljske svete

Trst, 28. okt. (Tanjug.) Pretekli te­
den je ZVU sklicala v Komnu učitelj­
sko konferenco, katere so se po do­
voljenju okrajnega guvernerja udele­
žili tudi zastopniki roditeljskega sve­
ta. Na konferenci je bila prebrana ne­
kaka »častna obveznost«, ki bi jo 
morali podpisati vsi od ZVU nastav­
ljeni učitelji. S podpisom te obveznosti 
bi se učitelji zavezali, da ne bodo 
upoštevali volje in želje ljudstva, 
istočasno pa bi bili odpravljeni tudi 
roditeljski sveti, ki si jih je ljudstvo 
postavilo že med narodno osvobodilno 
borbo, ko je ustanovilo svoje prve slo­
venske šole. Prisotni zastopniki rodi­
teljskega sveta so se temu uprli in 
v razpravi poudarili, da ima ljudstvo 
občutek, da se postavljena šolska ob­
last znaša nad ljudskimi učitelji samo 
zato, ker so naklonjeni ljudski oblasti 
in še posebno zato, ker so sodelovali 
v narodno osvobodilni borbi. Ker te 
ugotovitve zastopnikov roditeljskih 
svetov niso bile v skladu z »zapadno 
demokracijo«, se je delegacija rodi­
teljskega sveta na zahtevo guvernerja 
morala odstraniti s konference.

vpliv na delavske množice zaradi Iz­
dajalske vloge, ld so jo doslej igraH 
v delavskem gibanju v Trsta.

Kakšno je bilo sploh zadržanje 
zastopnikov Konfederalne delav­
ske zbornice T rsta  na konfe­
renci?

Poročilo, ki ga je podalo zastop­
stvo Konfederalne delavske zbornice 
v Trstu, je bilo slično pamfletu proti 
noši državi in našim sindikatom. 
Oni se niso obotavljali trditi, da. so 
Enotni sindikati Trsta v coni A se­
stavni del Enotnih sindikatov Jugo­
slavije, čeprav je  splošno znano, da 
niti sindikati cone B niso organiza­
cijsko v sestavu naših sindikatov, 
dokler ne bo končno rešeno vpraša­
nje naših mej.

Ta laž jim je bila potrebna, da W 
opravičili svojo razdiralno vlogo in 
priključitev k italijanski Konfedera­
ciji. dela. V svojem poročita so torej 
zahtevali, naj se delavski razred Tr­
sta  odreče vsakemu političnemu boja 
in omeji izključno na ekonomske ak­
cije. Naša delegacija jim je na obe 
vprašanji dostojno odgovorila.

Kaj mislite o značaju te kon­
ference ?

Konferenca je v znatni meri u trla 
pot za združitev delavskega razreda 
Trsta. Sporazum, sklenjen na tej 
konferenci, jasno označuje načela 
združitve: 1. demokratične volitve
enotnih sindikalnih organov od naj­
nižjih do najvišjih, 2. delovni pro­
gram združenih sindikatov T rsta se 
mora izdelati v duhu uvoda S tatuta 
Svetovne sindikalne federacije. Med 
drugim se v uvodu poudarjajo kot 
osnovne naloge Svetovne sindikalne 
federacije tudi naslednje: »Organizi­
rati, in združiti v svoijh vrstah vse 
sindikalne zveze na svetu ne gleSe 
na raso, narodnostno, versko ali po­
litično pripadnost; boriti se za konč­
no uničenje vseh fašističnih oblik 
viadavine im kakršnih koli manife­
stacij fašizma ne glede na to, v kak­
šni obliki in pod kakšnim imenom bi 
se pojavili;. boriti se proti vojni in 
njenim povzročiteljem za vzpostavi­
tev trdnega in trajnega miru; orga­
nizirati skupen boj sindikalnih zvez 
vseh dežel proti vsakemu ogražanju 
ekonomskih in socialnih pravic de­
lovnih slojev in ogražanju demokra­
tičnih svoboščin; zagotovitev pravice 
do dela.

Na tej podlagi se morejo zbrati 
vsi, ki res stoje na načeta razredne­
ga boja, odpadli pa bodo vsi, ki o 
skušali zavleči delavski razred Trsta 
v fašistični tabor.

V tem je glavni značaj konference 
.pri Svetovni sindikalni federaciji v 
Parizu.

Sedaj je naloga Enotnih sindika­
tov Trsta, da čim bolj popularizirajo 
tako v svojih organizacijah kakor tu­
di med članstvom Konfederalne de­
lavske zbornice pomen sindikalne 
enotnosti delavskega razreda Trsta.

Obsodbe zaradi protestov 
proti belogardističnim 

učiteljem
Višje zavezniško sodišče v Gorici 

je obsodilo 8 vaščanov iz Kozane v 
Brdih na nekaj mesecev zapora, ker 
so se udeležili množičnih demonstra­
cij proti belogardističnim učiteljem, 
ki jih je poslala ZVU, katerim pa 
ljudstvo briške vasi ne zaupa vzgoje 
svojih otrok.

Po razglasitvi obsodbe je predsed­
nik sodišča omenil, »da bi razumel, 
da gre prebivalstvo naproti novim 
učiteljem in jih prisrčno pozdravi, ko 
pridejo v vas, da pa se ne more stri­
njati, če prebivalstvo ravna drugače.« 
To pomeni, da okupacijske oblasti v 
coni A nikakor nočejo razumeti, da 
ljudje ne zaupajo vzgoje svojih otrok 
tistim, ki so ubijali njih može, žene, 
brate, sestre in očete v času narodno 
osvobodilne borbe ih so krivi neštetih 
deportacij v koncentracijska tabori­
šča, požigov vasi in podobnih dejanj.

Aretacije antifašistov 
v  Kanalu ob Soči

V okolici Kanala ob Soči je policija 
v zadnjih dneh aretirala več antifaši­
stov, članov ljudskih odborov in od­
borov antifašističnih organizacij ter 
roditeljskih svetov. Pretekli Četrtek 
so aretirali 4 antifašiste, ker so kot 
člani roditeljskega sveta opomnili 
novodošlo učiteljico, da je ljudstvo ne 
more sprejeti, ker nasprotuje ciljem, 
za katere se je ljudstvo borilo. Istega 
večera so aretirali v Desklah 6 anti­
fašistov, ker so se kot zastopniki ljud­
stva upirali nastavitvi belogardistič­
nega kaplana za učitelja v njihovi 
vasi.

Svečana akademija v  Beogradu ob češkoslovaškem 
.  narodnem prazniku

Beograd, 27. okt. Nocoj je bila v 
veliki dvorani Kolarčeve univerze 
svečana akademija ob priliki češkoslo­
vaškega narodnega praznika. Akade­
mijo je priredilo "kulturno društvo 
»Jugoslavija — Češkoslovaška«.

Svečani akademiji so prisostvovali 
predsednik Prezidija Ljudske skup­
ščine dr. Ivan Ribar s člani Prezidija, 
člani zvezne vlade in vlade LR Srbije, 
predsednik Slovanskega komiteja in 
podpredsednik generallajtnant Savo 
Orovič, predsednik Akademije'•znano­
sti dr. Aleksander Belič, predsednik 
Enotnih sindikatov Djuro Salaj, vele­
poslanik ZSSR v Beogradu, Anatolij 
Josipovič Lavrentijev, poslanik. Če­
škoslovaške republike v Beogradu 
Josef Korbel s člani poslaništva, se­
kretar bolgarskega poslaništva Ten- 
čo Mečkov, svetnik albanskega posla­

ništva Sofo Komoran in predstavniki 
domačega javnega ter kulturnega živ­
ljenja.

Akademija se je pričela s češkoslo­
vaško in jugoslovansko himno, ki jo 
je zapel zbor moravskih učiteljev.

Uvodne besede je imel predsednik 
Komiteja za kulturo in umetnost Vla­
dislav Ribnikar, nato pa je govoril 
poslanik Češkoslovaške republike v 
Beogradu dr. Josef KorbeL

Z akademije so bile poslane po­
zdravne brzojavke predsedniku Če­
škoslovaške republike dr. Edvardu 
Benešu, maršalu Jugoslavije Josipu 
Brozu-Titu in predsedniku ministrske­
ga sveta Sovjetske zveze generalisimu 
Josipu Visarjomoviču - Stalinu.

Ob koncu je zbor moravsllih učite­
ljev, ki gostuje v naši državi, izvedel 
koncertni del programa.
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Ljudstvo v mariborskem n  celjskem okrožju 
je potrdilo svojo pripadnost k 0F

Okrajne votivne komisije s<> že predale podatke o izidu volhev v Ustavodajno skupščino slovenskega 
naroda republiške votivni kemisiji; Objavljamo nekatere uradno še ne potrjene podatke o izidu volitev, ki 
pa že dajejo vpogled, kateri kandidati so bili v  nekaterih okrajih izvoljeni. Ti podatki so naslednji:
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Okraj Celje— mesto
L 15 8050 "8110 99:5 Leskošek Franc 6448 80.5*- Gradišnik Fedor 1562 195 40
2. 15 6116 6091 9&6 Kidrič Boris 6091 100 25

Okraj Celje— okollea
L 15 7386 6594 89 Ocvirk Ivan 4106 62 Vodovnik Ivan 2488 38 732
2. n 6423 6251 97.3 Hribar Rudi 4793 76.5 Trobiš Štefan 1458 235 172
3. 8 3646 3321 91.1 Lampret Jožef 1758 52.9 Koren Alojz 1563 47 J. 325
4. 14 7050 6503 9Z2 Šiante Peter 4843 "74.5 Zupanek Alojz 1660 255 547
5. 13 6143 5637 91.8 Gabrovec Milica 3632 64.4 Zupanc Albin 2005 35.6 506
6. 12 5371 . 4617 86 Brilej Jože 2950 64 Zdolšek Ivan 1667 36 754
Z. 12 6682 4725 . 70-7 Lešnik Alojz 2912 61.4 Jančič Cenko 1813 38.6 1957

Okraj M ozirje
3- 13 5785 5582 96.5 Vrabič Olga 4118 73.8 Lempl Ivan 1464 26:2 203
Z 19 7448 6S54 92 Venišnik M. 5338 77.9 Lotrič Hinko 1516 22.1 594
Z 11 5604 4948 882 Kovač Stane 1528 30.9 Zupan Ivan 3420 69.1 656

Okraj Slovenske Konjice
L 17 5936 5631 94.9 Selih Ivan 4187 74.4 Drofenik Jurij 1444 25.6 305
Z 15 6027 5664 94 Diacci Alojz 3758 66.3 Beškovnik Karel 1906 33.7 363

< M aribor— mesto
3. 19 ft»* 8047 9Z£ Petejan Jože 6504 75.8 Trpin Milko 1943 242 197
Z 18 8661 8610 9S.4 Kardelj Edvard 8610 100 — — 51
Z 16 7909 7735 97.8 Greif Tine 4953 64 Rant Franc 2782 36 m
4. 9 4459 4452 99.8 Polič Zoran 3558 79.9 Grgič Edo 894 21.1 7
5. 14 4502 4418 98.1 Reberšek Karel 3316 75.1 Poropat Ivan 1102 24.9 84
6. 13 5084 5010 98.5 Šumrada Vinko 3993 67.7 Mahnič Ciril 1017. 32.3 74
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]S’a  novomeškem voHšču

Tako je bilo v Beli Krajini
Belokranjsko Jjudstvo je v nedeljo 

ponovno izpričalo in dokazalo svojo 
zvestobo in vdanost Osvobodilni fron­
ti in ljudski državi, za katere ostva- 
ritev je v letih osvobodilnega boja 
toliko žrtvovalo. Bela Krajina, 'klasi­
čna dežela partizanstva je že takrat, 
ko je še besnela borba proti okupa­
torju na svojih osvobojenih tleh, ki 
so jih čuvale zmagovite brigade na­
rodno osvobodilne vojske volila svoje 
poslance v prvi slovenski parlament. 
Ideja ljudske oblasti se je vprav v 
Beli Krajini najprej uresničila in iz­
oblikovala v življenje. Zato so z upra­
vičenim ponosom in zadoščenjem Be­
lokranjci v nedeljo volili svoje naj­
boljše v prvo ustavodajno skupščino 
— tisto dragoceno pridobitev osvobo­
dilnega boja slovenskega ljudstva, h 
kateri so sami prispevali tako velik 
delež.

Belokranjske vasi in mesta so se 
za volitve pripravile, kakor1 na svoj 
največji praznik. Mlaji, transparenti, 
slavoloki, zastave. Posamezna naselja 
so se kosala med seboj, katero bo 
lepše okrasilo svoja volišča. Potlej si 
rrečal že na vse zgodaj povorke vo­
livcev, ki so organizirano prihajale 
iz svojih vasi z zastavami na čelu pa 
s harmonikami glasno vzklikajoč ljud­
ski oblasti, maršalu Titu in svojim 
volilnim kandidatom, ki jih bodo za­
stopali v prvi slovenski skupščini. Iz 
Strekljevca je že na vse zgodaj kora­
kalo v povorki dvajset žena z zastavo 
na volišče. Križevska vas je šla volit 
skupno prav tako tudi Tribuče. Vo­
livci iz Krasinea ob Kolpi so zjutraj 
ob sedmih dobesedno zasedli volišče. 
Hoteli so prvi voliti, kajti napovedali 
so tekmovanje vasi Cerkvišče. Na ne­
katerih voliščih so ljudje čakali že 
ob petih, da bi v voli vnem tekmova­
nju, ki so ga napovedali sosednjim 
vasem bih prvi. ‘ Vas Grabrovec je 
napovedala tekmovanje vsemu črno­
maljskemu okraju in je ob pol de­
veti uri dopoldne že volila do zad­
njega vaščana in vaščanke. V Puhli­
cah so volilci že ob šestih zjutraj 
zahtevala, da naj volišče odpro. Ru­
darji iz Kanižanice so se pripeljali 
na volišče na okrašenem kamionu 
ter po opravljenih volitvah manifesti­
rali po črnomaljskih ulicah in okoli­
ških vaseh. >Po tisoč letih vstaja duh 
Gosposvetskega polja« je bilo napi­
sano na transparentu, ki so ga nosjli 
na čelu. Spodaj je bila podoba Go­
sposvetskega prestola.

Volitve na Suhorju so bile ves dan 
za vzgled vsej Beli Krajini. Volivci 
posameznih okoliških vasi so priha­
jali v skupinah z zastavami in sli­
kami maršala Tita .po vrstnem redu 
m v določenem času. kakor so se že 
v naprej domenili. Velikansko rdečo 
zvezdo pred voliščem si lahko videl 
po vsej vasi in še daleč naokrog. Ves 
dan je snežilo, ceste so bile polne 
vode in blata, ljudje pa so rajali in

peli. Na Jugorjih so že v zgodnjih ju­
tranjih urah plesali kolo pred voli­
ščem. Ko so volivci posameznih vasi 
opravili vojitve so šli rajajoč s har­
monikarji spet v naslednjo vas, da 
se pridružijo novim povorkam. Staro 
in mlado je manifestiralo, prepevalo, 
plesalo kolo, vrstili so se prizori ne­
popisnega navdušenja za ljudsko ob­
last, za republiko Slovenijo, za fede­
rativno Jugoslavijo, za maršala Tita.

Mladina od 10. do 16. leta je ves dan 
požrtvovalno opravljala kurirsko služ­
bo od oddaljenejših volišč do volilnih 
komisij. Zgodaj zjutraj se jim je pri­
družil 83 letni Krnc Anton iz Buto- 
raja, ki je prinesel prvo poročilo s- 
svojega volišča. Sneg in mraz ni ovi­
ral volivcev z najbolj oddaljenih gor­
skih vasi, da ne bi s ponosom opra­
vili svoje državljanske dolžnosti. — 
»Ponosna sem, da smem voliti, ‘je iz­
javila ženica iz okolice Vinice na 
svojem volišču.« Danes velja moj glas 
prav toliko, kakor je veljal v stari 
Jugoslaviji glas ministra.

Poleg mladine šo se izkazale zla­
sti zavedne belokranjske žene, tiste 
žene, ki so v najhujših preizkušnjah 
v svobodilni borbi prevzele marsikje 
ljudsko oblast v svoje roke, ko so 
možje šli v boj za svobodo domovine, 
žene, ki so same obdelovale polja, da 
so ohranile osvobodilno vojsko. Par­
tizanske mame so šle volit skupno 
s svojimi sinovi in hčerami — demo­
biliziranimi borci. Demobilizirani 
boTci iz metliške okolice so šli v str­
njenih vrstah na volišče, spremljala 
jih je godba. Po poti so se jim pri­
družili volivci sosednjih vasi. Takšne 
spontane manifestacije ti kraji še niso 
doživeli. Dolga je bila vrsta prisr- 
nih prizorov na posameznih voliščih, 
kjer so Belokranjci razodevali čustva 
radosti in ponosa, da svobodno volijo 
v svoji državi prve predstavnike v 
Ustavodajni parlament.

Ivančna gorica 
na dan volitev

V Ivančni gorici se je med venci 
in mlaji blestel napis: »Naj bo
27. oktober praznik vseh Sloven­
cev!« Tisti, ki niso imali votivne 
pravice, so se potrudili, da bi si 
čast zopet pridobi lp Mnogi eo to 
zopet dosegli s poboljšanjem in 
pridnim delom v obnovi. Krenili so 
na prav0 pot. Rekli so, da se ne 
bodo pustili več preslepiti od pod­
talnih rovarjev in škodijvcev ljud­
stva. Srečni in ponosni so prvi sto­
pili na 'iolišče- Tudi ostali volivci so 
'O prihajali že zgodaj na volišče. Do 
dveh je volilo že nad Ö0 odstotkov 
volivcev- — Ponosna je bila Ivan­
čna gorica na slovenski praznik, v 
drugi votivni enoti ic dosegla naj­
višji odstotek udeležbe in bila naj- 
lepše okrašena.

Radgonski okraj
Radgonski okraj ge je svečano 

pripravil za volitve v Ustavodajno 
skupščino. Prebivalci vasi so okrasili 
svoje domove — posebno pa volišča, 
že na predvolivnih zborovanjih so si 
kraji napovedali tekmovanje: vas
Ziberci vsej Apaški kotlini, Negov- 
čani vasj sv. Anton itd. Na volišče 
so prihajali ljudje z velikim navdu­
šenjem. Vas Črnci je prva dosegla 
lOO/o votivno udeležbo, sledili so il 
Lutverci, Trate, Boračevo in druge. 
Tudi sama Radgona se je to  pot od­
rezala — saj je volila nad 90«/o.

Radgonski okraj je 27 .oktobra 
jasno izrazil, da ne m ara starega in 
da ne bo nikoli več nasedal lažnji- 
vim, profiljudskdm govoricam in je 
poKazah svoje zaupanje Osvobodilni 
fronti.

Gradnja in obnova 
mostov v  LR črni gori
V letošnji gradbeni sezoni ie mini­

strstvo za gradnje LR Črne gore s 
pomočjo" ljudstva in ljudskih oblasti 
obnovilo mnogo prometnih naprav in 
veliko število mostov- Obnavljanje se 
je vršilo hitro in načrtno kljub ne­
zadostni. strokovni delovni sili po­
trebnih priprav in strojev, kakor tudi 
gradiva.

Gradijo tudi najbolj važen objekt 
v beranskem okraju- t  j- betonski 
most preko reke Lim. Dela za ta 
most so se pričela 1- julija in bodo 
kmalu končana. Za most je  brl do­
deljen kredit 1,760-000 din- Od dese­
tih lesenih mostov v beranskem 
okraju je 5 dograjenih in to  na zvez­
ni cest, št. 32 od 145 km do 156 km 
in cesta Bijelo polje—Berane—An- 
drijevica- Za te mostove so porabili 
925.000 din. Ostali mostovi so v  grad­
nji in to čez reko Brnico, čez potok 
Groca, Budimsko reko in čez potok 
Bošnjak- Most na Brnci je že izročen 
prometu. Za te mostove je odobrenih 
565-000 din- Poleg teh mostov obnav­
ljajo tudi leseni most preko reke 
Grocko pri Matoševu. Na federalni 
cesti Kolašin—Mojkovae grade lesen 
most preko Seposte- Na isti cesti do­
končujejo tudi gradnjo začasnega 
mostu čez reko Stitarico. Gradijo 
tud; začasni most preko reke l im  
v Bijelem polju.

Na Zvezni cesti Budva—Kotor—• 
Hercegnovi so obnovili most preko 
potoka Sopota in most čez potok 
Zverinjak Na tej cesti pripravljajo 
gradnjo armiranega betonskega mo­
stu čez reko Bogaščico- Za fa dela je 
namenjen kredit v znesku 285:000 
din-

V okraju Titov grad gradijo več 
novih mostov- Na zvezni cesti, ki 
vodi čez reko Cijevno. so -pričeli ob­
navljati betonski most Za gradnjo 
tega mostu je odobreno 2,500-000 din. 
Poleg tega so zgradili kamniti za­
silni most čez reko Sitnico v Ljesko. 
polju- most preko reke Morače pri 
Smokpvcu in most preko reke Zete 
v Spužu. Za gradnjo mostu na Mo- 
rači pri Smokovcu je odobrenih 1 mi­
lijon din. Medtem ko so porabili za 
most čez Zeto okrog 300-000 din.

Ministrstvo za gradnje gradi poleg 
omenjenih del še s pomočjo tehnične 
sekcije mestnega, ljudskega odbora v 
Titovgradu armirani betonski most 
preko reke Ribnice- Most bo postav­
ljen med starim in novim mostom in 
to na kraju, kjer je stal porušeni-

Pri Sv. Križu nad Mariborom 
je  zasvetila elektrika

Prebivalstvo Sv. Križa nad Mari­
borom, ki si je v januarju zastavilo 
nalogo, da napelje električno luč v 
svojo vas, je te dni doživelo otvo­
ritev elektrifikacije svojih domov. 
Pred novim vaškim transformatorjem 
se je zbrala množica ljudi, da slo­
vesno proslavi uspehe izvršenega de­
la vaščanov in uslužbencev DES-a, k’ 
so ob vsej pomoč; ljudske oblasti v 
teko kratkem času uresničili svoje 
želje.
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Volitve v Splošni bolnišnici

Predvolivno zborovanje Primorcev 
v Beogradu

Beograd, 27. ok l Danes je bilo v 
Beogradu prvo pradvoUvno zboro­
vanje Dalmatincev, Primorcev in 
Istranov, ki žive v Beogradu. Prvi 
je govoril minister za delo v zvez-- 
ni vladi! Vick0 Krstulovič. ki je 
poudaril pomen volitev v Ustavodaj­
no skupščino LR Srbije ne samo za 
Srbe, ampak za vse narodnosti, ki 
žive v  Srbiji- Med drugim je dejal:

»Hrvati, ki živimo v svobodoljub­
nem Beogradu, bomo dokazali, da 
smo tudi danes na isti liniji s srb­
skim ljudstvom, kakor smo bili v 
času borbe. Danes je naša dolžnost, 
da poglabljamo bratstvo in enotnost, 
ker je to pogoj naše boljše bodoč­
nosti in temelj naše države- Z hrat-( 
Ptvom in enotnostjo naših narodov 
s; je Jugoslavija pridobita ogromen 
ugled in spoštovanje vseh svobodo­
ljubnih narodov v svetu.«

Nato je govoril minister z» po­
morstvo v  zvezni vladi Ante Vrk- 
Uan, ki je ob začetku poudarili ve­
like uspehe ljudskh oblasti hri ljud­
stva pri delu za konsolidacijo raz- 
med v državi. Omenil je reakcio­

narne vlade stare Jugoslavije, ki 
niso imele poguma zastopati inte­
resov ljudstva tam, kjer je bilo po­
trebno. jn je spomnil na sramotno 
izdajstvo ljudskih interesov, ko so 
oblastniki stare Jugoslavije prepu­
stili bez borbe Ti®t, Julijsko kra­
jino, Zadar in  druge naše kraje. 
Ljudstvo teh krajev je že od nekdaj 
gojilo željo, da bi se združilo z ljud­
stvom Jugoslavije, toda vedno je 
naletelo na sovražnike, ki so mu to 
oporekali. Isti primer je tudi dan«, 
ko je mirovna konferenca v  Pari­
zu kljub odločnemu zadržanju jugo­
slovanske delegacije sprejela sklep, 
da ‘ti k raji še naprej ostanejo izven 
Jugoslavije- Naše ljudstvo, zlasti 
ljudstvo tetre, JuPjsfoe tonajiimel in 
Treta, ne bo nikoli sprejelo tega 
sklepa. Borijo se bo, dokler papal-' 
noma ne bode zadovoljene njihove 
tradteioadne tečsi^e- 

Gorvorifi so še» d t  Bran Grgfc. se­
kretar konaidije .za vojne zkrane, ih- 
dr- Mirko V-raterič,
Združenja tetrama«.
—dr. Ivan Ribar

Obnovljena opekarna v Zaloga 
pri Novem mestu

Kako žalosten je bil še pred nedav­
nim pogled na staro, opuščeno in na­
pol porušeno opekamo. Delno ohranje­
ni dimnik je kipel nad ruševinami jn 
klical pridne roke na obnovo.

Obnova močno porušenega novome­
škega okrožja in občutno pomanjkanje* 
zjdne in strešne opeke je narekovalo 
novomeškemu okrožju, da čim prej ob­
novi opekamo, ki' ima najboljše po­
goje za izdelovanje opeke. Okrožno- 
gradbeno podjetje »Novograd« je pre_ i 
vzelo delo in opekarno v treh mesecih, 
popolnoma obnorita -Sedanja-opekama-

je celo večja, modernejša ter ima nove 
sušilnice. Montirani so že vsi stroji, 
ločeno od glavnega poslopja pa izvršu­
jejo zadnja dela na veliki sušilnici. 
Tesna povezanost delavcev im gradbe­
nega vodstva ,je premagala pri obnovi 
vse zapreke to navidez nepremagljive 
ovire. Nova opekama bo sedaj proiz­
vajal» veKfce beličin» gradbenega ma­
teriala, ki ga bodo dan za dnem upo- 
rah^fÄö-prStae roke, ho uresniči jo vla- 

teto z geslom:

Kamnolom v Kamniški Bistrici

že-pred "vejnorie obratoval v Kam- Ko bodo -v obratu vse naprave, bo­
ni iški Bistrici porfirnt kamnolom, kb- >do izdelovati šest vast gramoza:, 
so ga v  začetku okupacije izkori- Stud za betonske mešanice in dve. 
ščali tudi Nemci. Delo v  kamnolomu i za posipanje cest. Kapaciteto raču- 
pa je  kmalu obstalo in stalo <jp se-- «tajo-od 4Ö—56 kutoikov na dan Na­
daj, skoro štiri leta. Letos 5. avg»— ?kžh 560 kulakov pnsppnega p o rtirja  
s ta  ga je začel obnartjafi G aa£s,; sz» asfalt je že v  rezervi.
25. avgusta ga je-pa prevzela Direk— Dala v kamnolomu napredujejo
carja cest.

Naprave v
re  in do skrajnosti izrabljene,
-so jih podrli in začeti z  
vili, modemesših. Veliki drabnfeac 
napravo za sortiranje bo 
obratu. Z delom za 
sip so tudi že končali.

?ga  razstreljujejo s 
no, bo prihajala v 
čem traku. Prav tako 
po traku  drobljeni to socttoaai g ra ­
moz.

ker ni potrebnega, 
orodja- Kovačnica im.

delavnica deteta s  primi- 
braez varilnih apara- 

rezürvega, orodja za vijake 
dragih potrebnih strojev. 

Sindikalno podružnico so osnovali 
23. septembra. Ta se bo odslej, 

za točno poslovanje organi­
zacije  za prebrano, poleg tega pa 
poskrbela za razvedrilo v kulturnem 
to političnem smislu.

loških naprav 
na Reki

p®ed «vwm letom je bil na Reki 
ustanovljen inšpektorat pomorstva 
vojaške uprave jugoslovanske arma­
de za tetro. Reko in  Slovensko P ri­
morje. V področju tega inšpektorata 
spada tudi obnova porušenih objets- 
tov na lukah ia pristaniščih, vzpo­
stavitev prometa in obnova plovnega 
parka. Inšpektorat je  najprej ustano­
vil luške kapetanije v najvažnejših 
lukah in ' zastopništva v manjših ia 
najmanjših lukah in pristaniščih. Ob­
novil je 24 najvažnejših sveti klikov. 
Največja dela za obnovo luških na­
prav so se pričela na Reki in v luki 
premogovnika Raše. Po osvoboditvi 
je bilo na Rerii onesposobljenih 95 “/« 
vseh luških naprav. Doslej je uspelo 
usposobiti zagrebško ctoaio do 85°/«. 
Na lej obali je  že v obratu ,7 velikih 
premičnih žerjavov, tako da se isto­
časno lahko nakladajo ali razkladajo 
tri velike ladje po 10.CO0 ton. Tudi 
tržaška obala na Reki bo v kratkem 
obnovljena. Služila bo predvsem za 
pristajanje ladij lokalnega premeta 
in manjših tovornih ladij. Prav taka 
bodo kmalu ušpesobljene ostale cba- 
le na Reki. Na lukobranu »Peter 
Drapšin« je sedaj obnovljeno 25örn 
obale, k jr bodo postavili tri pre­
mične žerjave. Za obnovo velike pe­
trolejske luke na Reki je odobren 
kredit 150 milijonov lir.

Tudi za obnovo promet» med Reko 
in ostalimi lukami Istre je bila do­
slej mnogo storjeno. Vzpostavljene 
so potniško-tovorne ladijske zveze 
Reka—Cres— Lošinj, Reka—Lovra­
na, Fažana—Koper, Koper—Trst in 
važna ladijska zveza za prevoz pre­
moga med Rašo m Reko. Tudi luški 
jjrem et na Reki se dviga V septem­
bru je  znašal ladijski promet 214.000 
jfcon, blagovni premet 116.000 ton, 

1 'Lov pa je bilo prepeljanih 113,

Obnova železniškega 
parka na Reki

Pii obnarijamiu Reke zavzemaj« 
vežno mesto dela za obnovo želez­
niškega parka. Treba ije položiti nov 
ffe, obnoviti postajna poslopja, mo­
stove, popravki postajne naprave ia 
draigo.

inšpektorat železnic vojaške upra­
ve je tesao povezan z ostalimi usta­
novami in podjetji, ki obnavljajo pri­
stanišče, kamor sproti napeljujejo 
železniško progo. Tako so že polo-’ 
žene tračnice na obali »Cres« in 
»Dalmacija«. Zdaj polagajo tračniee 
na obali »Šibenik«. Obsežna dela so 
izvršena na sektorju premičnih mo­
stov, odkoder so odpeljali Nemci 11 
tirov. Pet tirov je že obnovljenih. 
Tiri so dolgi 500 m. Važna in nujna 
je obnova skladišča im kurilnice, to 
sta zelo poškodovani

Dela vodi mestno gradbeno pod­
jetje. Popravljenih je mnogo dvigal­
nih pripitav in popolnoma je obnov­
ljeno poslopje uprave kurilnice. Ob­
nova delavnic tudi dobro napreduje. 
Za dela, ki so doslej izvršena, js 
bilo potrošenih 20 milijonov lir.

Po obnovi železniškega mostu pre­
ko Kiječine so pričeli z obnovo ma­
lega mostu v njici Toretta nad že­
lezniško progo. V načrtu je obnova 
mostu nad sprehajališčem Jugoslo­
vanske armade. Kmalu bodo pričela 
tudi dela za združitev proge na 
»Dalmaciji« s progo, ki gre izza skla­
dišč na obali <20. september« v pri­
stanišču »Barošc. Ta proga bo po­
daljšana do postaje »Sušak«, ko bo­
do končana dela za obnovo mostu 
š t  2 na usiju Rječine.

Žene z B loške p lano te

za In v a lid e
že preden se je  spomladi oralo, se­

jalo, sadilo, so žene, članice AFŽ iz 
Matule — Hudi vrh pri Novi vasi 
na. Bloški planotj sklenile, da bodo 
vsadile krompir za borce invalide. 
Prava narodna zavest jim ni dala 
miru — tudi one so se hotele na 
kak način oddolžiti tistim, ki so naj­
več žrtvovali v osvobodilni vojni 
Ker niso imele drugih sredstev, so se 
odločile za nalogo, ki je bila izved­
ljiva.

Polje so lepo obdelale in ko je pri­
šla jesen, so se spet zbrale in odhi­
tele na njivo, da izkopljejo krompir 
— pridelek za invalide. S pravim 
veseljem so opravile to  delo. saj je 
bil ta  krompir v vasi najlepši. Pri 
odprem; krompirja so ženam pri­
skočili na pomoč tudi možje in mla­
dina. Naložili so pridelek ter g» od­
peljali v invalidski dom v Ljublja­
no.

Naše žene so pri vsakem delu 
enotne. V vasici, ki je deloma poru­
šena in požgana, se trudijo v obnovi, 

i čeprav so zelo zaposlene na polju 
in pri ostalem, težkem kmečkem de­
lu. Tako so tudi agilne v svoji orga_ 
nizaciji AFŽ. Zavedajo se svoje dolž­
nosti in pri sklepih ne ostajajo na 
pol pota, temveč jih izvršijo do kra- 

I ja. Tako dajejo žene na Bloški pla- 
I noti lep vzgled tudi drugim krajem.

J. E.

I PREBIVALCI TUZLE SE ZAHVA­
LJUJEJO GRŠKIM MLADINCEM

, Predstavniki protifašističnih orga­
nizacij Tuzle so obiskali v taborišču 

l| Kiseljak grške mladince II. grške de- 
lovne brigade »Elas.« Obisk se je raz­
vil v miting, na katerem so govorili 

1 predstavniki tuzlanske mladine, 
AFŽ-a in sindikatov. Zahvalili so se 
grškim mladincem za pozornost, ker 
je. grška brigada prve izmene »Nikola 
Zaharijades« sodelovala pri izgradnji 
cest v Tuzli. V imenu grške delovne 

i brigade >Elas« je govoril komandanS 
brigade Aleksi«. Na mitingu se je ma- 
nifestirala hvaležnost grškemu demo- 

Delavke v tovarni Arrlgonl — zapirajo pri sto ju škatlice konzeviranlh rtb kratičnemu 1:,'dstvu m jugoslovaa-
Iskim narodom.



Politika ZVU v coni A vodi k pofašisteniu šol
Kakor je  bilo žalostno strahotno 

suženj stvo vsega primorskega in 
istrskega ljudstva, ki je po prvi sve­
tovni vojni pripadalo Italiji, tabo je  
bila žalostna tudi zgodovina ' sljoveti- 
skih in hrvatskih šol na Primor­
skem in v. Istri. Italijanski fašisti, ki 
so jim imperialistični trgovci z ha- 
rodi velikodušno podarili ta del slo­
venske zemlje za njihovo sodelova­
nje v vojni,’ so hoteli čež noč' spre­
meniti Slovence v Italijane. Iz do­
slej slcn-enskih šol so pregnali ma­
terinski jezik, slovenskim otrok cm 
po so hoteli dopovedati, da n so  Slo­
venci. da morajo biti Italijani. Do­
mače učiteljstvo je ime!© samo dvoje 
na izbiro: ali pregnanstvo ali se pa 
vdinjati fašizmu daleč od domače 
zemlje. Na njihova mesta so prišli 
učitelji v črnih srajcah, ki so zahte­
vali od mladine izdajstvo rodnih 
staršev, zaničevanje vsega, kar je slo­
vensko, in vpitje praznih fašističnih 
gesel. Ce jim to ni uspelo zlepa, so 
se posluževali nasilja.

Ko se je pričela druga svetovna 
vojna, je tudi primorsko ljudstvo 
prispevalo svoj delež v borbi za. uni­
čenje fašizma, V tej borbi Se je pri­
morsko ljudstvo sama osvobodilo in 
uveljavilo svoje pravice. Prva skrb 
osvobojenega primor ,-kega ljudstva 
Pa je bila. poleg skrbi za nadaljeva­
nje borbe do končnega zloma fa­
šizma, tudi skrb za vzgoje svoje mla­
dine. Kljub nečloveškemu nasilju 
okupatorja, kljub pomanjkanju vsega 
potrebnega, je primorsko ljudstvo 
osnovalo med narodno osvobodilno 
borbo nad 400 šol, v katerih se Je 
slovenskh mladina prvič po dvajsetih 
letih lahko učila v svojem materin­
skem jeziku.

Toda že prvi dnevi svobode so po­
kazali, da so še na svetu sile, ki jim 
ni všeč svoboda primorskega ljud­
stva, čeprav je bila tako drago pla­
čana. Sledili so znani dogodki. 
Nastala je cona A, pod Zavezniško 
vojaško upravo, to sedaj teko mano 
pribežališče vojnih zločincev, izda­
jalcev vseh vrst, košček zemlje, kjer 
fašistični hujskač: in zločinci lahko 
nekaznovano vrše zločine, kjer pa je 
na drugi strani svobodoljubno ljud­
stvo cone A Julijske krajine, ljud­
stvo. ki se je tako junaško borilo na 
stran: zaveznikov za uničenje faši­
zma, za svojo svobodo in svobodo 
vseh narodov, ostalo brez najosnov­
nejših človeških pravic.

Pri odvzemanju in kratenju pra­
vic ljudstva v coni A. je prišla vrsta 
tudi na šolstvo. Ne oziraje se na to, 
da si je primorsko ljudstvo že v na­
rodno osvobodilni borbi ustvarilo 
svoje šolstvo, je š'a zavezniška vo­
jaška uprava preko tega. Ustanovila 
je svoje'gole in za svetovalca g. Si- 
mcniju — referentu za šolstvo pri 
ZVU —, nastavila prof. Barago, izda­
jalca sloven, i-ega oaroda, nacistične­
ga hlapca in krvnika, ki je bi; v 
svoji domovini obsojen na smrtno 
kazen zaradi zločinov. ZVU to seve­
da ni prav nič motilo.

V šolah se je pričel pouk. Prva 
skrb zavezniške vojaške uprave je 
bila, odstraniti vse, kar bi spomi­
njalo na junaško narodno osvobodil­
no borbo primorskega ljudstva. Šol­
ske «njige, ki so nasta.e med osvo- 
bodilio borbo pr.morskega ljudstva, 
je zavezništva vojaška uprava prepo­
vedala. Izdane so bile nove knjige. 
Te knjige opisujejo zgodovino faši­
stičnih dežel, tuđi zgodovino Ame­
rike, toda o juina_i:i borbi primorske­
ga ljudstva za svojo svobodo in o 
njih niti besede. Zgodilo se je, da so 
ljudski uiičitelj-i v šolah pripovedovali 
otrokcm o narodno osvobodilni bor­
bi, da so na zahtevo staršev upor-ab- 

.ljali knjige iz narodno osvobodilne 
borbe. ZVU Je takoj izdala nalog o 
»nepolitičnosti« šole. Slovensko in 
demokratično italijansko ljudstvo, ki 
Se je borilo, ne bi smelo govoriti o 
tej svoji borbi. Zaradi uporabe ljud- 
skik knjig, ki so pod ZVU kršitev 
»nepolitičnosti* šole, je ZVU junija 
letos samo v nekaj dnevih zaprla 
nad 18 slovenskih šol, učitelje pa 
odpust la. V šalah so se čedalje po- 
gostje pojavljali učitelji in profesor­
ji, ki so si omadeževali roke s krvjo 
lastnega naroda in so pred zasluženo 
kaznijo pobegnili.

Prad priče.Ivom drugega šolskega 
leta šolska uprava ZVU z vso skrb­
nostjo nadaljuje svojo šolsko poli­
tiko. Priredila je tečaje, v katerih je 
pripravljala nove učitelje. Izbrala j;h 
je  v taboriščih izdajalcev, nacističnih 
hlepcev, belogardistov, četnikov, 
ustašev in iz vrst italijanskih begun­
cev — fašistov, ljudi iste vrste, ka­
kor je na smrt obsojeni krvnik Ba­
raga. Izvržki ljudstva naj'b i bili to­
rej učitelji otrok borcev proti faši­
zmu. Ljudstvo v 'ccn: A naj bi zopet 
doživelo v šclah žalostne dogodke

zadnjih 25 let pred drugo svetovno 
vojno. Mladino naj bi zopet učili fa­
šisti, čeprav tokrat brez črnih srajc. 
Šestavjii so tudi nove učne knjige. 
Niso se zadovoljili samo s tem, da bi 
odstranili vse, kar je  primorskemu 
ljudstvu sveto. Šli so še dalje. Izšla 
je »Zgodovina slovenskega slovstva«. 
Ur je nam enjala višjim razredom 
gimnazije. V tej knjigi, ki je prepi­
sana, pišejo o novejših pesmih Otona 
Zupančiča, aašega največjega žive­
čega pesnica, naslednje:» Te pesmi 
so hripave poulične' popevke, dnevna 
gesla, neoblikovana naturalistična 
banalnost in bogokletstvo.« Prav za 
prav so tudi te njihove besede pre­
pisane. toda to pot iz nacističnega 
propagandnega slovarja. Take knji­
ge se lahko izdajajo samo pod upra­
vo ZVU.

Ob pričetku letošnjega > šolskega 
leta je ZVU pričela nastavljati svoje 
nove učitelje. Toda slovensko ljud­
stvo se Je naučilo razlikovati dobro 
od slabega. V vseh "krajih, kjer s o  se 
pojavili ti učitelji - izdajalci, se je 
ljudstvo uprlo in odločno izjavilo, ds 
k takim učiteljem ne bo pustilo svo­
jih otrok. Slovensko ljudstva se do­
bro zaveda, kaj latko pričakuje od 
izdajalcev. ZVU se je tudi tokrat po­
služila svoje metode nasilja. Učitelje 
prevaža na službena mesta policija 
in jih varuje pred ljudstvcm. Na Op­
činah je policija streljala na matere, 
ki so zahtevale ljudske učitelje in

i odklanjale izdajalce. V Kozani je po- 
I licija aretirala učiteljici, ker sta bili 
'zavedni Slovenki. V Dutovljah pa je 
šel guverner celo tako daleč, da je 
sklenil ustanoviti novo petrazredno 
šolo tik policijskega poslopja, da bo, 
kakor se je sam izraziI, policija lahko 
ščitila pred ljudstvcm učitelje, ki jih 
je nastavila ZVU. _

Zakaj vse to? dejanja govore sa­
ma. Ciljem, kd vodijo šolsko politiko 
ZVU, so napoti pridobitve narodno 
osvobodilne borbe primorskega ljud­
stva. Iz Trsta in okolice hočejo na­
praviti novo oporišče imperialisti­
čnih klik. Ljudstvo, ki živi tu, rlaj bi 
zaradi tega znova zaživelo hlapčev- 
iteo življenje. Zaradi tega prepove­
dujejo vse. kar je v zvezi z narodno 
osvobodilno borbo in priborjenimi 
pravicami, zato, ker se v duhu te 
borbe vzgajajo svobodni ljudje, lju­
dje ki poznajo svoje pravice in ki ne 
bodo nikoli več hlapci kogar koli.

Primorsko ljudistvo se tega v pol­
ni meri zaveda. Preveč je bila težka 
borba, preveč je bilo prelite krvi, da 
bi jo mogli .pozabiti. Matere prise­
gajo pred grobsvi padlih borcev za 
svobodo, da ne bodo pustile nikoli 
vzgajati svojih otrok izdajalcem 
lastnega naroda Vzgajali se bodo v 
duhu borbe za pravice slovenskega 
delovnega ljudstva. Vsak drugačen 
poizkus se bo razbil ob prekaljeni 
enotnosti antifašističnega primorske­
ga ljudstva.

Dolina pod Snežnikom ob volitvah
Ta tihi, revni kot Notranjike, Ki 

je še nedavno živel svoje posebno, 
samotarsko življenje, je v času osvo­
bodilne borbe postal znan, šaj je bil 
prav v te j dolini izveden že v okto­
bru leta 1941 prvi večji dobro orga- 
niziran napad na okupatorsko posto­
janko Lož. öe si tak ra t kjerkoli v 
Sloveniji prisluhnil šepetajočim po­
govorom v vlaku, v kavarni ali kjer 
koli, si slišal imena: Loška dolina, 
Snežnik, Notranjska . . .

Skupina štiridesetih — z Ljubom 
Šercerjem na čelu — ki je pred pe­
timi leti napadla do zob oboroženo 
fašistično posadko v Ložu, je u tr­
dila svobodoljubni duh Notranjčev. 
Notranjska je pasivna dežela. Ljudje, 
ki se od te skope zemlje preživljajo, 
so preprosti in skromni. Edino bo­
gastvo,' ki ga ima Notranjska, so 
njeni bogati, temni gozdovi in na te 
gozdove je notranjski človek pono­
sen. Ko so padle pod sekiro prve 
smreke, ki so jih izvozili tujci za 
smešno nizko ceno, so zakrvavela 
kmečka srca, ki so bila trdno pove­
zana s tem; smrekami in gozdovi. 
Ko so 16. maja 1942 padli za Starim 
trgom prvi talci in so čez poletje 
tja do jeseni padali kar naprej in 
naprej, tedaj je notranjski človek 
trdo stisnil pesti in zaškrtal z zobmi 
od bolečine. Udarec za udarcem ;e 
padal po njegovem hrbtu, toda ni se 
upognil niti za las. Dan za dnem so 
goreli domovi, dan za dnem so dr­
drali težki kamioni tja  proti Rake­
ku in vozili uporne Notranjee v in­
ternacijo; dan za dnem so pele stroj­
nice svojo smrtonosno pesem na 
Ulaki, Križni gori, Naileškem hri­
bu, Vražjem vrtcu in drugod. Sto in 
sto mladih ljudi je padlo, sto in sto 
jih je poginilo po raznih internaci­
jah in taboriščih, v njihovih srcih 
pa je živela samo ena beseda: svo­
boda.

Toda niso umirali zaman in če bi 
se mogli prebuditi le za trenutek 
danes na ta  veliki zgodovinski dan, 
ko se vršijo volitve v Ustavodajno 
skupščino Ljudske republike Slove­
nije, bi bili veseli. Svoboda je res 
prišla, tudi v ta  skriti kot Notranj­
ske -je prišla, in dnevi v pričakova­
nju volitev so bili polni veselja. Zad­
nji teden je vse tekmovalo med se­
boj. Tekmovala je naša mladina, 
teikmovale so naše žene, tekmovali 
so ce!o naši najmlajši, naši pionirji. 
Na kilometre vencev so spletle spret­
ne roke naših žena im mladink. *z 
slednjega okna, okrašenega z rožen- 
krr-^-m , rožmarinom in rdečim' 
pelargonijami, je gledala zastava s 
peterokrako zvezdo. Nič zaito, če je 
bila ta  zastava papirnata; roka, ki 
jo je pripenjala, je bila poima lju­
bezni in zvestobe. Ko sem gledala 
te skromne hiše, ozka okenca, mlaje 
in napise, so mi nehote prišle na 
misel besede:

Zdaj nas povsod pozdravljajo
zastave

in vse, se “zdi, je belo, modro, 
rdeče —

v teh barvah vsak je našel 
košček sreče —

z njimi so zbrisane sledi krvave.

T^di Notranjska je 27. oktobra 
izbrisala te krvave sledove v svojih 
gozdov in gmajn, s svojih tihih, s 
kamenjem ograjenih ograd. Besede 
tov. Strleta, namestnika kafldidata 
tretje volilne enote okraja Rakek, ki 
jih je spregovoril leta 1937, ko so 
žandarjd z nasajenimi bajometi raz­
ganjali ljudi, ki so vzklikali svojemu 
prvemu delavskemu županu, so se 
zdaj uresničile: »Pojdimo domov, v 
svojih srcih pa nosimo zavest, da 
smo močni, najmočnejši!« Te besede, 
izgovorjene pred devetimi leti, so 
postale resnica. Notranjsko ljudstvo 
se je ob teh volitvah svobodno obi­
ralo na sestankih In prijateljsko 
kramljalo s kandidatom in ostalimi 
govorniki. Nikogar ni bilo, ki bi jih 
razganjal.

V nedeljo so se že ob štirih zju­
tra j razlegali po vaseh klici: živel 
naš kandidat dr. Lavrič in njegov na­
mestnik! Za klici je sledila pesem in 
spet klici. Tako se je ponavljalo do 
dneva in ni jih motilo slabo vreme, 
sneg in blato. Ob 7. pa so se začeli 
pred poslopjem gimnazije zbirati pivi 
volivci.

Prihajali so v skupinah s harmoni­
ko in zastavami, prihajali so z veseli­
mi razigranimi obrazi im s pesmijo 
na ustih. S ponosno dvignjenimi 
glavami so stopali in tiho, neslišno 
so drsele krogljtce v skrinjico. Zdaj 
pa zdaj-je kateri izmed volivcev za 
hip postal in se zazrl v napis nad 
skrinjico. Kmečka ženica, ki sta jo 
trpljenje in skrb za kopico otrok zlo­
mila v dve gube je s trudnim, tež­
kim korakom pridrsala na volišče. 
Ko je dobila kroglico, jo je stisnila 
k sebi kakor drag zaklad, potem pa 
polglasno zlog za zlogom izgovorila 
ime kandidata. »O, saj ga poznam, 
sina ml je rešil!« Iztegnila je suho, 
koščeno roko, Izpustila kroglico in 
z vidnim zadovoljstvom na obrazu 
je odšla iz sobe. Take in podobne 
prizore si videl skoro na vseh vo­
liščih, ki so tekmovala med seboj 
tudi v tem, katero bo lepše okraše­
no. Težko je reči, katero je bilo 
najlepše. Volišče v Starem trgu je 
bilo vse prepleteno z napisi in paro­
lami in prav tako internat gimnazi­
je, pošta in ostala poslopja. Dijaki 
so pridno pomagali pri tem delu. 
Ostala volišča, tako v Ložu, Vrhm- 
lrl in drugod, pa so bila okusno 
okrašena z zelenjem, venci, mlaji in 
zastavami.

Mladina je ves dan manifestirala, 
pod noč pa se je zdelo, da je raz­
igranost dosegla višek in da bo zdaj 
vse tisto, kar je bilo dolga leta za­
tajevano in tlačeno, prekipelo in 
preplavilo vse. Dolina pod Snežni­
kom poje pesem svobode, pesem de­
la in kruha, in kakor je zapel naš 
veliki pesnik Oton Zupančič: »Pesem 
srpa. pesem, kladva!« Prav te dni je  
minilo pet let, ko je bila ta  pesem 
prvikrat zapeta v Ložki dolini. Sku­
pina štiridesetih jo je zapela im no­
tranjski ljudje so jo zaprli v svoja 
srca, ki so pritajeno šepetala pesem 
o svobodi. Danes pa so ae odprla sr­
ca na stežaj, pesem je postala glas­
na in z nami jo pojo gmajne in go­
zdovi. Ždi se, da tudi mrtvi borci,

Postojnski okraj 
tekmuje za prHdjnčitev

V vasi Strmiea pni Postojni so pre­
bivale} v tekmovanju za priključitev 
naredili 258 ur prostovoljnega dela. 
Popravili so cesto od Stnnice proti 
Planini, nabavili so vodovodne cevi 
in naredili več brezplačnih voženj. 
Skupno so za obnovo vasi dopri­
nesli 11.740 lir.

V Postojni tekmuj« tudi šolska

mladina. Najbolj se je izkazala v 
akciji za zbiranje bukovega žira. 
Zbral} «° g* 645 kg in izkupiček od­
dali šolskim zadrugam za pomoč 
revnim učencem. Največ žira so na­
brali otroci iz Jurišč, bilo ga je čez 
250 kg, otroci iz Studenega so ga 
zbrali 150 kg in šolarji iz Matenje 
vasi 41 kg. Bogo

V  novomeškem okrožju ljudska oblast 
s pomočjo vsega prebivalstva naglo 

obnavlja šole
Ljudska oblast od osvoboditve da­

lje posveča največjo skrb obnovi šol, 
katerih je bilo v novomeškem okrož­
ju za časa vojne mnogo porušenih in 
požganih. Med največjimi obnovitve­
nimi deli na šolah spadajo dela pri 
obnovi gimnazije v Črnomlju, gimna­
zije v Ribnici, Kočevju, Sevnici in 
Novem mestu in dijaškega doma v 
Kočevju. Poleg tega obnavljajo 20 
osnovnih šol v različnih krajih novo­
meškega okrožja in 48 šol z manjši­
mi popravili. Vse te stavbe bodo 
pod streho še pred zimo. Ministrstvo 
prosvete vlade LRS je dalo na razpo­
lago kredit 6 milijonov 300.000 din 
v to svrho. Okrožni prosvetni odde­
lek je ta znesek razdelil na posa­

mezne šole. Pri obnovi šol sodeluje 
vse prebivalstvo* S prostovoljnim 
delom 'bodo povečali dodeljeni kredit 
skoraj za celotno vrednost dodeljenih 
kreditov. V kratkem bo dograjena od 
okupatorja požgana osnovna šola v 
Pečicah v krškem okraju, kateri so 
določili kredit 90.000 din. Vrednost 
prostovoljnega dela, ki so ga opravili 
okoliški delavci in kmetje, pa znaša
280.000 din. Pr,} obnovi šole v Tržišču 
v trebanjskem okraju so kmetje vse 
vožnje izvršili brezplačno. Prebival­
stvo povsod kaže na zgovoren način 
smisel za prostovoljno delo, ki naj 
prinese možnosti za čim hitrejše izpo­
polnjevanje znanja in izobrazbe naj­
širšim ljudskim množicam.

Razvoj obnove iu gospodarstva 
v Kočevju

Med najbolj opustošena mesta LR 
Slovenije spada mesto Kočevje, ki je 
bilo 60 do 70% porušeno. Mesto je 
hudo trpelo ob priliki drznega" na­
pada naših brigad v pozni jeseni 
1943 in 1944, večkrat pa so napadli 
zavezniški in naši bombniki mesto, 
ki ga je sovražnik spričo važnosti 
poti Ljubljana—Sušak krčevito branil.

Okrajni ljudski odbor je za odstra­
nitev ruševin organiziral več tako 
zvanih udarniških dni, katerih se je 
udeležilo veliko število prebivalstva 
mesta in okolice. S prostovoljnim 
delom so odstranili in Očistili ruše­
vine 25 velikih stavb in- zbrali ve­
like količine gradbeenga materiala.

Obnova v Kočevju hitro napreduje. 
Na novo je pokrit Seškov dom, bivše 
dekliško vzgojevališče, dijaški dom, 
osnovna šola, delno pa je popravl jena 
gimnazija in več manjših stavb.

Mestni ljudski odbor v Kočevju ima 
v svoji upravi 8 mestnih državnih 
podjetij kakor so gostilna, pekarija, 
•mesarija, razne delavnice in obrato­
valnic* Prizadeva si, da vsa 'ta  pod­
jetja gospodarsko čim bolj dvigne. 
Okrajni ljudski odbor pa ima v svoji 
upravi večja podjetja: elektromlin, 
opekama v Ribnici, hotel v Kočevski 
Reki in tri gospodarstva. Vsa ta po­
slopja in podjetja bodo brez dvoma, 
v korist in blagostanje tega okraja.

Horthyjevi krvniki pred ljudskim 
sediščem v Novem Sadu

Novi Sad, 27. bkt. Ljudsko sodišče 
je nadaljevalo zasliševanje obtoženih 
Horthyjevih krvnikov, ki so med 
madžarsko okupacijo klali in pobi­
jali v Vojvodini srbsko pravoslavno 
prebivalstvo. •

Prvi uradnik civilne uprave v oku­
pirani Bački. Baysai, je takoj po svo­
jem prihodu na mesto podžupana 
bačko-bordoške županije organiziral 
civilno upravo na ta način, da so v 
njej prevladovali madžarski fašistični 
in njilaški elementi. Z njihovo po­
močjo je sestavljal spiske sumljivih 
oseb, ki jih je bilo treba ubiti ali pa 
internirati. Organiziral je zanje ta­
borišča, izmed katerih je bilo najbolj 
znano taborišče v Bački Topoli, do- 
čim ije za Žide organiziral ghetta. Dne
6. januarja 1942 je izdal okrajnim na­
čelnikom v Žablju, Djurdjevu in Go- 
spodjlncih odredbo o prepovedi de­
lovanja pravoslavne cerkve in zvo- 
nenju z zvonovi pod grožnjo smrtne 
kazni. Na konferenci okrajnih gačel- 
nikov bačko-bordoške županije, ki je 
bila v Somboru in ki .ji je predse­
doval Baysai, je bilo sklenjeno, da 
je treba vse madžarske Žide interni­
rati po ghettih, njihova stanovanja 
pa zapečatiti. Iz dokumentov je jas­
no razvidno, da je bil Baysai najiz­
razitejši netilec narodnostne in ver­
ske mržnje v okupirani Bački.

Bivši župan Novega Sada N a g y  
Mi k lo s  z je že 1941, ko je prišel 
iz Madžarske, zahteval od predstojni­
kov, da se mesto »očisti« sumljivih 
elementov.

Za izvedbo načrta o raciji je stopil 
v stik z generalom Grassijem in za­
hteval, naj pri raciji sodeluje voja­
štvo. Grassi sam je zelo rad sprejel 
sodelovanje, češ da ije treba prepre­
čiti, da bi uhajali sumljivi elementi 
iz Srbije i« Banata v Bačko.

ki spe na pokopališčih v Viševku, 
Podcerkvl, Babnem polju in visoko 
gori v gozdovih pod Snežnikom, po­
jo z nami, ker doma smo svobodni.

Marička.

Ferenc Bayor, fašistični general i» 
poveljnik Novega Sada v času mad­
žarske okupacije, po čigar odredbah 
so ropali in ubijali nedolžno prebi­
valstvo v Novem Sadu, skuša pred 
sodiščem prikazati sebe kot dobro 
čutečega uradnika, ki so ga nasilno 
obleki; v vojaško uniformo. Njegova 
»dobrohotnost« pa vendar ni bila za­
preka, da ne bi v Novem Sadu usta­
novil »odbor desetorice«, v katerem 
so bili vojni zločinci kakor n. pT. 
Nagy in Djura Kramer. Naloga tega 
»odbora« je bila sestavljati spiske 
»sumljivih« oseb, ki so jih potem 
predložili Kamelharitu (vohunski or­
ganizaciji). V času okupacije je izsi­
lil od novosadskih Židov 5.000.000 
pengov z grožnjo, da jih bo sicer pre­
dal Nemcem. Ta denar je razdelil 
med prijatelje, velik del pa pridržal 
zase.

Na vprašanje, kakšne delegacije je 
po prihodu v Novi Sad sprejel, |e 
Bayor odgovoril, da ga je poleg ži­
dovske obiskala tudi delegacija Sr­
bov, katero je vodil srbski vladika 
Čirič, ki je v govoru med drugim 
izrazil »veselje, ker sta se Novi Sad 
in Bačka- vrnila v okrilje «matere do­
movine». Ob tej prilik; je ponudil 
sodelovanje in izrazil vdanost mad­
žarskim oblastem.«

BayOr je pred sodiščem izpovedal, 
da ije že pred okupacijo Podkarpat- 
ske Rusije in Erdelja skupno z več­
jim številom madžarskih oficirjev 
končal poseben tečaj za politično 
upravo ozemelj, ki jih je kasneje 
okupirala fašistična Madžarska.

Zadnji obtoženec novosadski trgo­
vec Pal Perc pa tič se je takoj po pri­
hodu okupatorja v Novi Sad povezal 
z zloglasno vohunsko organizacijo 
Kamelharito in postal njen aktivni 
član. V najkrajšem času je postal 
zaupna osebnost — šefov vohunske 
službe v Novem Sadu Bertelana Kuna 
in Martomona Dezekraia.

Pred sodiščem se izgovarja, da je 
bil samo tolmač Kuna in Dezekraia, 
javni tožilec pa je ugotovil, da je

Denokroi o n i dobro srbsko m. da 
tolmač sploh ni bil potreben.
•’ Perepatič je izpovedal, da so agen­

ti novosadske policije iz. dobe stare 
Jugoslavije — Madjarevič, -Spiler in 
'drugi — izročili Kamelharitu karto­
teko z imeni naprednih Novosadča­
nov. Vedel je za taborišča, kjer so 
bili internirani rodoljubi ter jih je 
obiskoval. Obljubljal je, da bo posa­
mezne internirance osvobodil, in je 
od njihovih družin izvabljal velike 
vsote denarja. Za zasluge madžar­
skim fašistom mu je okupator poveril 
upravo imovine številnih meščanov, 
ki so bili »v času racije« ubiti.

Po zaslišanju obtožencev je sodi­
šče pričelo zasliševati priče.

Priča vdova Jelena Jovanovič je 
izpovedala: Ko so prišli orožniki v 
našo ulico, sem bila z otroki v hiši, 
ker je bilo rečeno, da ne smemo 
zapustiti poslopij, niti da 'bi šli na 
dvorišče do vodnjaka. Zaslišalo se 
je streljanje. .»Mama, ubijajo!« — je 
vpil moj najmlajši sin. Strele je bilo 
slišati Vedno bliže. Ob 7.30 so prišli 
orožniki v našo hišo. Vprašali so me, 
kakšne vere sem. Ko sem dejala, da 
sem Srbkinja in pravoslavne vere, 
so kričali: »Smrdljivi Srhi!« Odpe­
ljali so me v drugo sobo, mojih pet 
sinov pa na dvorišče. Takoj nato sem 
slišaia* strele. Ko sem pozneje sto­
pila iz hiše, sem videla svoje sinove 
ležati mrtve, vseh pet. Kričala sem: 
»Ubijte še mene, ako ste mi ubili 
že sinove.« Orožniki so me trikrat 
nagnali nazaj 'v hišo. Kasneje so pri­
peljali kamion in odpeljati sinove 
proti Donavi. Ko je trii dovoljen iz­
hod, sem odšla k Donavi in videla 
luknjo v ledu, skozi katero so po­
metati v vodo trupla mojih sinov.« 
Zadnje besede je Jelena Jovanovič 
izgovorila med jokom. Najstare.jši sin 
je bil star 20 let, najmlajši pa 15 let.

Priča Aleksandra Kolarov je osta­
la edina živa izmed 9 elanov dru­
žine. Izpovedala je: »Orožniki so
prišli okoli 7. Bili smo vsi v hiši. 
Najprej so ubili mojo mater, nato 
očeta, sestre in vse ostale. Okoli 3 
popoldne so se vrnili in sneli prsta­
ne z mrličev. Razen tega so ukradli
45.000 din, nato pa odšli v klet, 
kjer so pili vino in .jedli šunko.« '

Pričo V o jina Jovanoviča je zate­
kla okupacija kot upravnika zapo­
rov. Izpovedal je, da je Perepatič 
prihajal v zapore s spiski oseb, ki 
jih je treba ustreliti Zapornike 60 
med zasliševanjem pretepali.

Pri zadrugarjih 
v Hal ozah

Pred leti se je obiskovalcu Haloz 
nudil vedno enak pogled na haloško 
življenje, vedno ena in ista enolična 
slika ogromnega prepada mied gospo­
skimi lastniki velikih vinogradniških 
kompleksov in zgaranimi ter izrab- 
lanimi proletarci vinskih goric — vi­
ničarji in kočarji. Značilna je bila 
tudi razlika med bogato opremljenimi 
zidanicami in razdrapanimi, v breg 
stisnjenimi viničarskim; bajtami. V 
zidanice so od časa do časa zahajali 
lastniki! v bajtah pa je stradal in 
zmrzoval viničar. In nič dosti bolje 
kot viničarju se ni godilo haloškemu 
kočarju. Zaradi dolgov je med brez­
pravne viničarje v čedalje večjem šte­
vilu pred vojno padal tudi haloški 
mali posestnik.

Danes pa je v Halozah drugače. 
Tam ni več trpko pasivnih ljudi, zdaj 
so polni ustvarjalne delavnosti. Ve­
seli in razgibani so in okoli gospo­
skih zidanic «e podijo viničarski 
otroci. Haložan je postal gospodar 
vinskih goric in sam oblikuje svojo 
življenje. Nemški in nemčursk; vele­
posestniki so pobegnili in nova Ju­
goslavija je po načelu »zemljo tiste­
mu, ki jo obdeluje«, razdelila vino­
grade med zgarane viničarje, katerih 
rod je skozi stoletja gladoval ob bo­
gastvu, ki ga je pridelal lastnikom 
vinogradov.

Haložani so ustanovili vinograd­
niške zadruge, da bi mogli bolje ob­
delovati vinograde, pa tudi zaradi 
slabih vinskih letin, ki v Halozah do­
brim kaj rade sledijo

S skupnimi močmi so letos obde­
lal; zadružne vinograde. Ljudska ob­
last jim ije pomagala. In skupen trud 
je bil bogato poplačan. Letina je bila 
odlična. Kakovost vina pa je taka 
kot že več let ne. Zadruga bo lahko 
prodala prvovrstna sortirana in me­
šana vina. Poleg tega je zadruga po­
šiljala na slovenski trg tudi izborno 
namizno grozdje, čemer bo v bodoče 
posvetila še posebno pažnjo.

V. Lučki:

Angleška vojska In vojna oporišča 
v deželah Arabskega vzhoda

Na Bližnjem vzhodu je nastal ču­
den položaj. Po eni strani »o Egipt. 
Sirija, Libanon, Saudova Arabija, 
Irak, Iran iij Turčija člani organiza­
cije Združenih narodov in je njihova 
suverenost in neodvisnost priznana 
z ustanovno listino Združen, narodov: 
po dragi strem njihovo suverenost 
neprestano ruši država, ki je sodelo­
vala pri ustvarjanju organizacije 
Združenih narodov im bi morala zate 
delati za oživotvorjemje njenih načel. 
Anglija je, ali popolnoma zasedla 
ozemlja suverenih držav Arabskega 
vzhoda, ali pa ima na teh ozemljih 
svoja vojaška odposlanstva 'n vojn« 
oporišča, kar nikakor ne odgovarja 
interesom splošne varnosti 

Iz popolnoma razumljivih razlogov 
nam številčno stanje angleških obo­
roženih si! na Arabskem vzhodu ni 
znano; angleška vlada in časopisje 
čuvajo to v tajnosti Domnevajo, dr. 
ima AngHia še sedaj v Egiptu 200 
tiso* vojakov 'a  oficirjev, v Egip- 
fa«etn Sudanu, Abesiniji in Libiji nad

100.000, v* Palestini 60.000, v Trans- 
jordErriji, ki ima keine j 450.000 pre­
bivalcev. 150.000, v Iralcu okrog 100 
tisoč in pošilja tja še vedno nova 
ojačenja. Kljub slovesnim izjavam o 
dozdevni umaknitvi angleške vojske 
iz Irank. Sirije m Libije, imajo An­
gleži v teh državah še nadalje svoje 
čete in vojaške ustanove. Zasedli eo 
Bušir, Bahrejn. Iranski Beludžistan 
in gospodarijo tudi v Hudžistanu. 
Svojo vojaško odposlanstvo in mno­
go svojih oficirjev imajo tudi v Si­
riji in Lifoontonu. Anglija razpolaga 
z nizem vojaških pemörskih oporišč 
prvorazredne važnosti v vzhodnem 
delu Sredozemskega morja, v Črnem 
morju in v Perzijskem zalivu. Angle-' 
ko vojno brodovje nadzira obale 
vseh morij in vojne ladje Velike Bri­
tanije plovejo, ne oziraje se na suve­
renost obalnih držav, v njihovih te­
ritorialnih vodah.

Zaradi vsega tega se pojavlja vpra­
šanje: Zakaj drži Anglija na Arab­
skem vzhoda svate oborožene sile in

vojna oporišča, čeprav je minulo že 
poldrugo leto. odkar je končana voj­
na?

Predvsem moramo pripomni ti, da 
ima Anglija svoje čete in vojna opo­
rišča na Arabskem vzhodu kljub 
jasno izraženi volji arabskih naro­
dov.

Egipteki nerod zahteva z vso od­
ločnostjo umaknitev angleške vojske 
iz Egipta. Tudi iraški .narod zahteva 
isto. Sirija in Libanon sta v Var­
nostnem svetu zahtevala umaknitev 
inozemske vojske z njihovih ozemelj, 
iranski narod protestira proti angle­
ški kolonialni samovolji v južnem 
Iranu in prebivalstvo Palestine gleda 
neprijazno na prisotnost angleške 
volke v deželi

Odkod torej samovolja Anglije? 
Ali so nuorda dežele Arabskega vzho­
da sosedinje Anglije in je njihova 
zasedba življenjske važnosti za ob­
rambo angleških mej? Ne, vsak dijak 
ve, da so dežele Arabskega vzhoda 
najmanj 3000 km oddaljene od Angli­
je in n  majo nobene zveze z obrambo 
Britanskega otočja.

Ali drži Anglija svojo vojsko in 
vojna oporišča na Arabskem vzhodu 
zaradi zaščite svojega (kolonialnega

imperija? Ta razlog ni dovolj tehten 
in ne odgovarja sodobnemu razume­
vanju mednarodnega prava. Z osvo­
boditvijo in zasužnjenjem kake de­
žele se ne more opravičiti osvojitev 
in z&sužnjenje njenih sosednih dež*’, 
še manj pa zasedba onih dežel, ai 
leže na poti proti'te j zemlji. Na kon­
ferenci v San Franciscu, so Združeni 
narodi jasno izrazili svoj namen, čim 
hitreje zagotoviti osvoboditev kolo­
nialnih narodov. Ako po mišljenju 
Angležev njihovo kolonia'no gospo­
stvo nad. Indijo ni mogoče brez osvo­
jitve dežel Arab:kega.vzhoda, potem 
bi morala Anglija dati svobodo In­
diji, ne pa zasužnjiti narode Arab­
skega vzhoda.

Kakor je znano, so angleške kolo­
nije raztresene po yseh delih sveta. 
Ali mora imeti Anglija na podlagi 
tega svojo vojsko v vseh deželah sve­
ta. ker je vsaka izmed njih na ta 
ali oni način na imperijskih potih? 
Zagovorniki britanskega orožja zelo 
radi tudi poudarjajo, da morajo čuva­
ti varnost narodov Arabskega vzho­
da. Katera država p>o uničenju hitler­
jevske Nemčije in fašistične Italije 
pa ograža varnost in neodvisnost de­
žel Bližnjega vzhoda? Samo Anglija! 
Popolnoma pravilno je zapisal egip-

ski list »Al Havasis«: »Nevarnost
preti Egiptu samo od navzočnosti an: 
gleške vojske v deželi. Naj nas oni 
rešijo svoje navzočnosti .n izginila 
bo grožnja' kakršnekoli nevarnosti 
za nas.«

Res j§, angleški reakcionarni kro­
gi stalno kriče o grožnji »sovjetske 
ekspanzije« na Arabskem vzhicdu. 
Toda samo ljudje, ki so izgubili zad­
nji ostanek razsodnosti, morajo ve­
rovati v neko imaginarno »sovjetsko 
ekspanzijo«, izmišljeno s s mo zato, 
da bi se prikrila in opravičila de­
janska ekspanzija britanskega impe­
rializma na Arabskem vzhodu.

Anglija se trudi, da. bi opravičila 
svojo okupacijsko politko s pravimi 
»razlogi«. V Palestini je baje njena 
vojska zaradi tega. ker je v veljavi 
mandat, ki ga je dobila od neobstoje­
čega Društva narodov in nima zato 
nobene pravne moči. .

V Transjovdaniji je angleška voj­
ska zaradi tega, ker je Anglija z 
enostranskim aktom ukinila prav tak 
mandat, necnesto da bi ga vrnila or­
ganizaciji Združenih narodov in pod­
pisala z Abđullom nezakoniti spora­
zum, k; ga drugi člani Zdriženifa na­
rodov niso priznali.

V Iraku je angleška vojska na te­
melju zastarelega sporazuma iz leta
1930., v Iranu, Siriji in Libanonu pa 
so angleške čete sploh brez vsakih 
pravih »raslogov«. Morda spremlja 
navzočnost angleške vojske na Arab­
skem vzhodu še. en cilj, ki o njem 
tako o Jeri to pišejo razni vojni huj­
skači, kakršen je n. pr. znanj Pinson, 
ki vidi v Arab;kem vzhodu eno iz­
med najvažnejših odskočnih desk 
»tretje svetovne vojne«.

N a ro d i ,  k j  so  p re ž iv e li  v s o  m o r o  
d r u g e  s v e to v n e  v o jn e , m i t i jo n i  i n  
m il i jo n i  » n a v a d n ih  l ju d i«  v  v s e h  d e ­
ž e la h  s o  b is tv e n o  z a in t e r e s i r a n i  v  
o r g a n iz i r a n ju  s ta ln e g a  m  t r a j n e g a  
m iru . N a ro d i A ra b s k e g a  v z h o d a  in  
v se g a  s v e ta  p r ič a k u je jo  o d  o r g a n iz a ­
c i je  Z d ru ž e n ih  n a r o d o v ,  d a  s e  b o  
r e s n o  b a v ila  s  p ro b le m i A r a b s k e g a  
v z h o d a , d a  b o  o d s t r a n i l a  n e v a r n o s t ,  
k i je  n a s ta la  n a  te m  d e lu  z e m e l j s k e  
k ro g le  z a ra d i  m i l i t a r i s t i č n e  p o i t i k e  
A n g lije , d a  b o  z n a la  u v e l j a v i t i  s v o ja  
n a č e la  n a p r a m  d e ž e la m  A ra b sk e g a  
v z h o d a , d a  s e  z a v a r u je  s u v e re n o s t  in  
n e o d v is n o s t  t e h  d e ž e l , u m a k n e jo  in o ­
z e m sk e  v o j ik e  z  n j e n i h  o z e m e lj i n  
l ik v id i r a jo  in o z e m s k a  o p o rišč a , k i  
n i k j k o r  n is o  v  i n t e r e s u  sp lo š n e  v a r*  
r a s t i .
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Uspehi našega prosvetnega deta
*

l *  iQ \
BTRAI*'

Poročilom- naših gospodarskih mi­
nistrstev se je pridružila zdaj še bro­
šura »Prosveta Slovenije«, poročilo 
o delu in uspehih ministrstva za 
prosveto Ljudske republike Sloveni- 
je. Ta govori o smernicah in nače­
lih naše nove prosvetne politike, o 
šolstvu — osnovnem, srednjem ih o 
visokih šolah, o skrbi za ugodne živ­
ljenjske pogoje naše učeče se mla­
dine, o naših najvišjih znanstvenih 
in umetnostnih ustanovah, o knjiž­
nicah, muzejih, arhivih in galerijah, 
o zaščiti kulturnih spomenikov, o 
mladinskih vzgojnih ustanovah, o 
strokovnem šolstvu, o našem gleda­
lišču, o kulturnoprosvetnem delu na­
ših množičnih organizacij in o naši 
ljudski prosveti. V tem poročilu bo- 
mo dali kratek pregled najvažnejših 
ugotovitev in statističnih podatkov, 
ki jih najdemo v brošuri.

Naša nova država je postavila tu­
di v prosvetni politiki nove smernice 
i r  načela, ki se bistveno ločijo od 
onih v stari Jugoslaviji. Medtem .ko 
so prej vedno ponavljali trditev, da 
je »preveč« šolanih ljudi in je bila 
skrb za kulturo le brezvsebinska 
fraza, se je v novi Jugoslaviji, ki je 
začela načrtno razporejati delovno 
inteligenco, takoj v začetku pokaza­
lo, da je delovne inteligence prema­
lo. Naše nove tovarne, rudniki, ce­
ste in železniške proge zahtevajo 
tehnikov in inženirjev, mesto in vas 
potrebujeta zdravnikov, potrebni so 
arhitekti za obnovo porušenih nase­
lij, na novo ustanovljene šole potre­
bujejo učiteljev in profesorjev, umet­
niki odhajajo v tovarne in na vas, 
da seznanijo delovnega človeka z 
umetnostjo prav na kraju njegovega 
dela. Treba nam je mnogo izobra­
žencev, takih, ki se bodo zavedali, 
da izhajajo iz ljudstva in da mora­
jo delati za ljudstvo. Naša nova 
ljudska presveta si je postavila tale 
načela: osnovno izobrazbo vsem dr­
žavljanom; enoten tip šole, zato da 
bi vsak državljan mogel iz nižje šo. 
le prestopiti na naslednjo višjo; lo­
čitev cerkve od šole; enakopravnost 
ženske mladine pri izobraževanju; 
kontrola ljudstva nad šolo; napred­
na znanost 'kot temelj vzgojnega in 
učnega dela na šolah; politizacija 
šole v smislu vzgajanja mladine k 
patriotizmu, demokratičnosti in pra­
vilnemu odnosu do ustvarjalnega de­
la; skrb za ugodne življenjske pogo­
je učencev; pomoč države delovne­
mu ljudstvu pri samoizobraževanju.

Ob osvoboditvi je bilo veliko šte­
vilo naših šol, zlasti osnovnih vil, 
popolnoma ali delno razrušenih, otro­
ci pa so bili brez temeljnega znanja. 
Manjkalo je vzgojiteljev, eolskih 
knjig in učil. Že do konca pretekle­
ga leta smo v glavnem zgradil; zu­
nanjo organizacijo šolstva, letos pa 
smo jo poglobili in utrdili temelje 
za pravilno izobrazbo naše mladine. 
Uvedli smo sedemletno šolsko obvez­
nost. število- osnovnih šol Se ;:e 
znatno povečalo, zato pride danes na 
eno šolo povprečno 178 učencev, 
medtem ko jih je bilo prej 207. 
Razre-'i so tako manj natrpani in 
pouk tudi v tem pogledu uspešnejši. 
Skoraj vse tiste šole, ki so bile de­
loma poškodovane, so danes že ob­
novljene, z obnovo popolnoma poru­
šenih šol pa bomo začeli prihodnje 
leto. Hudo pomanjkanje učiteljev — 
ob osvoboditvi jih je primanjkovalo 
2000 — smo v veliki meri odpravili 
s tečajniki in pridobili tako okro^ 
1500 učiteljev. Ti bodo v nadaljnjih 
tečajih še izpopolnili svoje znanje.

Da bi omogočili višjo izobrazbo 
tud; kmečkim in delavskim otrokom, 
smo odprli tudi veliko število novih 
gimnazij. Medtem ko so-bile pred 
vojno gimnazije samo v Ljubljani, 
Mariboru, Kranju, Novem mestu, 
Celju in Murski Soboti, jih je sedaj 
63. Ustvarili smo nov, enoten tip 
srednje šole, odpravili realke, realne 
gimnazije in zlasti meščanske šole, 
ostali sta samo še dve klasični gim­
naziji. Postopoma se uvaja sedem­
letna gimnazija, tako da ho nižja 
gimnazija imela samo tri razrede 
in bo z osnovno šolo lahko tvorila 
obvezno šolsko izobrazbo.

Vzporedno s tem je bilo treba dati 
učencem tudi ugodne življenjske po­
goje. Internati v predaprilski Jugo­
slaviji, kolikor jih je sploh bilo, so 
vzdrževali razni redov} in politične 
stranke in otroci so bili v njih izpo­
stavljeni reakcionarnim vzgojnim 
vplivom teh. Hoteli so napraviti iz 
njih za vse življenje pripadnike pro- 
tiljudskih in klerofašističnih krogov, 
življenje v dijaških internatih je po­
stavila naša ljudska oblast na nove

temelje. V njih mora biti poskrblje­
no za izvenšolsko življenje naših 
študentov taiko v  gmotnem kot v mo­
ralnem pogledu. V naših novih in­
ternatih imajo socialno šibki dija­
ki hrano in  stanovanje za majhno 
odškodnino ali tudi zastonj. Na 
ozemlju Slovenije je že zdaj 39 ta ­
kih internatov. Množične organiza­
cije so nad mnogim} izmed njih pre­
vzele patronat in z veliko ljubeznijo 
in požrtvovalnostjo skrbe za njihovo 
vzdrževanje. Danes je v teh interna­
tih  2617 dijakov in dijakinj. Visoko- 
šolci imajo za zdaj le nekaj manj­
ših internatov, pač pa več menz. 
Poslej jim bo ministrstvo pomagalo 
s štipendijami.

Stara Jugoslavija tudi ni čutila 
potrebe, da bi podpirala naše naj­
višje znanstvene in umetnostne usta­
nove. Spomnimo se samo borb za 
popolno medicinsko fakulteto v 
Ljubljani, za poslopje univerzitetne 
knjižnice in raznih institutov in pa 
večnih groženj, da bodo slovensko 
univerzo ukinili. Jasno je, da 'o te­
danji režimi skušal} ovirati nara­
ščanje inteligence, ki je postajala 
vse bolj revolucionarna, zlasti pa so 
hoteli preprečiti izobraževanje soci­
alno šibkejšim slojem! Naši novi dr­
žavi pa so potrebni strokovnjak} z 
najvišjo izobrazbo. Tako je bilo že 
letos vpisanih na  naši univerzi 2406 
slušateljev. Nova pridobitev j« po­
leg popolne medicinske fakultete go­
spodarska fakulteta, na kater} je 
bilo že letos vpisanih 346 slušateljev. 
Učni načrti posameznih fakultet se 
modernizirajo v skladu s potrebami 
našega kulturnega in gospodarskega 
življenja. 'Med umetnostnimi akade­
mijami je najmočnejša Akademija 
za glasbo, ki je imela letos 284 slu­
šateljev, novi pa s ta  Akademija 
upodabljajočih umetnosti, za katero 
smo se borili že od osemnajstega 
stoletja naprej in pa Akademija za 
igralsko umetnost, ki je bila usta­
novljena pred letom dni in je prvi 
zavod te vrste v Jugoslaviji. — Naša 
najvišja in najpomembnejša znan­
stvena ustanova pa je Akademija 
znanosti in umetnosti v Ljubljani. 
Njena naloga je, gojiti znanost in 
podpirati razvoj umetnosti, dajati 
pobudo in podporo za raziskovanja, 
objavljati znanstvena dela in poma­
gati znanstvenemu naraščaju. V ta  
namen so bile osnovane v okviru 
Akademije razne komisije, tako geo­
grafska in geološka komisija, zoo­
loška in botanična komisija, komi­
sija za etimološki slovar slovenske­
ga jezika, leksikografska komisija, 
terminološka komisija, bibliografska 
komisija itd. — Med znanstvene 
ustanove moramo šteti tudi Institut 
narodne osvoboditve pri vladi LUS, 
ki je bil ustanovljen pod imenom 
Znanstveni institut že na osvoboje­
nem ozemlju.

Naša največja in najpomembnejša 
knjižnica, Narodna, ‘in univerzitetna 
knjižnica v Ljubljani, je bilk v pre­
teklem letu reorganizirana, njeno 
področje razširjeno, osebje izpopol­
njeno. Po katastrofi, ki jo je zadela 
med vojno, je treba knjižnico čim 
prej usposobiti za njen namen. Kar 
je Narodna in univerzitetna knjižni­
ca za vso Slovenijo, to so okrožne 
študijske knjižnice za posamezna 
okrožja. Te kjižnice So nova prido­
bitev v našem kulturnem življenju 
in so bile ustanovljene v Mariboru, 
Celju in Novem mestu. Za Okrožno 
mesto Ljubljano in ljubljansko 
okrožje pa je bila ustanovljena Slo­
vanska knjižnica. Važna pridobitev 
po osvoboditvi je tudi ustanovitev 
Osrednjega državnega arhiva Slove­
nije.

Na podlagi zveznega zakona o 
zaščiti spomenikov je nova republi­
ka ustanovila Zavod za zaščito kul­
turno zgodovinskih spomenikov. Ta 
je že zavaroval v vojn; najbolj pri­
zadete spomenike, obenem pa je or­
ganiziral službo spomeniškega var­
stva po vseh okrožjih. Od muzejev 
je najvažnejši Narodni muzej v 
Ljubljani. Preurejen je bi! arheolo­
ški oddelek, pa tudi • Etnografski in 
Prirodoslovni muzej. Narodni muzej 
v  Ljubljani in Ferkov muzej v Ptuju 
vršita to leto tudi važna arheološka 
izkopavanja. Pred kratkim  je bil 
ustanovljen tudi Geografski muzej v 
Ljubljani. — Letos je bila podržav­
ljena Narodna galerija v Ljubljani, 
ki ima nalogo zbirati in hraniti po­
membna dela upodabljajoče umetno­
sti do 20. stoletja. Hkrati dograjajo 
tudi poslopje Moderne galerije, Ki 
bo zbirala dela naše moderne umet­
nosti. Letos so začeli z deli tudi na

i Ljubljanskem gradu, k i bo preure-
‘ jen v  monumentalen muzej narod­

no osvobodilne borbe. — Med muzeji 
pokrajinskega ali krajevnega znača­
ja  imamo še Pokrajinski muzej v 
Mariboru, Ferkov in  Vinarski muzej 
v Ptuju, muzeje v  Celju, Škofji Lo­
ki, Krškem itd.

Posebno skrb je posvetila naša 
ljudska oblast, kar se tiče prosvet­
nega dela, tudi mladinskim vzgojnim 
ustanovam. Pred vojno je bilo tudi 
v tem pogledu na moč slabo. Kolikor 
je bilo takih ustanov, so imele na­
logo vzgajati strankarske pripadnike 
protiljudskjh klik. Ustanov, kjer 
naj bi bili delavski otroci preskrb­
ljen} v času, ko so bili starši na de­
lu, sploh ni bilo. Danes, ko se žene 
vse bolj vključujejo v produkcijo in 
v politično življenje, je  tem bolj tre­
ba nuditi otrokom' med delovnim ča­
som staršev vse pogoje za zdrav du­
ševni in telesni razvoj. Vse mladin­
ske vzgojne ustanove je zdaj pre­
vzelo ministrstvo za prosveto. Naj­
prej smo poskrbeli za partizanske 
sirote, potem za vse ostale. P ri tem 
niti na otroke izdajalcev nismo po­
zabili, kajti »naši so in skrbeli bo­
mo zanje«, je dejal maršal Tito. V 
večjih središčih smo ustanovili de­
set dnevnih zavetišč za predšolske 
otroke, razen tega je še zmeraj 73 
otroških vrtcev, ki se bodo sčasoma 
preoblikovali v dnevna zavetišča. 
Poleg tega imamo še posebna zave­
tišča za otroke z raznimi okvarami,' 
duševno in živčno defektne, moral­
no ogrožene oziroma pokvarjene, 
gluhoneme, slepe ter invalidne ozi­
roma ohromele otroke, katerih šte­
vilo je precej visoko. Že v prvem le­
tu  smo obnovili delo v 45 razredih 
za mam j nadarjene, slepe, gluhoneme 
itd. V takih posebnih zavodih se 
vzgaja danes 643 gojencev, vzgojite­
ljev pa je v njih 69.

Poleg gimnazij so učencem po 
končani sedemletni osnovni izobraz­
bi na razpolago tudi strokovne šole, 
ki jih vodijo nekatera druga mini­
strstva in pa šola z?, žensko domačo 
obrt in šola za umetno obrt v Ljub­
ljani, ki ju vodi ministrstvo za pro­
sveto. Kmečka mladina obiskuje po 
končani osnovni šo.} tudi prostovolj­
no nadaljevalne šoV in to cd novem­
bra do marca, ko je kmečka mladi­
na najmanj zaposlena. Pouk je za 
zdaj dva do trik ra t tedensko in tra ­
ja  dve leti. V preteklem letu je bilo 
teh šol preko sto, učencev nad 4000, 
učiteljev pa 395.

Veliko skrb posveča naša ljudska 
oblast tudi gledališču. Na osnovi 
naprednih tradicij iz preteklosti in 
tesno povezano z našo osvobodilno 
borbo se je naše gledališče razvilo 
v pravo ljudsko gledališče. Na osvo­
bojenem ozemlju smo imeli prve 
igralske skupine že 1942. leta, ja ­
nuarja 1944 pa je bilo ustanovljeno 
Slovensko narodno gledališče. — 
Prvo leto po osvoboditvi je bilo 
predvsem leto organizacijskih napo­
rov, leto preizkušnje, vendar smo 
dobili v vseh poklicnih gledališčih 
že tudi nekaj predstav na lepi umet­
niški višini. Obisk se je v primeri s 
predvojnimi sezonami izredno dvi­
gnil. V ljubljanski Drami je bilo v 
preteki} sezoni 145.000, v Operi pa
130.000 obiskovalcev. Abonmajev je 
bilo pred vojno 4—6, lani 11, letos 
pa že kar 14. Mnogo je bilo tudi 
gostovanj. Treba pa je bilo že v Pr- 
fem letu misliti tudi na prihodnost, 
zlasti na vzgojo mladega kadra. To 
delo opravlja naša nova Akademija 
za igralsko umetnost. Dobili smo 
tudi založbo, ki je začela načrtno 
izdajati serijo iger, namenjenih 
predvsem ljudskim odrom. Poleg te­
ga smo organizirali tudi izdajanje 
‘klasikov domače in svetovne drama­
tike. — Zaradi nalog, ki jih ima Od­
sek za gledališče pri ministrstvu 
prosvete, je bil ustanovljen tudi Gle­
dališki svet. Ta naj poveže delo 
vseh naših gledališč, približa gleda­
lišče ljudstvu in dvigne naša gleda­
lišča na umetniško višino.

Poleg prizadevanja prosvetnega 
ministrstva pa je treba podčrtati tu ­
di delo množičnih organizacij. Za 
dvig kulturne stopnje našega ljud­
stva so skrbeli predvsem naši sindi­
kati, ki so organizirali vrsto tečajev 
in pa ženska organizacija, ki je 
mnogo storila za gmotno pomoč šo­
lam in mladini.

Posebna skrb je  bila od vsega za­
četka posvečena naši ljudski pro­
sveti, kajti niti znanja niti umetno­
sti danes ne zapiramo več samo v 
šole, ampak hočemo oboje neprestan 
no posredovati najširšim ljudskim
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P rvi zvezek 
revije  »K anun ist«

▼ Beograda je Izšla 
prva številka nove revije 
»Komunist«, teoretično 
političnega organa Cen­
tralnega komiteta Komu­
nistične partije Jugoslavi­
je. Uvodni članek »V čem 
so specifičnosti Narodne 
osvobodilne borbe in re­
volucionarne preobrazbe 
nove Jugoslavije« je  za 
revijo napisal tov. Tito. V 
zvezku so še članki Milo­
vana Djilasa: »Pačenje 
značaja ljudske oblasti«, 
Aleksandra Rankoviča 
»Borba za nadaljnji raz­
voj naše dežele«, Borisa 
Kidriča »O značaju na­
šega gospodarstva« In 
Veljka Vlahoviča »O liku 
komunista«. V reviji je 
objavljeno še gradivo V. 
vsedržavne konference 
Komunistične partije Ju­
goslavije, id je  bila no­
vembra 1940 v Zagreba, 
to je referat tov. Tita »O 
dosedanjem dein in nalo­
gah Partije« ter resolu­
cija V. vsedržavne konfe­
rence KPJ.

Prvi zvezek »Komuni­
sta« bo v kratkem  izšel 
tudi v slovenskem prevo­
du. Takrat bomo o njem 
več poročali.
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Nova gledališka sezona v Pariza
V mesecu avgustu je utripanje kul­

turnega življenja v Parizu prene­
halo, le redka gledališča so še delo­
vala in sicer največ zaradi mirovne 
konference. S prvimi znaki jeseni 
pa je Pariz spet oživel. Pred gleda­
lišči čakajo dolge vrste ljudi. Kratek 
pregled programov, pripravljenih za 
prihodnje leto, nam nudi tole sliko. 
Comedie F rancise  ostaja v glavnem 
zvesta svoji tradiciji, to je Molierovi 
komediji in Racinovi tragediji. Na 
njenih deskah bodo oživeli še drugi 
mojstri francoskega gledališča in 
morda tudi kakšen moderen avtor, 
seveda le, če je .splošno priznan in 
umirjen.

Proti koncu lanske -sezone je iz 
Comedie Fran^aise izstopilo nekaj 
najboljših igralcev. Njihov izstop je 
plod načelnega spora. Hoteli so gle­
dališče poživiti in ga ubraniti pred 
sklerozo akademizma. Eden od teh 
igralcev Jean Louis Barrault ije usta­
novil po izstopu svoje lastno gleda­
lišče, v katerem bo igral »Hamleta«. 
Njegovo interpretacijo in režijo pri­
čakujejo z največjim zanimanjem. 
Barrault postaja ena centralnih oseb­
nosti gledališkega življenja, ker je 
živ in isker in ker daje gledališču 
vzdušje vedno novega iskanja, brez 
katerega postane gledališče mrtvo 
ali pa gre rakovo po t

Vedno ‘ nove poti v gledališki 
umetnosti, pa četudi igra klasike,

množicam. Sicer imamo na  Sloven­
skem veliko tradicijo takega Izobra­
ževalnega in  kulturnega prizadeva­
n ji, toda vsa ta  prizadevanja, zra­
sla često iz ljudstva samega, so 
skušale reakcionarne sile preteklosti 
vedno bolj usm erjati ljudskim kori­
stim v škodo. Naše delovno ljudstvo 
je že v prvem letu svobode pokazalo 
veliko voljo do prosvetnega dela. 
To dokazujejo neštete kulturne pri­
reditve, izobraževalni tečaji, zlasti 
pa ljudsko prosvetna tekmovanja in 
festivali ob koncu poletja. Ljudstvo 
samo je vsepovsod obnovilo in na 
novo ustanovilo gledališke odre, 
knjižnice, pevske zbore itd. Ljudska 
oblast to  delo tudi gmotno podpira, 
ga usm erja in budno nadzira, tako 
da to  delo v  resnici dviga kulturo 
in izobrazbo širokih ljudskih množic 
in kaže pravega duha delovnega 
ljudstva nove Jugoslavije.

najde slavni Louis Jouvet, ki bo le­
tos interpretiral Moličrovega Don 
Juana.

Kakor vidite — daslej sami kla­
siki, francoski in angleški. »Hamlet« 
celo dvakrat na en .večer (v Come­
die s Pierrom - Blachaoom in on; v 
interpretaciji Barra ul ta). Nato še
Calderonovo »Življenje je sen« v the­
atre Sarah Bernard — in potem' se 
klasiki izgube.

Na programu pariških gledališč je 
letos izredno mnogo mladih avtorjev. 
Jean Anouilh je zadnja leta postal 
ne samo znan, temveč tudi zelo pri­
ljubljen. Njegova Antigona je roma­
la skozi anglosaksonski svet in uspe­
ha. - Letos bodo igrali v Parizu kar

dve novi drami Jeana Anouilha in  
sicer, »Romeo in Julija« ter »Invi- 
tatioe au Chateau«. Drugi pomemb­
nejši dramatik Jean Paul Sarthe, ki 
se je uveljavil z »Muhami« in  »Za­
prtimi vrati«, je letos zastopan z 
doslej še neizdanim delom: »Mont 
sans sepulture«.

Od inozemskih avtorjev je veliko 
Angležev in Amerikancev, ni pa vi­
deti niti enega slovanskega dela. Že 
v pretekli sezoni je bilo znano, da 
je francosko gledališče daleč proč od 
velikih napredkov, ruskega ali če­
škega in ' drugih gledališč. Če se bo 
tudi v tej sezoni ponovila ta napaka, 
bo francosko gledališče mnogo izgu­
bilo; značilne preklarije v Comedie 
Frangaise pa se bodo ponovile..

Z. Pirnat — CognariL -

Slikarska razstava Tineta Gorjupa
V Jakopičevem paviljonu razstav­

lja slikar Tine Gorjup kakih šestde­
set slik, grafik in  risb. Po večini so 
to krajinski motivi in  nehaj figural­
nih. Gorjupov«) slikarstvo ne išče v  
odnosu do slikarskega predmeta kdo 
ve kakšnih problemov. Slikar vidi 
pred seboj krajino in  Jo hoče čim 
bolje naslikati. J e  to  realizem, po­
stavljen na precej slikarski način 
upodabljanja. Gorjup je nekak nada­
ljevalec Vavpotiča, kolikor se je  ta 
pobavil s krajino, seveda brez pri­
mesi secesionizma. Zato pa vnaša v 
marsikatero podobo neko prefinje­
nost, k i pa utegne za slikarja postati 
nevarna. Po mojem je  mnogo bolje, 
speprijeti se s predmetom z določeno 
mero temperamenta, kakor p a ’ mo­
drovati' nad barvno skalo itd- Naši 
slikarji se bodo na splošno morali 
lotiti -slikanja z večjo resnostjo in 
večjo vnetno. Pri nas veliko slikamo, 
toda malo dosjikamo. Dobra slika je 
velika in važna reč, ta p a — le z red­
kimi izjemami — ne nastane v nekaj 
urah. Umetnina zahteva veliko dela 
in celega človeka.

Dobra stran Gorjupove umetnosti 
je  ta, da slikar veliko dela neposredno 
v  naravi. To bo prav gotovo rodilo 
dober uspeh, posebno še, če se bo 
Gorjup lotil večjih stvari. Zanimive 
in  dobre so na razstavi nekatere uje- 
danke, tu  odpade včasih malce oplad- 
ni kolorit. Akta (št 6) pa v takem

aranžmaju; in  taki obdelavi ne bi nd 
noben način razstavil, ker razstavi 
več škoduje kakor pa koristi.

Dr. S. Mikuž

RADIO LJUBLJANA, MARIBOR 
IN SLOVENSKO PRIMORJE

SPORED ZA SREDO 
6-00 Veselo n a  delo. 6.15 N apoved öasa. 

v es ti in  p reg led  spo reda . 6.30 Z godn ji 
ju t r a n j i  spored . 6.45 L ah k a  g lasb a , m a li 
og las i in  ob jave . 7.00—8.00 P e s te r  ju t r a ­
n ji  spored , vm es ob 730 N apoved časa, 
v es ti in ra d ijsk i  ko ledar. 1200 B erlioz : 
R im sk i k a rn ev a l. D ukas: L a  P e ri. 12.30 
N apoved časa  in  p o ročila . 12.45 Sloven­
sk e  n arodne pesm i po je  D an a  R ožniko­
va, n a  h arm on iko  jo  sp re m lja  A v g u s t 
S tanko . 13 00 L ah k a  g la sb a , m a li o g las i 
in  ob jave . 13.30 Iz  obnove in izg rad n je  
naše  dom ovine. 13,45 L ah k a  g lasb a . 14.00 
Iz- n ašeg a  k u ltu rn e g a  ž iv ljen ja . 14.10 
H ay d n : G odalni k v a r te t  op.. 76 š t. 4 v  
B d u ru . Iz v a ja jo  č la n i T rž. godal, k v a r ­
te ta . 14.30 N apoved časa  in  poročila- 
14.45—15.00 Ju g o s lo v an sk e  p a r tiz a n sk e  
pesm i. 17-30 I g r a  V aški k v in te t. 18.00 
R u sk i teča j D ru š tv a  za k u ltu rn o  sodelo­
v a n je  S loven ije  s SZ. V I I I .  lek c ija . 18.15 
S m etan a : Iz  češk ih  logov in  g a jev . Iz  
c ik la  »M oja dom ovina«, IV . del. 18 30 Iz  
d e la  L ju d sk e  m lad ine . 19.00 R o b ert de 
V isee: S u ita  iz le ta  1696. P a g a n in i:  R o­
m anca. Iz v a ja  k i ta r is t  H la d k y  K arel- 
19.15 Z d rav stv en a  u ra  — M usek V itko : 
V  skupno  ak c ijo  p ro ti  je t ik i . 19.30 B ach : 
K o n cert v  A  d u ru  za  Čembalo in  o rk e ­
s tre . 19.45 N apoved /čfisa in  poročila . 
20.Q0 ’ H rifitič : O hridska  legenda. Iz v a ja  
o rk e s te r  R L  pod vodstvom  U ro ša  Pro-, 
v o rška . 2015 Zenska u ra :  K ako so vo­
l i la  l ju b lja n sk a  p red m estja . 20.30 Sitt: 
T ri fa n ta z ije . I g r a  v io lis t S erg e j Luz- 
zato , sp re m lja  p ro f. . P av e l Sivic. 20-50 
V erd i: O telio. I I .  dej. 21.30 P o jo  F a n tje  
n a  vasi. 22.00 N apoved časa . ves ti, o b ja ­
ve in  p reg led  Ispo reda . 22.15—23.00 N očni 
k o n ce rt na  p loščah .

Makedonsko narodno gledališče
V svobodi se bujno razvija make­

donsko • kulturno življenje. — Kljub 
vsem težavam, ki. izvirajo v glavnem 
iz pomanjkanja kulturne tradicije in 
neizkušenosti mladih ustvarjalcev, je 
ustvarjanje v Makedoniji radost. Vse 
tisto, kar smo pri nas pripravljali in 
gojili počasi, v sto letih, klije tam na 
dan hkrati. Ena teh kulturnih rastlin 
v bujnem razvoju je tudi Makedon­
sko narodno gledališče 'v Skoplju. 
Pred osvobodilno vojno so imeli v 
Skoplju srbsko gledališče, ki je služilo. 
tedanji vladajoči velesrbski kliki kot 
eno izmed sredstev za raznarodova­
nje Makedoncev. Vendar se je nekaj­
k ra t zgodilo, da se je zaslišala tudi 
makedonska beseda s tega srbskega 
odra. Srbska gledališča so namreč 
gojila lokalno, folklorno dramo. Po­
gosto so jih igrali v narečju. Tako so 
vprizorili tudi v Skoplju nekaj fol­
klornih dram v makedonskem jeziku, 
ki je  veljal seveda samo za srbsko 
narečje. Takrat je navrelo v gledali­
šče vse, kar je čutilo makedonsko. S 
tem so razodeli Makedonci svoje 
skrito hrepenenje po lastni kulturi, 
po svojem lastnem gledališču. Med 
vojno so ustanovili v Skoplju bolgar­
sko gledališče, toda istočasno se je' 
rodilo v makedonskih planinah med

partizani makedonsko narodno gleda, 
lišče. Dimitar Kjcstarov je sestavil iz 
mladih partizanov in partizank prvo 
makedonsko gledališko skupino in 
vsadil s tem sadiko, iz katere se je 
razvilo sedanje Narodno gledališče v 
Skoplju. Mlada igralska družina je 
igrala partizanom in prebivalcem 
osvobojenih vasi razne enodejanke m 
skeče. Blaže Koneški, eden izmed naj­
bolj talentiranih mladih makedon­
skih književnikov, je napisal zanje 
satiro v enem dejanju. »Gladna koko­
ška proso sosu je« (Lačni kokoši se o 
prosu sanja). Partizani so ljubili to 
svoje gledališče in- z enako ljubezni- 
jo jih je sprejel ves makedonski na­
rod, ko so po osvoboditvi prišli v 
Skoplje in začeli igrati v nekdanjem 
srbskem gledališču. Tako so dobili 
Makedonci svoje narodno gledališče, 
in treba je priznati, da ga izmed vseh 
umetnosti najbolj ljubijo.

Mlado makedonsko gledališče se je 
moralo boriti zlasti v prvih časih z 
'velikimi težavami. Primanjkovalo jim 
je vsega, najbolj pa dobril igralcev 
iri primernih iger v makedonskem je- 
zik.u Prvo veliko delo, ki so ga igrali 
v makedonskem jeziku, je bil Kcr- 
nejčukov »Platon Krečet«, ki ga je 
skopsko občinstvo zelo simpatično

sprejelo. Vprizorili so tudi »Tatkov 
dom« Katajeva in še nekatera dru­
ga ruska dela. Izmed nekdanjih fol­
klornih makedonskih dram, ki jih 
imenujejo Makedonci »bitova drama«, 
so vnovič uprizorili predelano kome­
dijo Vasila Iljoskega »čorbadži Teo- 
d?s«, s katero so dosegli velik uspeh 
in je že tretjo sezono stalno na spo­
redu.

V igralski skupini sta  samo dva 
stara igralca, Petre Prličko in Todor 
Nikoloski. Prličko je zelo talentiran 
igralec. V mladih letih je bil lončar, 
nato pa je pristopil k  nekemu potu­
jočemu gledališču. Pozneje ga je za- 
neslo v skopsko srbsko gledališče, 
kjer je igral razne komične vloge, ki 
pa jih je pogosto pretiraval do kari­
kature. Zdaj pa se je pod vodstvom 
režiserja Kjostarova razvil v dobrega 
igralca, ki skrbno oblikuje svoje vlo­
ge in je najboljša moč vse igralske 
družine. Prličko tudi piše za gleda­
lišče. Letos nameravajo vprizordti ne­
ko njegovo komedijo. Podobno živ­
ljenjsko In razvojno pot je prešel tu­
di Todor Nikoloski. Vsi drugi so za­
čeli igrati šele med partizani ali po 
vojni. Zelo jim primanjkuje dobrih 
igralk. Skušali so si pomagati z na­
tečaji, vendar se je javilo zelo malo 
deklet, čeprav tudi ženska mladina 
zelo ljubi gledališče, je vendar še 
preveč pod vplivom pojmovanja svo­

jih mater, ki še vedno smatrajo, da 
poklic igralke ni pravi poklic za de- 
kle. Upati pa je, da bo to pojmova­
nje kmalu premagano in da bodo ta­
ko trenutne težave v sestavi igralske 
družine, ki izvirajo iz pomanjkanja 
ženskega naraščaja, odpravljene.

Režiser Kjostarov navaja igralce k 
naravni igri in skuša usmeriti indi­
vidualni razvoj vsakega igralca tako, 
da ne razbija kolektivne igre. Posre­
čilo se mu je, da je ustvaril iz sku­
pine homogeno igralsko družino, ki 
jo veže med seboj pravo in iskreno 
tovarištvo, tako pri delu, kakor tudi 
v privatnem življenju. Sploh je zani­
mivo, da se- nova vzgoja teh mladih 
igralcev pozna tudi v načinu njihove­
ga življenja zunaj gledališča. Starej­
ši igralci se iskreno trudijo, da bi po­
sredovali mlajšim svoje znanje in 
Izkušnje.

Značilnost skopskega gledališča je 
čisto realistično igranje. V tem ubira 
makedonsko narodno gledališče nova 
pota, zgledujoč se po ruskem gleda­
lišču. To je tudi v skladu z njegovo 
organsko rastjo ln razvojem, ker se 
ne more naslanjati na nikake tradi­
cije, kar. je v enem pogledu gotovo 
velika težava, v drugem pa prednost, 
ker se je iz tradicij le težko izmo. 
tati. Novo makedonsko gledališče pa 
hoče doseči, dč se bo tudi v igri od­

ražalo novo, realistično gledanje na 
življenje in. njegoye probleme.

Makedonska država izredno skrbi 
za svojo Igralsko družino in  jo  v  vsa­
kem pogledu podpira. V gledališču so 
jim uredili lastno knjižnico in ko v 
prvih časih mlade republike ni bilo 
denarja niti za najnujnejše potrebe, 
so dobivali igralci Narodnega gleda­
lišča polno plačo. Vsi igralci so zelo 
dobro plačani, kajti makedonska dr­
žava hoče, da se neovirano posvete 
umetnosti, k i jo ves makedonski nar 
rod zelo ceni.

Lansko sezono je makedonsko Na­
rodno gledališče gostovalo v Beogra­
du in- Sofiji te r v mestih Pirinske Ma­
kedonije. V manjših skupinah so go­
stovali tudi v provinci, da posreduje­
jo svoje znanje in novo pojmovanje 
gledališča in igre tudi okrožnim gle­
dališkim skupinam v Kumanovem, 
Bitolju in drugod. V malih skupinah 
pa hodijo ig rat tudi v vdsi, k jer se 
hitro ustanavljajo vaške igralske sku­
pine. Zanimivo je, da se prebuja ve­
selje do igranja tudi med narodnimi 
manjšinami v  Makedoniji, zlasti med 
Turki. Makedonsko Narodno gledali­
šče opravlja tako med makedonskim 
narodom veliko kulturno nalogo.

• it
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Prvi svobodni kongres 
jugoslovanskega zadružništva

Y Beogradu Se je v ponedeljek za­
čel prvj svobodni kongres zadružnih 
zvez Jugoslavije. V dvorani Kolari­
čeve ljudske univerze se je zbralo 
450 delegatov, predstavnikov zadruž­
ništva vseh ljudskih republik Jugo­
slavije. V imenu Zvezne vlade in 
mara šala Tita je kongresu priso­
stvoval predsednik Gospodarskega 
sveta Boris Kidrič. Navzoči so bili 
tcdi predstavniki Ljudske skupščine 
FLRJ, številni ministri ter predstav­
niki enotnih sindikatov in AFŽ. 
Kongresa se je udeležila tudi dele­
gacija bolgarskih zadružnikov pod 
vodstvom predsednika komiteja za 
zadružništvo Bojadžijeva in delega­
cija madžarske Zadružne zveze s 
Šandorjem Hamburgerjem na čelu.

Kangres je začel San. začasnega 
odbora za organizacijo zadružništva 
Drago 'Škorič, ki je pozdravil goste 
in prečital pozdravne brzojavke ino­
zemskih zadružniških zvez. V častno 
predsedništvo sta bila z navduešenim 
odobravanjem izvoljena maršal Tito 
in Boris Kidrič, poleg njih pa so bili 
izvoljeni vsi predsedniki vlad ljud­
skih republik. Nato je bilo izvoljeno 
delovno predsedništvo s predsedni­
kom Glavne zadružne zveze Srbije 
Dobrosavom Tomaševičem na čelu. 
Po kratkem pozdravnem nagovoru 
Dobrosava Tomaševič-a je dobil be­
sedo predsednik Gospodarskega sve­
ta Boris Kidrič, ki je pozdravil kan- 
dres s sledečimi besedami:

Pozdravni govor Borisa Kidriča
Tovariši, dovolite mi. da v imenu 

maršala Tita in Zvezne vlade po­
zdravim vaš kongres in mu želim 
poln uspeh. Ta kongres ne pred­
stavlja samo uspeha in velike zma­
ge zadružnih organizacij, ki so vas 
poslale in katerih delo. in razvoj sta 
kongres omogočila. Ta kongres pred­
stavlja tudi velik uspeh in veliko 
zmago za vse naše gospodarstvo in 
s tem za vso našo državo.

V stari Jugoslaviji je bila navada, 
da so se taki kongresi prirejali brez 
močne množične osnove, brez onega 
poprejšnjega dnevnega dela na sa­
mem terenu, ki daje velikemu kon­
gresu šele solidno podlago. Temu se 
ni čuditi. Tald kongresi v stari Ju­
goslaviji niso imeli naloge, da kro­
najo delo v množicah, delo v korist 
množic, temveč so imeli ravno na­
sprotno nalogo, da temu delu dajo 
drugo smer, da vplivajo demagoško 
in da pripomorejo k temu. da se 
ljudskim množicam odvzamejo one 
pridobitve, ki so jih dosegle s svo­
jim delom in svojo borbo.

Vi niste sklicali tega kongresa 
prei. preden niste okrepili zadružnih 
organizacij na saanem terenu, niti 
ste ga sklicali zato. da s kakimi 
splošnimi deklamacijami zapirate 
množicam oči in prikrijete recimo 
neko nezdravo stanje.

Ta kongres je bil sklican po skoraj 
dveletnem napornem delu pri ustvar­
janju in konsolidaciji naših, zadruž­
nih organizacij na terenu, po velikih 
uspehih j>ri tem delu. in z nalogo, da 
pripomorete k novim uspehom in 
novim zmagam. To dejstvo, tova­
r iš i  še poveča značaj kongresa.

PTed očmi imam še eno dejstvo. 
Naš državni gospodarski sektor se 
konsolidira vedno bolj in bolj v 
korist naših najširših ljudskih mno- 
čic in se pripravlja na načrtno izva­
janje velikih gospodarskih dejanj, ki 
nam jih narekuje veliki vodja naših 
narodov tov. Tito. (Aplavz.)

Upam. tovariši, da bom lahko v te­
ku vašega kongresa spregovoril o 
odnosih med državnim in zadružnim 
sektorjem. Sedaj se hočem v svojih 
pozdravnih besedah zaustaviti samo 
pri ugotovitvi, da naš državni sektor 
ne hi dosegel takih uspehov in da 
ne hi bil v stanju, da se z vso silo 
pripravlja na nova velika gospodam 
ska dela. če se ne hi od samega za­
četka svojega razvoja naslanjal tudi 
na pomoč zadružnega sektorja. Ob­
ratno, naš zadružni gospodarski sek­
tor v nobenem primeru ne bi dose­
gel svojih uspehov, svoje konsoli­

dacije, pogojev za svoj nadaljnji raz­
voj — temveč bi kakor v prejšnjih 
časih že sedaj postal plen raznih 
špekulantov in izkoriščevalcev — če 
se ne hi od samega začetka svojega 
razvoja naslanjal na državni sektor, 
ki je v naši novi, v naši ljudski 
državi z ljudsko oblastjo kot splošno 
družbeni gospodarski sektor osnovno 
poroštvo za srečno bodočnost našega 
delovnega ljudstva.

Naše pripravljanje na nova gospo­
darska dela, ki bodo okrepila našo 
državo, učvrstila neodvisnost naših 
narodov in položila temelje za so- . 
lidno dviganje življenjske ravni na­
ših najširših ljudskih množic, vse­
kakor zahteva še večje aktiviranje 
vseh delovnih - ljudi, vseh konstruk­
tivnih sil v našem gospodarstvu in 
tako v prvi vrsti tudi naših zadruž­
nih organizacij. Prepričani smo. da 
bo ta vaš zadružni kongres tudi v 
tem pogledu velikega pomena. Zato 
mu želim še enkrat poln uspeh.

V imenu Prezidija Ljudske skup­
ščine FLRJ je kongres pozdravil pod­
predsednik Marko Vujačič. Z navdu­
šenjem je bil sprejet govor delegata 
Slovensko-italijanske zveze ljudskega 
zadružništva Julijske krajine, ki je 
pozdravil kongres v imenu včlanje­
nih zadrug in vsega ljudstva Julijske 
krajine. Izrekel ije zahvalo jugoslov. 
zadružništvu za vsestransko ipomoč 
zapuščenemu zadružništvu v Julijski 
krajini. Prikazal je položaj zadruž­
ništva v coni A in težkoče, s kate­
rimi se mora boriti. Ne samo, da se 
uporabljajo v praksi še danes faši­
stični zakoni, temveč se povsod po­
stavljajo zadružništvu težke ovire, da 
je onemogočeno vsako delo. Neka 
stara dela ska. zadruga, ki ima pre­
ko 4000 članov, ije skušala obnoviti 
svojie delo. Ko so .fašisti videli, da 
ustanova služi širokim ljudskim 
množicam, jim je uspelo izposlovati 
imenovanje komisarja. Preteklo je 
poldrugo leto ne da bi mogli skli­
cati občne zbore zadrug. Končno smo 
se morali odločiti za odkrito borbo, 
ker gre za ustanove našega ljudstva, 
ki imajo pravico, da se jim po 25 
letih vrne imovina in da ponovno 
siužijo ljudstvu.

Nato je kongres pozdravil pred­
stavnik bolgarskega zadružništva Bo­
ja džijev. Njegov govor je bil sprejet 
z burnimi aklamacijami za bratstvo 
narodov Bolgarije in Jugoslavije. 
Končno ije pozdravil kongres delegat 
madžarske zveze zadrug Hamburger 
Šandor. kj ije prikazal napore mad­
žarskih zadružnikov za obnovo za­
družništva.

Razvoj našega ljudskega zadružništva
Na popoldanskem delovnem kon­

gresu je tov. Maksim Goranovič po­
dal v imenu začasnega odbora poro­
čilo o delovanju in stanju zadruž­
ništva v naši državi. Z današnjo 
skupščino Glavne zadružne zveze, ki 
je prva svobodna skupščina zadruž­
nih organizacij, se zaključuje doba 
začasnih uprav v zadružnih organi­
zacijah. V kratkem razdobju od osvo­
boditve so naše zadruge dosegle- ve­
like uspehe Danes je v vsej državi
14.000 zadrug, ki obsegajo ogromno 
večino kmečkih in mestnih gospo­
dinjstev. Dnevno se ustanavljajo no­
ve zadruge, že obstoječe pa napre­
dujejo. Ne samo po obliki, temveč 
tudi po vsebini so to ljudske zadru­
ge. Ustvarjajo se nove višje oblike 
zadrug, ki se razvijajo in izpopol­
njujejo. Stalno se dviga delež za­
družnih organizacij v gospodarskem 
življenju in pri gospodarski izgra­
ditvi. Ta polet in razvoj ljudskega 
zadružništva je bil mogoč z ustano­
vitvijo ljudske države, v kateri so 
oblast in glavna proizvajalna sred­
stva trdno v rokah delovnega ljud­
stva in kjer predstavlja osnovo go­
spodarskega življenja državni gospo­
darski sektor, ki ima značaj obče- 
Ijudske družbene lastnine. Velik po­
let in razvoj zadružnih organizacij 
delovnega ljudstva ne bi bil mogoč 
v stari Jugoslaviju kjer je bilo za­
družništvo plen velikega kapitala in 
orodje protiljudskih režimov, ki so 
dušili vse poizkuse delovnih množic, 
da si preko zadrug zboljšajo mate­
rialni položaj in zaščitijo svoje in­
terese.

Najštevilnejše so danes nabavno- 
prodajue zadruge na deželi. Danes je 
v Jugoslaviji preko 7000 takih za­
drug. to je  štirikrat več kakor v 
«tari Jugoslaviji. V mestih pa je pre­
ko 700 mestnih d e la v s k o- na ineSčen 
skih potrošniških zadrug, ki so prav 
tako prevzele velik del oskrbe delov­
nega ljudstva. Nadalje je na deželi 
©krog 20C0 proizvajalnih zadrug. 
Prave [»«izvajalne zadruge pa so

Ko govorimo o razvoju naših za­
drug im o njihovi vlogi za napredek 
vasi in kmetijstva, tedaj moramo po­
udariti, da je najvažnejša sedanja 
naloga zadružnega sektorja podpreti 
načrtno izgraditev naše ljudske drža­
ve ob naslonitvi na državni gospo­
darski sektor. Tu gre za povečanje 
in izboljšanje kmetijske proizvodnje, 
za razširjenje zadružne trgovine, za 
povezavo kmetijske proizvodnje z 
državnim gospodarskim sektorjem, za 
iztrebljenje špekulacije, profiterskih 
nazorov in primitivnega poslovanja 
iz našega zadružništva. Naše ljudske 
zadružne organizacije morajo dobiti 
docela množični značaj. Tu je važna 
pritegnitev žen in mladine. Posebno 
pa moramo še povečati naše napore 
za usposobljen;« zadružnih kadrov, 
da bodo sposobni ustvariti boljše in 
popolnejše zadružne organizacije, 
sposobne za izvršitev nalog v zvezi 
z gospodarsko izgraditvijo naše drža­
ve.. Tudi na gospodarskem polju mo­
ramo učvrstiti bratstvo in enotnost 
-naših narodov. Pred nam.; pa je tudi 
velika naloga, da ustvarimo mepo- 
rušljivo zvezo med delavcem in kme­
tom, bi je jamstvo za 6rečen napre­
dek naše domovine in za boljšo bo­
dočnost delovenga ljudstva mesta in 
vasi. Delo kongresa se nadaljuje.

predvsem kmečke delovne zadruge, 
odnosno zadruge za skupno obdelo­
vanje, ki predstavljajo višji tip za­
drug. Po najnovjšiH podatkih ima­
mo že okrog 350 takih kmečkih za­
drug. v katerih je včlanjenih okrog
25.000 kmečkih gospodarstev. Te za­
druge imajo okrog sto tisoč hektar­
jev zadružne zemlje. Največ takih 
zadrug so si ustvanovili kolonisti v 
Vojvodini in Slavoniji.

Ko govorimo o vrstah zadrug in 
njihovi organizacij, je treba pouda­
rit; nujno potrebo borbe proti starim 
birokratskim navadam. Ne moremo 
dovolj podčrtati, kako važno je raz­
viti pobudo in polet delovnih mno­
žic. Örgainzacijske oblike zadružnega 
dela morajo služiti svoji »vrhi. Zato 
mora biti za določitev organizacij­
skih oblik naših zadružnih organi­
zacij najvažnejše, da te oblike omo­
gočajo in pzcspešnjejo naslonitev za­
družnih organizacij na državni sek­
tor, da omogočajo in pospešujejo 
borbo proti špekulantskim elemen­
tom in špekulantskim pojavom v za­
družnih organizacijah in da poma­
gajo razvijati pobudo delovnega ljud­
stva, da bi zadružne organizacije 
čim bolj služile zboljšanju položaju 
delovnega ljudstva iu zadostitvi nje­
govih dnevnih potreb.

Naša ljudska oblast je od početka 
nudila zadrugam veliko pomoč. Dr­
žavna pomoč v kreditih, ki jih je 
finančno ministrstvo preko državnih 
bank dodeljevalo zadružnim organi­
zacijam. je v zadnjem letu dosegla 
2138 milijonov din. Od te vsote je 
bilo do 31. avgusta izkoriščeno 813 
kreditov v pnesku 1119 milijonov din. 
Poleg tega so bili zadrugam dode­
ljeni znatni kontingenti raznega bla­
ga. Prirejenih ije bilo več sto tečajev 
z$ knjigovodje, revizorje, skladiščni­
ke in blagajnike v zadružnih orga­
nizacijah, ,na katerih ije bilo več ali 
manj -usposobljeno 5000 do 6000 te­
čajnikov. Sedaj j© na tečajih preko 
500 tečajnikov

Pomen zbiranja kosti 
za našo industrijo 

in kmetijstvo
Splošno pomanjkanje surovin v 

povojni dobi nam narekuje, da smo­
trno organiziramo tudi zbiranje ko­
sti, ki so najvažnejša surovina za 
izdelovanje kleja. Razlikujemo sve­
že mesarske kosti, prekuhane ku­
hinjske kosti in zemeljske kosti, ki 
so vse uporabne za industrijsko pre­
delavo. Kosti je mogoče dobiti v 
vsaki hiši, v vsakem gospodinjstvu, 
v mesnicah, gostilnah, menzah, vo­
jašnicah itd. Običajno pa se ne zbi­
rajo, temveč sežigajo, mečejo v 
smeti ali na vrtove in se tako ta  
za nas zelo važna surovina izgublja, 
namesto da hi s pravilnim ravna­
njem in zbiranjem koristila svojemu 
namenu.

Kakšne koristi ima industrija od 
kosti? Kostem se najprej odvzame 
vsa maščoba, ki se uporablja za 
razne industrijske namene, pred­
vsem za izdelovanje mila, ki ga da­
nes še vedno zelo primanjkuje. Raz- 
maščemim kostem se odvzame kostni 
klej, ki ga nujno potrebujejo v mi­
zarstvu in lesni industriji. Nato se 
odberejo cevkaste kosti, ki se od­
dajo tovarnam za izdelavo gumbov. 
Druge kosti se predelajo oziroma 
zmeljejo v kostno moko, ki je edi­
no domače fosfatno gnojilo. Iz ne- 
razklejenih kosti se izdeluje surova 
kostna moka, iz razklejenih kosti 
pa razklejena kostna moka.

Kostna moka je izvrstno gnojilo, 
ki izboljšuje zemljo ne le s fosforno 
kislino, ki jo vsebuje, temveč tudi 
z apnom. Vsebuje tudi magnezij, ki 
ugodno vpliva na rodovitnost zem­
lje. Kostna moka je zlasti koristna 
za lahko, bolj peščeno zemljo, po­
sebno, če je nekoliko kisla in ji pri­
manjkuje apna. Surova kostna mo­
ka, ki vsebuje dušik v klejasti obli­
ki, pomnoži talne sestavine in prst 
bolj veže. Kostna moka deluje sicer 
počasi, toda trajno delujoča fosfor­
na kislina je prvi gnojilni pogoj za 
dolgo časa rastoče rastline, ki jim 
ni treba hitro topljive hrane in tudi 
ne mnogo apna. Zato je dobra za 
travnike in pašnike, kjer deluje do 
treh let. Učinka kostne moke ne 
smemo presojati po uspehih prvega 
leta. Zelo koristna je kostna moka 
za ozimno rž, ozimni ječmen, oves, 
krompir, zelje, koruzo, deteljo, lu­
cerno, trto  in hmelj, k ar so pokazali 
številni poizkusi. Popoln uspeh pa 
se doseže, če kostni moki primeša­
mo kalijeve soli. Kjer pa se gnoji 
z gnojnico ali hlevskim gnojem, 
učinkuje kostna moka tudi brez ka­
lijeve sedi.

Kosti so torej zelo važna surovi­
na, ker koristijo iz njih izdelani 
proizvodi mizarski, lesni in kemični 
industriji, kmetijstvu ,pa tudi živi­
noreji, saj se iz kosti izdeluje klaj- 
no aipno, ki koristi živini, če ji pri­
manjkuje vitamin D. Zato moramo 
to važno surovino rešiti, da se ne 
bo nekoristno razgubljala. Organizi­
rati moramo zbiranje kosti v veli­
kem pbsegu. Tako zbiranje naj bi 
zajelo vse potrošnike mesa v mestu 
in na deželi. Vse gospodinje, gostin­
ski obrati, menze, ustanove in po­
dobno naj bi kosti odlagali vsak 
zase v posebne zaboje ali Pa v za­
boje, ki bi bili skupni za vso hišo, 
In bi jih tam  hranili do prevzema. 
Krajevni ljudski odbori na deželi in 
ulični odbori v mestu naj bi sporaz­
umno ž drugimi organizacijami do­
ločili osebo, ki bi mesečno enkrat 
ali dvakrat obiskala- vse hiše, pre­
vzela nabrane kosti in jih oddala 
na določeno zbirališče, odkoder bi 
se načrtno odpremljaie v tovarno. 
Organizacijo in delo zbiranja naj bi 
prevzela predvsem mladina, kar ne 
bo težko doseči. Važnost zbiranja 
kosti naj bi se .povsod popularizirala 
s primernimi predavanji .

To važno akcijo morajo podpreti 
tudi sindikalne podružnice, saj so 
na njenem uspehu močno zaintere­
sirane.

Vzporedno s to  akcijo se lahko 
izvedejo še akcije zbiranja železa, 
pločevine, cunj, r aznih  tekstilnih od­
padkov, stekla, gumija, papirja itd. 
Tako bi poslale te zbiralne akcije 
stalne. Na ta  način bi .pridobili mno­
go iskanih surovin, sami pa bi imeli 
zadoščenje, da smo izvršili svojo 
<y.i*nnsi- za skupne koristi.
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komiteja Eama povodom vmešavanja Velike Britanije v  notranje 
stvari Grčije

Atene, 28. ofct. (Tass). Centralni 
kom ite grške narodne osvobodilne 
fronte (Baro) je objavil naslednjo 
resolucijo:

»Zadnje Bevinoive, Attieejeve, Mac 
Neilwe in Churchillove izjave ' v  
spodnji zbornici o grškem vprašanju, 
niso dvignile avtoritete britanske 
politike, dale pa so grškemu ljud­
stvu, ki s svojo krvjo plačuje posle­
dice britanskega vmešavanja, novo 
priliko, da se prepriča o hinavščini 
britanskih uradnih osebnosti. Te 
izjave dokazujejo, da v britanski po­
litiki ni nobene bistvene spremembe. 
Zaradi tega ne preostane grškemu 
ljudstvu ničesar drugega, kot da 
vztrajno nadaljuje z borbo za vzpo­
stavitev narodne neodvisnosti, svo­
bode, demokracije in notranjega 
miru.«

V zvezi- z nedavnim obiskom pred­
stavnikov britanskega glavnega šte­

tna v  Grčiji, poudarja centrafei ko­
mite Eama, da |?šk*> ljudstvo ne  pri­
znava nobenih koncesij, ki jih je  Ve­
lika Britanija dosegla s  tajnimi po­
gajanji. V resoluciji je nadalje ome­
njeno. da bo nadaljevanje1 državljan­
ske vojne v Grčiji privedlo deželo do 
katastrofe, kajti poljedelska dela so 
že sedaj prekinjena,

Mučerrištvo demokratičnih žen 
v Grčiji

Moskva, 27. okt. (Tass) Sefflcia G5- 
orgte. grška delegatka na nedavnem 
zasedanju Izvršnega odbora medna­
rodne federacije demokratičnih žen, 
je izjavila naslednje o trpljenju 
grških žena pod monarho-fašistično 
vlado:

»Monarho-festetični režim, ki vla­
da zdaj v  Grčiji, je  grškemu ljud­
stvu prinesel .novo trpljenje. V de­
že l vlada nasilje. Zapori in poli-

><djske postaje so pob# žrtev grškSi 
monarhistov. Namesto da hi obnav­
lja® hiše jn  tovarne, ki jih je  uni­
čite vojna, gradijo nove zapore, šol­
ske učilnice pa spreminjajo v  mu­
čilnice- MonarhO-fešistSčrre tolpe 
vpadajo v  mirne vasi, po katerih 
more in požigajo. Na stotine prista­
šev demokracije deportirajo na sa­
motne otoke, k jer so izpostavljeni 
počasnemu umiranju.

Demokratične žene sveta morajo 
vedeti, kaj preživljajo žene v Grčiji. 
Po nepopolnih podatkih je bite po 
sporazumu v Varkizi 600 žen ranje­
nih, 807 zaprtih. 109 zavratno ubi­
tih, 105 so jih pretepli orožniki, štiri 
so zblaznele zarad mučenja na po­
liciji, 11 jih Je izginilo. 351 jih .je 
bite-mučenih. 271 jih je bilo izgna­
nih, dve sita bili obsojeni na smrt, 
sedem pa jih je bite obsojenih na 
razne kaznj z zaporom ali pa na do­
smrtno prisilno delo.

Francov fašistični režim v Španiji 
drže mednarodni imperialisti

Moskva, 28. okt- (Tass) V dvorani 
zveze sindikatov je imela La Pasdo- 
narte predavanje z naslovom »Špan­
sko ljudstvo, Francov režim in med­
narodna reakcija«.. Poslušalci so že­
ni, k i je njeno Ime postalo simbol 
herojske borbe španskega naroda 
proti krvavemu španskemu režimu 
:n njegovim pokroviteljem, priredili 
velike ovacije.

La Pastenaria je  pretresljivo govo­
rila o mukah španskega naroda in o 
njegovih naporih, da bj vrgel faši­
stično strahovlado. IJnanco je spre­
menil Španijo v  kup ruševin. Drža­
vo. ki je izvažate živež, je spravil v 
tako siromašnost, da je prisiljena 
kupovati živež v  inozemstva- Dežela 
,ie pridelala sedaj samo eno tretjino 
pšenice, 50Vc- krompirja. 50%> olja in 
te sladkorne proizvodnje v  primeri 
z 1- 1935. Med vojno je bila gospo­
darska politika Francove vlade 
usmerjena k zadovoljitvi potreb 
Nemčije, sedaj pa si hoče pridobiti 
angleško in ameriško pokrovitelj­
stvo-

»Francova oblast — je izjavila- La 
Pastenaria — sama po sebj ni moč­

na. Vzdržuje se zato, ker jo podpi­
rajo prav tisti mednarodni imperia­
listični krogi, ki so že leta 1936. si­
lili zapadne demokratične države k 
politiki »nevmešavanja v španske 
zadeve,« Te reakeoname skupine 
pošiljajo krvniku španskega ljud­
stva surovane in  hramijo na med­
narodnih posve-tnvan.ph njegov re­
žim-

Toda ponosni, svobodoljubni špan­
ski narod se ne žeti pomiriti s tak­
šnim stanjem. Nadaljuje borbo pod 
zares tragičnimi pogoji, ker je  Fran­
co ustvaril divji vojaški te  zatiral­
ski aparat, k i potroši zanj več kot 
50®/o državnega proračuna- Kljub 
vsemu tem u pa ni mogel unfeta od­
pora ljudstva. V Ačtetriji. Andalu­
ziji. Estremaduri, povsod delujejo 
partizanski oddelki in uživajo pod­
poro delavcev. Neprekinjene stavke 
zajemajo na tisoče in  desettisoče 
delavcev. V prvih vrstah iprofcifaši- 
stov so španski komunisti- Kljub 
manevrom in spletkam mednarodnih 
reakcionarnih sä  .bo fašizem v  Špa­
niji uničen. Španija bo zavzete do­
stojno mesto med svobodnimi' de­
mokratičnimi narodi svete-«

Saillant o važnosti organiziranja 
delavstva na mednarodni osnovi

Brighton, 28. okt. (Tanjug.) Kon­
gresu Trade-Unionov v Brightonu' je 
prisostvoval kot gost tudi Louis Sail­
lant, generalni sekretar Svetovne sin­
dikalne federacije. V svojem pozdrav­
nem govoru je posebno poudaril po­
men organiziranja delavstva na med­
narodni osnovi. S takšno organizacijo 
delavstvo lahko marsikaj pripomore 
k ureditvi važnih mednarodnih pro­
blemov. Kot pomemben primer je na« 
vedel, da so jugoslovanski in italijan­
ski delavci iz T rsta in Julijske kraji­
ne kljub vsem zaprekam ustvarili 
svoje enotne sindikate, kjer sodelu­
jejo v popolni slogi.

Svetovna sindikalna federacija bo 
priznala le svobodne sindikalne orga­

nizacije v Grčiji in je predlagala, naj 
se skliče nov kongres pod njeno kon­
trolo, čim bo Grčija dobila svobodo 
sindikalnega organiziranja. Ako te 
naše zahteve ne bodo zadovoljene — 
je rekel Saillant — se bo Svetovna 
sindikalna federacija obrnila na  orga­
nizacij o Združenih narodov. V tem 
primeru bomo priznali samo izvršni 
odbor grških sindikatov, ki je bil iz­
voljen v marcu.

O frankistični Španiji je izjavil 
Saillant: »Najbolj temen madež naše 
zmage v vojni je dejstvo, da je  Ftaan- 
cov režim še pri življenju. Generalna 
skupščina organizacije ZN bi lahko 
napravila konec 'temu režimu, samo 
če bi želela.«

Fašistična zarota v severni Italiji
Rim, 28. okt. (Tass.) Italijanski 

reakcionarji so poskušali zadnje dni 
izzvati nove nemire v severni Italiji, 
vendar so doživeli popoln neuspeh. Po 
poročilih časopisja je objavilo tako 
imenovano »partizansko gibanje od­
pora«, ki ga je organiziralo v  Milanu 
več političnih pustolovcev in zločin­
cev z bivšim socialistom Andreonijem 
na čelu, da nameravajo v teh dneh 
»prevzeti oblast v državi«. To »giba­
nje« financirajo in podpirajo veleka­
pitalisti iz severne Italije in je  imelo 
svoj tajni sedež v Milanu.

Vodstvo italijanskega nacionalnega 
združenja partizanov je objavilo po­
sebno poročilo, ki označuje v njem to 
»gibanje« kot izzivalno in je zahte­
valo, naj vlada hitro in odločno inter­
venira. V noči na 24. oktober je poli­
cija nato v Milanu aretirala več vo­
diteljev tega »gibanja« in so bile 
tolpe izzivačev takoj razbite. Areti­
ran je tudi Andreoni.

P ri preiskavi v glavnem stanu pro­
vokatorjev v Milanu je policija odkri­
la seznam' članov organizacije in dru­
ge listine. 25. oktobra je izjavil šef 
policije v Milanu, da je bilo na pod­
lagi preiskave ugotovljeno, da je bilo 
to »gibanje« pod vodstvom vojaškega 
in političnega komiteja, ki je name­
raval zavzeti palačo »Sforza« v Mila­

nu, aretirati prefekte in vse mestne 
oblasti in  napraviti nato »pohod na 
Rim«. Tolpa je razpolagala z avto­
matičnim orožjem, strojnicami, mo­
tornimi vozili in je  vzdrževala zvezo 
z raznimi dovoljenimi manjšimi orga­
nizacijami čisto fašističnega značaja 
kot so n. pr. »Nacionalna fronta 
zmernih«, »Italijanska narodna stran­
ka«, »Italijanska osvobodilna vojska«, 
kakor tudi s  podzemnimi fašistični- 
mi., centralami.

Peklenski stroj v italijanskem 
parlamentu

teši, 28. okt. (AFP) Tu je bilo 
aretiranih več oseb v trenutku, ko so 
meta® fašistične letake v kinemato-, 
grafske dvorane. Policijski organi so 
odkrili peklenski stroj, ki je bil po­
stavljen na nekem oknu poslopja, 
kjer zaseda ustavodajna skupščing. 
Na peklenskem stroju je bil narisan 
fašistični emblem.

Enotnost akcije med KP 
in socialisti

Rim, 29. o k t (AFP) Med vodstvom 
KP Italije in socialistično stranko je 
bil dosežen 6porazum © enotnosti 
akcije.

Končni izid občinskih volitev 
v Berlinu

Berlin, 28. oktobra. Tass poroča: 
Volivna komisija je objavila kon­
čne izide volitev v berlinski mestni 
svet.

Od 2,349.722 voMvndh upravičencev 
jih je glasovalo 2,125.312. Neveljav­
nih je bilo 3.973 glasovnic. Dobili so: 
socialdemokratska stranka Nemčije 
1,015.620, enotna socialistična stranka 
Nemčije 412.572, krščansko-demo- 
kratska unija 462.426 in liberalno­
demokratska stranka 194.721 glasov. 
Za vsak mandat v mestnem svetu je 
potrebno 16.041 glasov.

Mednarodno združenje, 
pravnikov

Pariz, 28. okt. (AFP) Na mednarod­
nem kongresu pravnikov, kj zaseda v 
Parizu, je bilo sklenjeno, da se osnu­
je mednarodno združenje pravnikov. 
Natega združenja bo, omogočiti stike 
in izmenjavo mišljenj med pravniki 
raznih držav, prispevati k ustvarja­
nju ciljev Združenih narodov in de­
lati za pospešitev kaznovanja vojnih 
zločincev in odstranitev zadnjih ko­
renin fašizma.

Za predsednika mednarodnega 
združenja pravnikov j® bil izvoljen 
predstavnik Francije, za podpred­
sednike pa predstavniki. Sovjetske 
zveze, ZDA, Velike Britanije, Polj­
ske in Belgije.
Stavkovni val na Japonskem

Tokio, 27. ok t (Tass) V stavkah 
organizacije kongresa proizvajalnih 
sindikatov sodelujejo bolničarji, ra­
dijski tehniki, delavci iz tovarn za 
pisalne stroje, dlelavei časopisnih 
agericij, filmske igralke, kakor tudi 
industrijski delavci.

Dne 21. oktobra' je prenehalo z de­
lom 32 raznih sindikatov. Člani po­
sameznih sindikatov so organizirali 
kontrolo proizvodnje in zahtevali 
podpisovanje kolektivnih pogodb. 
Delavci podružnice (japonskega radia 
in pri listu »Tokio šimbuiK še vedho 
stavkajo. Prav tako pa še nadalje 
stavka vsejaponska zveza kinemato­
grafskih in gledaliških delavcev, -ki- 
šteje 12.000 članov. Vsejaponska zver. 
za tiskarskih delavcev, fci šteje lšMf)0i  ̂
članov, je organizirala več stavk! *

Stavka tudi 13 podružnic vsejapop- 
ske zveze delavcev strojne industrije,

ki šteje 156-5-85 članov. NadaFie tudi 
stavkajo delavci japonske družbe za 
proizvodnjo bencina im maziv.

, Demontiranje 658 tovarn 
v zapadni Nemčiji

Berite, 28. oktobra. (Tass) »Neues 
Deutschland« piše, da je koordina­
cijski komite za izplačilo reparacij 
sklenil, da se morajo demontirati 
podjetja v zapadnih področjih, V bri­
tanski zoni bodo demontirali 444 
podjetij, kar predstavlja 6 7% . v 
ameriški zorni 157 podjetij ali '24.% 
in v francoski okupacijski zoni 37 
podjetij, L  «j. 9%.

Od skupnega števila podjetij, tel 
bodo demontirana, je 57 tovarn ke­
mične industrije (30 v britanski, 22 
v ameriški, 5 v francoski zoim), 45 
podjetij optične industrije in indu­
strije strojev (23 v britanski, 19 v 
ameriški in 3 v francoski zoni), 128 
tovarn za obdelavo kovin (86 v bri­
tanski, 21 • v francoski in 19 v ame­
riški zorni), 7 podjetij za proizvodnjo 
gorljivega materiala (6 v britanski 
in M v francoski zoni), 4 električne 
centrale v ameriški zoni in 32 ladje­
delnic v britanski ter 2 v ameriški 
zoni.
Člani košičke vlade častni 

meščani Prage
Praga, 28. okt. (ČTK) Na včerajš­

nji seji praškega osrednjega narod­
nega odbora so dobili vsi člani če­
škoslovaške vlade, ki je bila sestav­
ljena v Košicah (prva vlada v osvo­
bojeni Češkoslovaški) naslov častne­
ga člana mesta Prage.

Albanija prosi za nujno 
pomoč

Tirana, 28. okt. (Tass). Predsednik 
albanske vlade in zunanji minister, 
generalni polkovnik Enver Hodža, je 
poslal generalnemu ravnatelju Unre 
v New Yorku Fiorellu La Guardii 
in genialnemu sekretarju Združe­
nih nansdov Trygve Liu brzojavko s 
prošnjo, naj se zavzameta za čim 
'hitrejšo gospodarsko pom cč Albaniji, 
ki je pretrpela zaradi zadnjih poplav 
usodepolno škodo.
Trije bivši predsedniki vlade 

odklonili vstop v Caldarisovo 
vlado

Atene, 27. okt. (Asš. Pr.>. Bivši 
predsedniki grške vlade Papandreu, 
Kanelopulcs in Venizelos so izjavili 
s  vprašanjem sestave nove grške vla­
de, da ne bodo sodelovali v nobeni 
grški vladi, dokler bo Caldaris predr 
sednik vlade. To je že prej izjavil tu­
di Sofulis, voditelj liberalne stranke.

Opozorilo
Mestni ljudski odbor za okrožno 

mesto Ljubljana opozarja odgovorne 
upravnike podjetij in ustanov, pri­
vatne podjetnike ter družinske pogla­
varjem da so v smislu čl. 37. Zakona 
o vojaški obveznosti državljanov FLRJ 
od 1. aprila 1946. kazensko odgovorni, 
da vse osebe, ki so pri njih zaposlene 
ali tam bivajo in so dolžne javiti se 
k naborom ali k nastopu vojaške dolž­
nosti, te obveznosti resnično izpolnijo.

Dalje so odgovorni za vpis vojnih 
obveznikov, ki so pri njih zaposleni 
ali tam bivajo, v vojno evidenco od­
nosno za njihov odziv na vojaške vaje.

V primeru eventuelnih zaprek so 
dolžni o tem takoj obvestiti pristojno 
vojaško oblast.

Vsak obveznik pa je poleg gornjega 
odgovoren za takojšnjo prijavo spre­
membe svojega bivališča pristojnemu 
vojaškemu oblastvu.

Mestni ljudski odbor istočasno opo­
zarja vse zamudnike, da posluje na­
borna komisija dne 2. novembra t. L 
v partizanski vojašnici na Domobran­
ski cesti. ______ MkO

Petletka Turističnega društva 
Slatina Radenci

Delovni načrt Turističnega društva 
Slatina Radenci, ki so ga naredili za 
dobo^petih tet, predvideva olepšavo 
kraja in okolice. Popraviti bodo pot 
na znano izletniško točko Kapelo in 
pot od gostilne Stranjšak do ceskve. 
Zapuščeno ledino sredi vasi bodo 
spremenili v park in zgradili paviljon 
ža- prodajanje sadja, ki je Slatini 
Radenci kot zdravilišču nujno potre­
ben. Zaznamovali bodo pot k vsem 
pomembnejšim izletniškim točkam rn 
driedili cesto mimo Zemljičeve Slatine 

■pti Kobilščaku in na Radenski vrh. 
^lmovili bodo vse zgodovinske SP°" 

Imenike. Izračunali so, ,da bodo stro­
š k i  omenjenih del znašali krog B8 
* tisoč dinar jev.



Nadaljnja izgraditev mladinske 
proge Brčko— Banovih

ljO^dinska proga Brčko—Banovimi 
bo Svečano izročena prometu ?. no­
vembra, na dan öbletnke Velike ok­
tobrske revolucije. To bo velik .pra­
znik za vso ' mladino Jugoslavije., 
Uspeh, dosežen pri gradnji mladinske 
proge pa to  mladino le še podžgal k 
nadaljnenrj delu. Gradnja mladinske 
proge je bila priprava za še večja 
dela. Maršal Tito je postavil že nove 
naloge za nadaljno gradnjo, in  sicer 
za podaljšanje mladinske proge od 
Banovi če v do Sarajeva. Priprave za 
gradnjo proge proti Sarajevu so že v 
teku. V Lukovcu Je hil 21. t. m. za­
ključen 15čnevni tehnično-gecmeirs:. 
tečaj, ki ga je vodil inž. 1 o.o Po­
povič. Tečaj je obiskalo 56 unsdincev 
in mladink iz vseh delovnih brigad 
na mladinski progi. Tečajniki so po 
končanem tečaju takoj odšli na prak­
so in  bodo pomagali pri trasiranju 
druge etape proge od Banovičev do 
Sarajeva!

Izgraditev mladinske proge pa gre 
tydi v drugi smeri. Pri p:staji Polja­
ne križa nova mladinska proga že 
obstoječo 'ozkotirno železnico Doboj— 
Tuzla, k r teče po del ni Jale. Skozi to 
dolino pa bo tekla projektirana nor- 
malnotirna železnica Valjevo—Tuzla 
—Doboj—Banjaluka, ki bo predstav­
ljala normalnotimo zvezo med Beo­
gradom in Splitom, in sicer preko že 
obstoječe železnice Banjaluka—Bihač 
in še nedograjene železnice Bihač— 
Knin. Kratek del te bodoče železnice 
pa ao te eni že pričeli graditi, in sicer 
zaradi tega, da čii,nprej povežejo in­
dustrijski bazen Tuzla—Lukovac z 
normalnotimo mladinsko progo. Ljud­
stvo okraj evLukavac in Tuzla se je 
samo zavzelo za to, da se ta odsek 
čimprej zgradi, in sicer od postaje Po­
ljane proti zapadu do postaje Bi- 
starac, tako da bo dobila zvezo velika 
tovarna sode v Lukavcu, in od posta­
je Poljane proti vzhodu do Kreke, 
tako da bosta z mladinsko progo po­
vezana tudi rudnika Kreka in Pu- 
račič. Otdsck Prljane—Kreka že fra- 
sirajo, na odskeu Poljane—Bistarac 
pa so 20. t. m. že pričeli graditi novo 
progo. Na odseku Poljane—Bi starac 
e .opredvidena zemeljska dela v obse­
gu. 35.000 m 3. Za gradnjo nasipa te 
Rroge bodo uporabili material od iz­
kopov na mladinski progi. Nova pro­
ga proti Bistarcu bo prekoračila reko 
Jalo na d.veh mestih in bo treba zgra­
diti dva mostova.

Povezava mladinske proge s progo 
Tuz.a—Doboj ima velik gospodarski 
pcmen za ves industrijski bazen Tuzle, 
za rudnik in solarno v Kraki in za to­
vorno sode v  Lukavcu. Vsi ti obrati

bodo dobili preko mladinske proge 
najkrajšo in normalnotimo zvezo s 
severngm delom naše države. Organi­
zacija 'Ljudske fronte okraja Lukovac 
60 se obvezale, da bodo dale vsak dan 
na razpolago delovne meči za gradnjo 
proge. Dne 2. oktobra je pričelo z de- 
!'Cm na novi progi 240 delavcev tovar­
ne sode v Lukavcu. Vrhu tega so v 
Lukavcu ‘za gradnjo proge ustanovili 
mladinsko delovno brigado, ki že se­
daj šteje 250 mladincev in mladink.

Mladinska proga Kosmeta 
je dograjena

Mladina avtonomne oblasti Kosova 
in Metohije se je poleti zavezala, da 
bo v treh mesecih, t. j. od 1. avgusta 
do 1. novembra zgradila novo 12 km 
dolgo ozkotirno železniško progo, ki 
bo vezala naš največji rudnik.mag.ne- 
zita v Golešu z rudnikcm Velikj. Be- 
lačevac, ki leži na že obstoječi progi 
Kosovo pelje—Peč. Okrog 1000 mla­
dincev iz Kcsmeta je bilo podnevi in 
ponoči zaposlenih pri gradnji te pro­
ge. Pri delu so se posebno izkazali 
mladinci, kj so že delali v  prvi izme­
ni na mladinski progi. Še pred pote­
kom reka, ki so si ga mladinoj posta­
vil:, je bila proga dograjena. Dne 2't- 
oktobra je odšel prvi vlak z magne- 
zitno rudo iz Goleša do Belačevcev in 
naprej preko Kosovega polja po ibar­
ski progi. Doslej so moral; rudo iz 
Goleša prevažati po d/olgi poti s ka­
mioni. Po dograditvi proge se bo lah­
ko rudnik v Golešu šele prav razvil.

Gradbena dela na tej progi niso 
bila lahka. Odlropati j« bilo treba dva 
velika vseka in zgraditi 24 m doig 
most preko Dreničke reke. Mladin­
cem je .pomagal en sem inženjer, ki je 
tudi projektiral mest. Pri gradnji mo­
stu so bili zaposleni mladinci, ki so že 
na mladinski progi gradili most pre­
ko Tinje. Pritegnili so k delu še 22 
najboljših mladincev iz oatohijske 
brigade. Ko so gra-dili temelje ‘za 
mest §o morali delati podnevi in po­
noči v vodi. ■ Štiri betonske stebre fza 
mos so zgradili v rekordnem času 12 
dni. Poleg nacistu so morali zgraditi 
še 34 propustov.

Gradnja te železnice je bila mno­
žična akcija vse mladine Kosmeta, 
saj so pri gradnji sodelovali mladinci 
Srbi, Šiptarji in Crnogorci, ki so bili 
brez razlike neumorni pri delu in so 
vsi pokazali izreden deloven polet. Pri 
skupnem delu in pri premagovanju 
težav so navezali natesnejše prijatelj­
ske tike. Tako so mladinske brigade, 
kg so delale na .progi živ primer de­
lovne požrtvovalnosti kakor tudi pri­
mer enotnosti in sodelovanja mladine 
Kosmeta.

Z a t o  o razveljavljenju pravnih 
predpisov, izdanih pred vojno in med 

sovražnikovo okupacijo
Na polagi 136. člena ustave sta  za­

konodajna odbora Zveznega sveta in 
Sveta narodov Ljudske skuščine FL­
RJ izdala zakon o potrditvi in spre­
membah odloka z dne 3. februarja 
1945 o odpravi in razveljavljenju 
vseh pravnih predpisov, izdanih med 
okupacijo cd okupatorja in njegovih 
pomagačev, o veljavnosti odločb, iz­
danih v tej dobi, in o odpravi pravnih 
predpisov, kj so veljali v trenutku 
okupacije. Spremenjeno in prečiščeno 
besedilo odlcka je objavljeno v zvez­
nem Uradnem listu z dne 25. t. m. in 
sicer kot zakon o. razveljavljenju 
pravnih predpisov, izdanih pred
6. aprilom 1941 in med Sovražno oku­
pati: jo.

Nespremenjena je estala določba, 
da se proglašajo za neobstoječe vsi 
pravnj predpisi (zakoni, uredbe, od­
redbe, pravilniki itd.), ki so jih izdali 
organi oblastev okupatorjev in njiho­
vih pomagačev med sovražnikovo 
okupacijo v območju Federativne 
Ljudske republike Jugoslavije.

Predvojni pravni predpisi
Glede predvojnih pravnih predpisov 

prinaša novi zakon spremembe in do­
polnitve. Med tem ko je odlok z dne
3. februarja 1945 določal, da se pred­
vojni pravni predpisi odpravijo koli­
kor nasprotujejo pridobitvam narod­
no osvobodilne borbe ter deklaraci­
jam  in odlokom AVNOJ-» in dežel­
nih protifašističnih predstavniških 
zborov ter pravnim predpisom izda­
nim po osvoboditvi, določa zakon v 
spremenjeni obliki, da so izgubili 
pravijo moč pravni predpisi (zakoni, 
uredbe, odredbe, pravilniki itd., ki so 
veljali na dan 6. Aprila 1941. Prezi­
daj Ljudske skupščine FLRJ lahko 
odredi, da se uporabljajo posamezna 
pravila, ki jih vsebujejo predvojni za­
koni in drugi pravni predpisi, pri če­
mer lahko odredi tudi potrebne spre­
membe in dopolnitve. To pravico 
imajo tudi prezidiji ljudskih skupščin 
ljudskih republik glede onih pravnih 
predpisov, ki spadajo po ustavi v pri­
stojnost republik.

Predvojna pravna pravila, ki jih 
prezidij Ljudske skupščine ne bi pro­
glasil za obvezna, se smejo uporab­
ljati za razmerja, ki niso urejena 
z veljavnimi predpisi, to pa samo to­
liko, kolikor niso v nasprotju z usta­
vo FLRJ, z ustavo ljudskih republik, 
z zakoni in drugimi veljavnimi pred­
pisi pristojnih organov nove države 
lu tudi ne z načeli ustavnega reda 
FLR Jugoslavije in njenih republik. 
Državni organi pa ne morejo svojih 
odločb in drugih aktov opirati nepo­
sredno na ta  pravna pravila. Predvoj­
na pravna pravila se ne morejo upo­
rabljati za organizacijo državne ob­
lasti, državnih ustanov in državnih 
podjetij. Pravna pravila, vsebovana 
v predvojnih pravnih predpisih, ki so 
izgubila svojo pravno moč, tudi ne 
morejo biti pčdtaga za izdajo novih 
predpisov. Praksa in pravni nazori 
sodišč ali drugih državnih organov 
bivše Jugoslavije prav tako ne more­

jo biti podlaga za razlago in uporabo 
teh pravnih pravil.

Nerešena pravna razmerja, ki so 
nastala pod zakoni bivše Jugoslavije 
in med sovražnikovo okupacijo, se 
bodo reševala po veljavnih predpisih 
FLR Jugoslavije.

Odločbe sodišč v civ*lno-pravnih 
razmerjih (sodbe, rešitve, sklepi itd.), 
izdane po 6. aprilu 1941 ostanejo v 
veljavi, če pa se taka odločba sodi­
šča opira na pravne predpise okupa­
torjev in njihovih pomagačev ali na 
predvojne pravne predpise, ki so v 
nasprotju z veljavnimi predpisi, lahko 
začne tisti, ki misli, da je s tako sod­
no odločbo oškodovan, v enem letu 
po izdaji tega zakona postopek z zah­
tevo, naj sodišče razpravlja o prav­
nem razmerju in izreče novo odločbo 
na podlagi veljavnih predpisov, če ni 
tistega, ki je z odločbo sodišča, izda­
no med okupacijo, oškodovan ali če 
iz kateregakoli razloga ne more pri­
četi postopka, začne postopek držav­
ni organ.

Od trenutka, ko se začne posto­
pek po gornjem odstavku, se ne mo­
rejo uveljavljati pravice, izvirajoče iz 
sodne odločbe, katere razveljavljenje 
ali sprememba se zahteva. Izjemno se 
sme še nadalje uveljavljati pravica 
do vzdrževanja otrok, staršev, one­
moglih ali za delo nesposobnih. Zem­
ljiškoknjižno stanje, ki temelji na od­
ločbah sodišč, izdanih mecf okupacijo, 
v civilnopravnih razmerjih, ostanejo 
v veljavi, če stranka ali pristojni 
državni organ začne v smislu prejš­
njega odstavka postopek pred sodi­
ščem, tedaj lahko zahteva, da se v 
javnih knjigah (zemljiških, rudniških, 
zadružnih in drugačnih') zaznamuje, 
da je to zemljiškoknjižno stanje spor­
no. ,

Odločbe v kazenskih zadevah (sod­
be, rešitve, sklepi in drugo), ki so jih 
izdala redna kazenska sodišča med 
okupacijo po predpisih, veljavnih na 
dan 6. aprila 1941, in ki se ne tičejo 
političnih kaznivih dejanj, ostaneie v 
veljavi, če ne izda pristojno sodišče 
nove odločbe na predlog javnega to­
žilca. Odločbe v kazenskih zadevah, 
ki so imele politični značaj, ali so bile 
izrečene po predpisih okupatorjev ali 
njihovih pomagačev, pa se odpravijo 
in nimajo pravnega učinka, ne glede 
na to, ali so jih izdala redna ali dru­
ga sodišča ali pa drugi organi. V teh 
primerih sme javni tožilec vložiti 
predlog, da izda pristojni državni 
organ novo odločbo.

Glede odločb, ki so jih izdali iz­
vršilni ali upravni organi okupatorjev 
ali njihovih pomagačev med okupa­
cijo, s katerimi se urejajo civilno­
pravna razmerja, ter glede odločb 
upravnih sodišč, ki nimajo politične­
ga značaja veljajo ustrezno zgoraj 
navedeni predpisi. Razveljavljene pa 
so druge odločbe izvršilnih in uprav­
nih organov okupatorjev in njihovih 
pomagačev, nadalje odločbe upravnih 
sodišč, ki imajo politični značaj, ter 
odločbe. disciplinskih sodišč o disci­
plinskih kaznivih dejanjih, storjenih 
pp 6. april» 1941. Javni tožile» sme

gloda takih disciplinskih kaznivih de­
janj, s katerimi so Mii kršeni pred­
vojni predpisi, vložiti predlog za po­
novno uvedbo disciplinskega postop­
ka, kolikor gre za  premoženjske ko­
risti držhve.

Zdravstveni pregled sadja 
v  notranjem in izvoznem 

prometu
Zvezna vlada je na predlog mini­

strstva za kmetijstvo jn gozdarstvo 
izdala uredbo o zdravstvenem (fito- 
patološkem) preglädu sadja v  no­
tranjem (prometu in sadja, name­
njenega za izvoz. Uredba je objav­
ljena v zveznem »Uradnem listu« 
25. t- m -in velja od dneva objave.

Da se prepreči širjenje nevarne­
ga sadnega škodljivca kalifornijske 
ščitaste uši (San Jose) in da se iz­
polnijo mednarodni pogoji za izvoz 
sadja (jabolk, hrušk, sliv. breskev 
in dr.), je treba opraviti zdravstveni 
pregled sadja v notranjem in izvoz­
nem prometu po določbah te 
uredbe.

Brez poprejšnjega zdravstvenega 
pregleda je prepovedan v notra­
njem prometu izvoz sadja jz krajev, 
ki so proglašeni za okužene s kali­
fornijsko ščifasto ušjo v  kraje, v 
katerih sadna drevesa in druge kul­
ture niso okužene- Izjemno je dovo­
ljen izvoz sadja, okuženega s  kali­
fornijsko ščifasto ušjo. v  neokužene 
kraje, če je to sadje namenjeno za 
industrijsko predelavo. Zvezno mi­
nistrstvo pa lahko v posameznih 
primerih prepove tudi tak izvoz sa­
dja. V prometu z inozemstvom je 
prepovedan vsak izvoz sadja brez 
poprejšnjega zdravstvenega pre­
gleda.

V notranjem prometu upravljajo 
pregled sadjja karantenski inšpek­
torji republiških kmetijskih mini­
strstev- Zdravstveni pregled sadja, 
namenjenega za izvoz v inozemstvo, 
opravljajo karantenski inšpektorji 
zveznega trgovinskega ministrstva, 

.k i pa lahko pooblasti za pragied 
tudi karantenske inšpektorje repu­
bliških ministrstev. Sadje se pregle- 
juje na zbčralpih, nakladalnih in 
prekladalnih postajah in v  prista­
niščih. Železniške postaje in prista­
nišča ter druga državna, zadružna 
in zasebna prevozna podjetja ne 
smejo brez potrdila o zdravstve­
nem pregledu sprejemati pošiljk Sa­
dja iz okuženih krajev za odpremo 
v kraje, ki niso okuženi, razen, če 
se sadje pošilja za industrijske pre­
delave.

Sadja, namenjenega za izvoz v 
inozemstvo, ne smejo železniške in 
pristaniške postaje sprejeti za od­
premo brez potrdila o zdravstvs- 
nem pregledu- Tako sadje se mo­
ra zdravstveno pregledati tudi po 
pogojih, predpisanih od države 
uvoznice. Pregledniki, ki pregledujejo 
kakovost sadja po uredbi o kontroli 
sadja in sadnih izdelkov za izvoz, 
smejo . opravljati tudi dolžnosti ka­
rantenskih inšpektorjev, če so ea 
tako delo strokovno usposobljeni. 
Vsakemu takemu primeru pn mora 
da'ti pritrd itev  zvezno ministrstvo 
zaiifinanjb trgovino.

Uredb» -vsebuje še podrobnosti o 
načinu pregleda in izdaje potrdil. 
Okuženo sadje, namenjen^ za indu­
strijsko predelavo v  neokuženem 
kraju, se sme prevažati samo v za­
prtih vagonih s potrdilom okrajne­
ga ljudskega odbora, da .je kupec 
podjetje, ki se bavi s predelavo 
sadja. Po končanem razkladanju 
vagona ee mora izvrišiti desinfek- 
cijo vagona.

Prekrški določb te uredbe in
predpisov, izdanih na njeni pod­

li, se kaznujejo z globo do 50-000 
dinarjev, če ne gre za kaznivo de­
janje, ki spada pod kazenski zakon. 
Kazen izreče okrajni (mestni) izvr­
šilni odbor, pristojen za kraj. kjer 
se opravlja pregled. Globe za kaz­
niva dejanja pri prevozu sadja v 
notranjem prometu gredo v  korist 
ljudske republike, v  kateri je okraj­
ni izvršilni odbor, % se knjižijo kot 
dohodek kmetijskega ministrstva. 
Globe za kazniva dejanja pri izvo­
zu v inozemstvo pa gredo v korist 
zveznega proračuna kot dohodek 
zveznega kmetjskega ministrstva.

Zvezni finančni minister določi v 
soglasju s kmetijskim ministrstvom 
prstojbine za zdravstveni pregled 
sadja v  notranjem prometu ih pri 
izvozu- Dogodki od pristojbin gre-. 
dk> v korist izvezoega krneltijskega 
ministrstva.

Republiška kmetijska ministr­
stva izvršijo vsako leto do 20. apri­
la obvezn; pregled sadovnjakov v
svojem območju in ugotovijo, v  ka­
terih okrajih in okrožjih so sadna 
drevesa in druge kulture okužene s 
kalifornijsko ščitasto ušjo- Sezname 
krajev, kjer je sadje okuženo, poš­
ljejo zveznemu kmetijskemu mini­
strstvu vsako leto do 1. maja, da se 
objavijo v  zveznem »Uradnem li­
stu«.

Teden varčevanja
V zvezi z mednarodnim dnevom 

varčevanja, ki se praznuje vsako leto 
31. oktobra, bodo vsi državni denar­
ni zavodi, ki sprejemajo hranilne 
vloge, v vsej državi proslavili teden 
varčevanja, od 31. oktobra do 5. no­
vembra. V tem tednu bodo prirejene 
konference, akademije in proslave, 
posvečene varčevanju. Ljudstvu pa 
bo predočen pomen štednje za posa­
meznika kakor tudi za skupnost.

*

: Znatno povečanje proizvodnje
v solarni na Pagu. Proizvodnja soli 
v morskih solarnah je v  veliki meri 
odvisna od vremena. Letos je bilo 
zaradi redkega deževja vreme za mor­
ske solarne izredno ugodno, kar je 
omogočilo povečanje proizvodnje. V 
solarni v Pagu pa se je  proizvodnja 
vrhu tega povečala zaradi novega 
načina dela in velike delovne vneme 
vsega zaposlenega delavstva. Tako je 
bila letos produkcijska norma pre­
koračena kar za 90 °/o. Ta velik 
uspeh bodo delavci proslavili na po­
sebni svečanosti, kjer bodo. progla­
šeni tudi udarniki. Ko bo pridobljena 
sol vskladiščena, bodo pričeli s  pri- 
gr^vatni za gribpdoje l^o .

FIZKULTURA I N «FO R T

L miting avtomobilistov 
in motociklistov

V nedeljo  3. novem bra  bo v L ju b ljan i 
m an ife s tac ija  slovenskih  avtom obilistov  
in  m otocik listov  s sodelovanjem  JA , 
m lad insk ih  in  s in d ik a ln ih  organ izacij- 
D olžnost 'v se h  im etnikov m oto rn ih  vozil 
je , da  ne glede n a  to , če so že včla­
n je n i v f iz k u ltu rn i o rg an izac iji a li. ne, 
sodelu je jo  n a  p r ire d itv i in  s  tem  doka­
žejo, da  se vsi zavedam o važnosti naše 
m lade m otorizacije .

Spored prireditve:
Od 7. do 8. z b ira n je  ndeležencev na  

K ongresnem  trg n .
Ob 8- o tv o ritev  m itin g a  in  s ta r t  za 

ocenjevalno vožnjo na  p rog i L ju b lja n a  
—š t . Vid—Tacen—Je ž ica—L ju b ljan a . .

O b 10 partrzanakn k u rirsk a  vožn ja n a
Kongresnem  trg u .

Ob 14 hitrostm a v ožn ja  n a  novozgra­
jen i cesti Ježica—L ju b ljan a .

V sak udeleženec m o ra  tek m o v ati v 
vseh tre h  d isc ip lin ah  z enim  in  istim  
vozilom- . . .

D olžnost vseh  m otoklnbov in  fizknl- 
tu rn ih  d ru štev  je . d a  na  svo jih  'te r i to ­
r i jih  o rg an iz ira jo  skupinske  '  p rihode 
udeležencev v L ju b ljan o  in  d a  čim  p re j 
pošlje jo  skupne p r ija v e , dv ignejo  s ta r t ­
ne š tev ilke  in debe n a tan čn a  po jasn ila  
in nav o d ila  v trg e v h ii : Solar, L ju b ljan a , 
T av ča rje v a  u lica . C.
F iz k u ltu rn a  zveza S loven ije , K om isija  
T eh n ik a  in  sp o rt, rep u b lik an sk i odbor 

i i  av tom obilizem  i n . m otociklizem .

Namizno teniški turnir 
za sestavo državne reprezentance

V soboto in  nedeljo  je  bil v  Z agrebu v I njih. običajno  form o. Neuspeh gre n a  ra* 
FDK D inam o izb irn i nam izno  ten išk i I ču n  vožnje Ln prem raženoeti te r  dejstva,
tu rn ir  za  sestavo državne reprezentance, 
k i bo igrala 9. nov. v  Pragi p ro ti ČSR. 
Pravico sodelovanja so im ela sam o pozva­
n a  n a jb o ljša  m oštva in  poedinci. Tekm o­
valo je  10 m oštev, ih  sicer Borec in  U dar­
n ik  iz L jub ljane . Crvena Zvezda in  Mili- 
c ijonar iz Beograda. Jed instvo  in  Sloga 
iz Novegä Sada. R adničk i iz  Subotice in  
A kadem ičar. M ladost in  Lokom otiva lz 
Zagreba. Poedincev je  bilo sk u p n o  40. 
O rganizacija tu rn ir ja , k i  ga je  Izvedel 
F iSa H, je  bila slaba, po  n j ih  p rizn an ju  
n a j slabša doslej v  Zagrebu. Poleg teg a  je  
še vrem e pripomoglo, d a  so igralci zaradi 
m raza  težko igrali. V ečina igralcev m  
im ela tren id g a , za to  so bile prve igre slabe 
:m nesigurne.

Tekm ovanje se je  pričelo v  soboto  ob 
16. z  m oštvi. B ili s ta  dve sk u p in i po štiri 
m oštva. P rvaka sk u p in . A kadem ičar (Zgb) 
in  R adnički (Subotica) s ta  končno  igraia 
še vsak z  vsakim . V rstn i red  A skup ine  
je  b il: 1. M ilicijonar (B gd): G rbič — Di* 
m itri j e vič — Borisavljevič). 2.—4. M ladost 
(Zgb): U zorinac — Radkovič — čuk lič ; 
Borec (L ju b lja n a ): Blažič — K rečič — 
Recek; Jed instvo  (Novi S ad ): H orvat — 
V arga — K lir. V B sk u p in i so se m oštva 
zvrstila  tako le : 1. Lokom otiva (Zgb): Vo­
grinc — Valkovič — K rasič; 2.—3. Sloga 
(Novi S ad ): G ru jič  — T akači I . in  Ta­
kači II.; C rvena Zvezda (Beograd): S ta n ­
kovič — D jordjevič — "Nesič — Davidovič; 
4. U darn ik  (L ju b lja n a ): L azar — Čoh — 
Bradečko — Božič.

K ar se tiče  slovenskih zastopnikov, mo­
ram o reči. da  so ig rali slabo, dokaj pod  vršiloi

d a  Je več k o t polovica igralcev to k ra t 
prvič nas to p ila  izven dom ačih  ta l. Z lasti 
je  bil in d ispon iran  Lazar, k a r  Je tu d i 
vzrok, d a  n i ig ra l p ri posam eznikih m ed 
najboljšo enajstorico .

Tekm ovanje se je  b rez p rek in itve  nada­
ljevalo z  igram i posam eznikov do  polnoči. 
P rvih  sedem  z  državne ra n g  lis te  in. š tir je  
na jb o ljš i iz  kvalifikacijsk ih  lgga* so  ig ran  
vsak z vsakim .' V kvalifikacijskem  tekm o­
v an ju  je  igralo 32 igralcev, m  sicer 15 iz 
Srb ije  in  Vojvodine, 11 iz  H rvatske in  6 iz 
Slovenije. M ed četvorico najb o ljš ih  so pri-, 
šli: D jordjevič Voj in  (Crvena Zvezda, Beo­
grad) z  zmagami n ad  Božičem 3 : 1 .  Kli- 
rom  3 :2  in  G ru jičem  3 : i .  U zorinac Zlat­
ko (M ladost Zagreb) n ad  Reckom  3 :0 , 
Borisavlj evičem  3 :2  in  Nešičem 3 :1 . Vo­
grinc Josip  (Lokom otiva. Zagreb) n a d  Va- 
n joek im  3 :0 . 'K rečičem  3 :0  in  S tanko­
vičem 3 : 0  te r  Takači A rpad n ad  
B iraf sokom 3-: Iv, Radefiktovičem. 3 :1  
In. Čohom 3i: 0. N ato  so  vsak z 
vsakim  odigrali tu rn ir :  H arangoro Vilim 
(Spartak . Subotica), D olinar žarko. Kosi 
Josip. H orvat Krešo (vsi Akadem* * ir, Za­
greb). K onc Ladislav, Roža N ar r (oba 

R adnički, S ubotica). U zorinac Zlatko 
(M ladost. Zagreb), Vogrinc Josip  (Loko­
m otiva. Zagreb), D jordjevič Voj in  (Crvena 
Zvezda Beograd) in  Takači A rpad (Slo­
ga. Novi Sad). Lazar M ilan zarad i indispo- 
n iran o sti in  p o m an jk an ja  časa n i  igral. 
O u sp e h u  n a  tu rn ir ju  in  kdo  n a s  bo za­
stopal v  P ragi, sm o poročali v ponedeljek. 
T ekm ovanje dvojic se k lju b  razp isu  n i

Spartak tretjič pokalni prvak ZSSR
F iz k u ltu rn i ko m en ta to r m oskov­

skeg a  ra d ia  V adim  S in jo v sk i je  O 
tek m ovan ju  za nogom etni pokal So­
v je tsk e  zveze n ap isa l Članek, iz k a ­
te re g a  povzem am o:

K ončano je  sedtno tekm ovan je  za pokal 
ZSSR v  nogom etu. Se n ik d a r  niso b ile 
ig re  tak o  naporne  k ak o r to k ra t. Od š t i­
r ih  n a jm očnejš ih  sov je tsk ih  m oštev v 
goril j i polovici tab lice  se je  sam o enem u 
posrečilo  p r i ti  do f in a la . P re te n d e n ti za 
pokal so b ili:  nogom etni p rv a k  S ovjetske 
zveze CDKA, lansk o le tn i p rv ak  m oskov­
sk i D inam o, zatem  D inam o iz T b ilis ija , 
k i  je  letos zasedel 3- m esto v p rv en stv u  
in  močno m oštvo m oskovske to v a rn e  av­
tom obilov ^ T o r p e d o V  d ru g i polovici 
tab lice  so b ila  s la b ša  m oštva. Izm ed n jih  
s ta  b ila  p re ten d en ta  za fin a le  le n in g ra j­
sk i D inam o, k i je  v p rv en stv u  zasedel 
5. m esto, in  m oštvo S p a r ta k a  iz M oskve, 
k i si je  že d v a k ra t p rib o rilo  pokal in 
je  v le to šn jem  p rv en stv u  n a  6. m estu .

P resen ečen ja  so se začela  že p rv i dan. 
M oštvo  D inam a iz T b ilis ija  je  k lju b  po­
d a ljšk u  ig ra lo  neodločeno z D inam om  iz 
M inska, še le  v  d ru g i tekm i, k i je  v 
rednem  času  tu d i o s ta la  neodločena, se 
je , Tbilispem . p o sro č flo ,v  p o d a ljšk u  p re ­
m ag a ti svo jega  n a sp ro tn ik a  2:0. O sta li 

.p re te n d e n ti.,  tU.0skQvski D inam o, Torpedo 
in CDKA so brez  tezkoč zm agali. M anj 
sreče je  im el le n in g ra jsk i D inam o, k i je  
b il p rem ag an  od užhorodskega S p a r ta k a  
in  je  izpadel iz n a d a ljn je g a  tekm ovan ja .

D rugo kolo je  p rin eslo  nevšečnosti vo­
d iln im  m oštvom . N a jp re j je  p rv a k  d rža ­
ve CDKA p re trp e l h u d  po raz  od T orpe­
da, ki je  dobil tekm o z rezu lta to m  4:0. 
N asledn ji d an  p a  so en a js to rico  moskov: 
skega  D inam a p re m a g a li n je n i so im en ja ­
k i iz T b ilis ija .

V d ru g i polovici tab lice  n i  b ilo  nič 
nep ričak o v an eg a . S p a r ta k  iz M oskve je  
b rez  tru d a  dobil tekm o z D inam om  iz 
K ije v a  in  tak o  n a  veliko  vese lje  svo jih  
p r i ja te lje v  p riše l v  f in a le . T ež ja  je  b ila  
p o lf in a ln a  tek m a D inam a iz T b ilis ija  z

m oskovskim  Torpedom . Č eprav je  m raz  
in sneg bolj p r i ja l  en a js to ric i iz Moskve, 
so T b ilisc i k lju b  tem n s k rasno  igro  
p rem ag ali svoje n asp ro tn ik e  2:0 in  tu d i 
oni že t r e t j ič  p r iš li  v  f in a le  za pokal 
Sovjetske zveze.

N a dan fin a ln e  tekm e so b ile  tr ib u n e  
na  stad io n u  D inam a v M oskvi, p ren ap o l­
n jene. V rem e je  b ilo  ugodno. G ledalci 
so nes trp n o  č ak a li n a  p riče tek  tekm e. 
V adim  S in jovsk i p ra v i, da  je  v idel do­
sle j vse- fina lne  tekm e in  še n ik d a r  n i  
bil tako  p rep riča n  v zm ago T biliseev  k a ­
k o r ta  dan , k a j t i  S p a r ta k  zad n ji čas ig ra  
nekoliko slabše, m edtem  ko ju ž n ja k i 
p re d v a ja jo  s ija je n  nogom et. M oskovčani 
so živahno  v zpodbu ja li dom ače moštvo 
in se n ik ak o r niso m ogli sp r ija z n iti  z 
m islijo , da  b i  pokal odšel 2000 km  daleč 
n a  ju g , v p resto ln ico  G ruzije . P rv i uspeh 
je  dosegel S p a r ta k  in  v r a ta r  T b ilis ija  
je  m oral po žogo v  m režo. K m alu  nato  
je  D inam o izenačil. S p artakovce  je  to 
precej vznem irilo , k a r  je  Dinamo, izko­
r is til  in  p riše l v vodstvo. M oskovčani 
so sp e t n ap e li vse . s ile  in tik  p red  kon­
cem p rv eg a  po lčasa izenačili.

P o  odmoru- je  b ila  ig ra '-m irn e jša . Mo- 
š tv i s ta  b ili u tru je n i. Izv rs tn o  p a  s ta  
ig ra li  obe o b ram bi. Zdelo se  je , kak o r 
da  s ta  se en a jš to rfc i že sp r ija z n ili  z m i­
slijo  na  podaljšek . D esetm inu tn i odm or 
je  m in il k ak o r tren u tek . N a tr ib u n a h  je  
v lad a la  s iln a  n ap e to s t: sk lepali so stave 
in se p re p ira li  med seboj. Osem m in u t 
po zače tku  p o d a ljšk a  je  T im akov s p re ­
ciznim  stre lom  dosegel vodstvo za S p a r­
tak . D inam ovci niso im el nič več izgu­
b iti  in so vsi š li v  n apad . S tisn ili so 
svo jega n asp ro tn ik a  v  kazensk i p rosto r, 
a  več n iso  m ogli s to r iti . S p a rtak o v č i so 
v zad n jih  še stih  m in u ta h  34 k ra t  posla li 
žogo v a u t  in  d v a k ra t v  kot- F in a ln a  
tek m a se je  tak o  končala  3:2 za  S p a r ta ­
k a  in  s re b rn o k ris ta ln i pokal so izročili 
k ap e tan u  m oštva. S tem  je  b ila  za letos 
končana nogom etna sezona v  Moskvi.

Danes: železničar : Edinost
Ob 15 n a  igrišču  Ž elezničarja v  šišk i.

Po spo razum u m ed  železn ičarjem  in  
E d inostjo  bo danes p rvenstvena  nogo­
m e tn a  tek m a m ed  obem a enajsto ricam a. 
F avorit današn jeg a  sreča n ja  je  nedvom no 
železničar, k i se bo  v p rim e ru  zmage 
n a d  svojim  nasp ro tn ik o m  povzpel z  de­
se tim i točkam i n a  p e to  m esto  v  tabeli 
in  se  tak o  s točko razlike in  en o  m an j 
odigrano tekm o  p rik lju č il za  vodilno  če­
tvorico. E d inost bo vsekakor skušala  do­
seči č im  boljši re z u lta t. V dosedan jih  sre­
č a n jih  je  po  n av ad i v  prvem  polčasu do­
bro ig rala im. je  m oštvo  šele po  odm oru 
odpovedalo, č e  bo enajstorio l uspelo 
vzd ržati odločen odpor tu d i  v  drugem  
polčasu, ted a j lahko p ričaku jem o  zani­
m ivo Igro.

Prvenstvo Evrope v rokoborbi
P red  dnev i je  b ilo  v  S tockholm u 

prvenstvo  Evrope v p rosti rokoborbi. 
T ekm ovanja se je  udeležilo  n a d  60 a tle ­
tov  iz  dese tih  držav. Z astopane so bile 
F ran c lja , Švica. T u rč ija , češkoslovaška. 
D anska, A nglija, F inska . M adžarska. 
B elgija ln  švedska. Na splošno presene­
čen je  so sl v  m oštvenem  prvenstvu  
osvojili prvo m esto  T urk i, k i so s i p ri­
borili t r i  p rv a  m esta . V rstn i re d  tek m u ­
jočih  d ržav  -je  b il n as led n ji: 1. T u rč ija  
15 točk . 2. švedska  13 točk . 3. F inska  
9 točk , 4. Švica 6 to čk  in  5. M adžarska 
3 točke.

N ajbo ljši v  posam eznih  sk u p in a h  so 
b ili: m u šja : 1. T iekala  (Finska). 2. Ha- 
kaijson  (švedska). 3. Labadie (F rancija); 
p e te lin ja : 1. B irlnge (M adžarska). 2. Akar 
(T u rč ija ). 3. Jo h an sso n  (Finska); peres­
n o  la h k a : 1. Bilgo (T urč ija). 2. Ander­
berg (švedska), 3. K ita la  (F inska); lah ­
k a : 1. Afcik (T u rč ija ). 2. F rg n d fo rs
(švedska), 3. K angas (F inska); polsred­
n ja ;  i .  D ogu' (T u rč ija ), 2. Szavari (Mad­
žarska). 3. S ch a rt (Švica); sredn ja : 
1. Vlrtamem (F inska). 2. Setere (Turči­
ja ) . 3. G rönberg (švedska); pol težka: 

F ah e lq u ist (švedska). 2. S töckli (Švi­
ca), 3. K andas (T u rč ija )- težk a : 1. An- 
tonssom (švedska), 2. Lardom (Švica).

K oban  (T u rč ija ).
NAMIZNO TENIŠKI TURNIR 

V MARIBORU
FD P olet v  M ariboru  razp isu je  velik 

p ropagandn i nam izn o  ten išk i tu rn ir  v 
dnevih  2. in  3. novem bra. Propozicije 
igre so v  dom u FD  Poleta , M aribor, P a r­
tizan sk a  cesta  5. T u rn ir  začne 2. nov. 
ob 15 za  novince, ob 19 p a  za  m oštvo.

T očne poim enske prijave  za  vsako 
discip lino  se pošlje jo  n a  naslov  FD Po­
let, M aribor, P artizan sk a  cesta 5, n a j­
kasneje do  31. t .  m .

D iscipline: m oška m oštva  ( tr i je  igral­
ci). ženske d ružine (dve ig ra lk i), posa­
m ezni m oški, posam ezne ženske, posa­
m ezni m lad inci le tn ik a  1928 in  m lajši, 
posam ezni novinci, dvojice moške, dvo­
jice  m ešano.

DROBNE ZANIMIVOSTI
T ekm ovanje v sp lošn i In o rodni te lo ­

vad b i za ZREN. O krožni cen te r ZREN-a 
v M ariboru  ja v l ja  vsem  tekm ovalcem  za 
ZREN. da  bo tekm ovanje v orodni in 
sp lošni te lovadb i 17. novem bra. Tekm o­
v an je  se bo v ršilo  iz sledečih skup in : 
1. sk u p in a  točka  4. 5. sk up ina  točka 4 in
5. 6. sk u p jn a  točka 1 in 10, 7. skup ina  
točka 1. V sa d ru š tv a  n a j ta  dan  izvedejo 
tek m o v an ja  iz om enjen ih  d isc ip lin . — 
Okrožni cen ter ZREN -a.

Dirkališče M iram are v  Z agrebu obnov- UW>. FD  T~)1 n3T|-in je g nruBtnrn llp frn dp*

I lom  svo jih  članov obnovil d irkališče Mira­
m are. k je r  so  b ile  svojčaS velike m edna­
rodne m oto rne  dirke. D olžina proge m eri 
800 m . D irkališče bo otvoi-jeno v  nedeljo  
3. novem bra z  m edm estn im i d irkam i, ka­
te r ih  se  bodo udeležili m o to ris ti iz  Beo­
grada .L jub ljane , Sarajeva in  Zagreba.

Zagrebr-Je dobil novo plavallšče. FD Sla­
v lja  je  ob le tn ico  svojega dela  proslavila 
s tem . d a  je  pod  m edicinsko fak u lte to  
n a  š a la t l  zgradila plavallšče. P re jšn jo  ne­
deljo  so prvič sp u s tili v an j vodo. Z grad­
n jo  so pričeli pom ladi in  Je zahtevala» 
ogrom nih  gmotuuh in  delovnih  naporov, 
saj p redstav lja  p lavallšče v rednost 6 do 7 
•m ilijonov.d in . Bazen je  50 m  dolg in  22 m  
širok. G lobina vode bo m erila  1 do  4.50 
m etra . Ob najg lob ljem  d e lu  bodo zgradili 
desetm etrsk i sk a k a ln i s to lp . Svečana otvo­
ritev  bazena bo  1. m a ja  p rih o d n je  leto .

V araždinska - g a rn iz ija  : N afta  3:1. P ri­
ja te ljsk a  nogom etna  tek m a  m ed vara­
ždinsko g im nazijo  ta  p rvakom  Slovenije 
FD N afto v  D oln ji L en d av i‘se je  končala 
z zm ago V araždincev 3:1. V prvem  pol­
času  je  bila N afta  boljše m oštvo, vendar 
svoje prem oči n i  zna la  izkoristiti. D rugi 
polčas Je p rip ad a l varaždinski garn iziji. 
Prvo tekm o z  N afto so vojaki iz  Varaždi­
n a  izgubili 4:3.

Dom a rm ije  S a ra jev o  : Dom a rm ije  
Z agreb  1:1- V S a ra je v u  je  b ila  o d ig ran a  
nogom etna tek m a m ed m oštvom a A rm ij- 
skega dom a iz  S a ra je v a  in  Zagreba- — 
Tekm a se . je  k ončala  neodločeno z re ­
zu lta tom  1:1-

M oravska O strava : m .  g a rn itu ra  Avstri­
je  10:2 (3:0). V M oravski O stravi je  do­
m ača  nogom etna  rep rezen tanca  igrala  s
m .  g a rn itu ro  A vstrije in  zm agala 10:2 
(3:0).

M edm estni te n išk i dvoboj P ariz  : Lon­
don 8 :4 . V nedavnem  dvoboju m ed  n a j­
bo ljšim i ten išk im i " Igralci Pariza  ln  Lon­
dona in  igriščih Q ueens C lu b a  v L ondonu  
so zm agal P arižan i v razm erju  8:4. Za 
P ariz s ta  med' d rug im i Igrala dva bivša 
framenska m uške tirja , 521etnl B rugnon  In 
« le tn i  B orotra. Pokazala s ta . d a  spadata  
še vedno v  . v rste  n a jb o ljš ih . R e zu lta ti 
iger posam ezno so b ili: B orotra—B u tle r 
(London) 6:3, 6:2, B ernard—B arto n
(London) 6:0, 6:2, F e rre t—Filby (Lon­
don) 6:4, 9:7, B lU ington (London) — 
B e rie t 4:6, 6:2, 6:4. B illing ton—Rodell 
6:2. 6:4. F ilby—B e rte t 4:6. 7:5, 6:0, Ber­
nard—B u tle r  6:4, 6:3, B orotra—B arton
6:0, 6:3. V p a rih  so se  s reča n ja  končala 
tako le: B orotra—B rugnon  : B utler—BU- 
lin g to n  4:6. 6:2. 6:3; O liff—C ulldon i 
B ernard—F e rre t 6:3. 3:6. 7:5; B oro tra— 
B rugnon  : O liff—C ulldon  6:0, 6:8, 6:4; 
B ernard—B a rte t : B a rton—M ailfroy 6%  
6:3.

V švicarskem  nogom etnem  prvenstv u
je  bilo v  nedeljo  odigrano osm o k o lo .,v  
ka te rim  s ta  se srečali vodilni enajs to ric i 
L ausanne in  L ugano. Zmagalo je  mo­
štvo  L ausanne z  rezu lta to m  1:0. V prven­
stveni' tab e li vodi 1. L ausanne s  15 to č­
kam i. 2. L ugano 12, 3. in  4. G renchen  
ln  S ervette  11, 5. Basel 10. 6. Biel 9 Itd .

Roubaix vodi v francoskem  nogom etnem  
prvenstvu . Po 14. ko lu  francoskega n o ­
gom etnega prvenstva je  n a  prvem  m e­
s tu  Roubaix z 22 točkam i. S ledita Reim s 
in  L iile z 20, S trassbourg  z  19. R uen, 
Stade Franoals, N ancy In  S t. E tienne s  
15, R ed S ta r  s  14 točkam i itd .

D vanajst novih  francoskih  rekordov. 
F rancoski lah k o a tle tl so postavili letos 12 
novih rekordov, in  sicer 7 m ošk ih  m  -5 
ženskih. V m oških d isc ip linah  so  dosegli,

Zbor nogom etn ih  sodnikov p r i GO FZS. 
Za vm istvo tekem  so določeni: v  sredo 
30. g  i i ;  že lezn iča r L . : Ediftost — P erko, 
m e jn $ S o d n ik a  .G vard jančič-C rnogača; v 
petek*1. nov. N arodna m ilica  L ju b lja n a  : 
N aredna m ilica  M aribo r — G v ard jančič , 
m ejil d so d n ik a / Perko-Z ofe) v nedeljo  3. 
novi Ž elezničar L. : Svoboda — G v ard jan ­
čič. fnejna sodnika  Zore-GlnSič; K r im : 
J .  G regorč ič  — P re s in g e r, m ejna  sodnika 
Stnpicä-K os H-: Novo m esto : B orec — 
C im perm an, m ejna- sodn ika  M edic-Goli; 
K ra n j ': E d inost — Ja n ež ič , s e k re ta r ia t 
K ra n j ,  določi m ejne sodnike: P o l e t : Že­
lezn ičar M. — E rlic h : M urska Sobota : 
R udar- — S ta re š in a , s e k re ta r ia t  M aribo r 
določi m ejne  sodnike; C elje : Olim p — 
M a k o v e c ,.se k re ta r ia t C elje določi m ejne 
sodnike. — P rven stv o  A rm ije : P o s to jn a :  
L ju b lja n a  — P erko , B u je  : Pazin  — Do- 
b e rle t, I d r i ja  : P o d g ra d ,— Dorčec, K ra n j:  
M aribo r — Ž itnik (C rnogača). — N a pod-, 
lag t p r i ja v  se p red a jo  v postopek d isc i­
p linskem u odborn M acora tti. E rlich , D or­
čec, C im perm an. M akovec.’K os H .. G var­
d ja n č ič , ' Goli in  Zore. V svrho zas liša­
n ja  n a j se im enovani v  č e tr te k  36. t. m . 
ob 19. u r i v  k a v a rn i »Evropi« p r i ja v ijo  
d isc ip linskem u odboru.

Zbor nogom etnih  sodnikov o k ro ž ja  
L ju b ljan a . Za vodstvo tekem  v  nedeljo  
S. nov. so določeni: K am nik  : D up lica
— Potočn ik , M engeš : D om žale — P uci­
h a r . P a rtiz a n  : R deča zvezda — Zore, 
K rim  : D om žale ml- — K os H-. S v o b o d a : 
Borec m lad — G lušič. — D anes ob 19, 
n r i  v  lovski sobi re s ta v ra c ije  »Slamič« 
občni zbor ok rožja , udeležba obvezna, 
('lanske izkaznice je  tre b a  d v ig n iti čim  
p re j p r i  sek re ta rjn -D o rčecu , D alm atinova 
u lica  13. ,

FD P artizan . Opozarjam o vse n aše  sta­
rejše članice in  člamibe AFŽ. -da se Je 
pričela zan je  red n a  telovadba, in  sicer 
vsako sredo in  soboto od  p o l 20 do  21 v 
telovadnici bežigrajske ženske gim nazije 
pod vodstvom  tov. prof. Š libar. Prav tako  
so se začele va je  za vse telovadce(kin je) 
po objavljenem  u m ik u . D ruštvene iz­
kaznice še bedo delile' vsak  d a n  od  14 
do 18 v d ru štv en i p isa rn i, č lan o m  pri­
reditvenega odseka javljam o, d a  bo se ja  
v ponedeljek., 2. novem bra ob pol 20 v 
d ruštven i p isarn i.

FD Svoboda. D anes v  sredo, 30. t .  m .,
ob 20 bo se ja  gospjdarskega odbora T 
naš ih  p rosto rih  n a  T aboru . Z arad i važ­
n o sti dnevnega red a  vsi sigurno.

FD Borec — nogom etna sekcija. Igralci 
I. m oštva im ajo  danes tren in g  v telo­
vadnici dom a n a  Zaloški cesti 101 od 18 
dalje. N a tre n in g  n a j p ride jo  poleg 
I. m oštva Palika, Šebenik. Zarg:. Ropič, 
Dolinar. Po tre n in g u  bo sestanek  zaradi 
prvenstvene tekm e v  Novem m estu . Vsi 
nogom etaši n a j v rnejo  oprem o zaradi 
inven tu re  v č e tr te k  od po l 6 do 7 
zvečer.

ŠAH
M ladinski b rz o tu rn ir  v M aribora. LMS

m agdalenske č e tr ti je  p r ire d ila  p ro p a ­
g andn i b rzo tu rr  za m ladinsko rven- 
stvo M aribora  z mesec oktober iu p r i­
p ra v ila  v ta  nam en p rehodni pokal. 
T u rn ir  je  bil izveden v petek  25,- ok tob ra . 
P o .zan im iv em  boju  je  zm agal m ladinec 
B erdič. Dobil je  11 točk.

V o k v iru  tekm ovanj za m oštveno p rv en ­
stvo  S lovenije v šah u , n as to p ita  v s re d a  
30. t . m- v M arib o ra  na  osm ih deskah  
m oštv i FD  P o le ta  in  FD  Ž elezn ičarja . 
Ig ra  se v šahovsk ih  p ro s to rih  Železni­
č a r ja . Začetek ob 20. u r i . R evanžn i dvo­
boj bo v to rek  5. novem bra ob 20. u r l  
v  dom u FD  Poleta .

Plačam letni 
dopusti

P od je tja , k i še n iso  izvedla a li  n iso  p ri­
stop ila  k  izvedbi u redbe o  p la č a n ih . le t­
n ih  dop u stih  svojih  uslužbencev v drita.v- 
nem  in  p rivatnem  sek to rju , pozivam o, d a  
to  izvrše v določenem  roku.

Poročila o p o tek u  dopustov m orajo  
p o d je tja  do 100 delavcev redno  p o šilja ti 
na  o k ra jn e  LO. gospodarskem u odseku, 
re fe re n tu  za  delovne odnose, p o d je tja  z  
n a d  100 delavcev p a  n a  okrožne LO.

V prim erih , d a  n as tan e jo  spori glede 
dopustov, .naj se obrnejo  n a  o b ra tn e  de­
lavske zaupnike. V tež jih  p rim erih  pa  
preko, n j ih  n a  ok ra jn i a li okrožni odde­
lek  za  deloyne odnose.

L jub ljansko  okrožje, 
oddelek za  delovne odnose, 
,  Inšpekcija  dela.

Prodajalcem tobaka 
in invalidom

R e v iz ija  dovoliln ic za  m aloprodajo  to* 
baka- Vsi d osedan ji .sam o sto jn i in ne­
sam osto jn i m alo p ro d a ja le i m onopolskih  
predm etov  n a  te r i to r i ju  S lovenije , k a te ­
rim  se po izv ršen i rev iz iji dovoli še 
n a d a ljn je  izv ršev an je  n ad robne p ro d a je  
tobačn ih  izdelkov, sm ejo v rš iti  p rodajo  
na  podlajri s ta r ih  dovoljen j, v en d a r pod 
pogojem  da  ta  d o v o ljen ja  pred ložijo  p r i ­
sto jn im  odborom  v o jašk ih  v o jn ih  in v a ­
lidov v  sv rho  rev iz ije  overovi jen  j a  in  
re g is tra c ije . A ko so om enjeni m alopro­
d a ja le i med okupacijo  izg u b ili a li  so  jim  
b ila  dovo ljen ja  un ičena, se bodo p riz a ­
detim  izdala  nova d o vo ljen ja , k a te ra  
v e lja jo  k o t d u p lik a ti. V sa  d o vo ljen ja , k i 
so izd a la  ok u p a to rsk a  o b las tv a  so neve­
l ja v n a  in  m o ra jo  n jih  im etn ik i z a p ro siti 
za izdajo  novih. Te p rošn je  se v lag a jo  
p r i  O k ra jn ih  a li O krožnih odborih  v o ja ­
šk ih  v o jn ih  invalidov . Is to tak o  so neve­
l ja v n a  ona  dovoljen ja , k i so j ih  iz d a ja li 
posam ezni lju d sk i odbori a li  odbori VVT 
v času  re v iz ijsk eg a  p ostopan ja . -Regi­
s t r a c ija  dovoliln ic m ora b it i  zav rše n a  
do 31. decem bra t- 1- Po. tem u roku  se 
bodo sm a tra le  n e re g is tr ira n e  dovolilnice ' 
za neveljavne. — F ed era ln i odbor VVT.

In v a lid i iz NOV, P O J in  JA . F ed e ra l­
n i odbor v o ja šk ih  vo jn ih  invalidov  bo 
p r ire d il enom esečni n a d a ljev a ln i m ono­
polski teča j v  L ju b lja n i. P red n o st im ajo  
oni k i so že zav rš ili tr ited e n sk i mono­
polski teča j v š t .  V idu. Po dovršenem  
te č a ju  bodo te č a jn ik i razp o re jen i in  n a ­
m eščeni v  p ro d a jn a  sk lad išča  tobaka. 
(G lavne zaloge tobaka.) Rok za p r ija v e  
je  do 5. novem bra 1946 p r i  svo jih  p r i ­
s to jn ih  odborih  vo jašk ih  v o jn ih  in v a li­
dov. R e flek tan ti iz m esta  L ju b i ja n a -  
okotfca in  L ju b lja n sk e g a  o k ro ž ja  p r i  
Fedferalnemu odboru  V V i, G osposvetska 
ces ta  2-1. — F e d e ra ln i odbor VVT. 2466-a

PRESKRBA

kSPje % 8§ m , d e ^ a b o j .6496 to čk . •i

DELITEV MESNIH IZDELKOV 
V LJUBLJANI

Potrošn ik i okrožnega m es ta  L jubljane, 
k i so uprav ičen i p re jem ati meso. bodo 
pre je li v  sredo. 30. t .  m ., od  15 .-19 . u ro  
n a  odrezek »I. — 35 oktober« a li  » m . —■- 
35 oktober« p r i svo jih  s ta ln ih  m esarjih , 
ln  to :  Rode F ranc . Za!.. Rode Ivan Ro» 
deš S tefan . R ojc Alojzij. R o ta r  Pavel, 
R ozm an M artin , Selan F ran c  in  S etn ikar 
Jože — po 20 dkg m esn ih  izdelkov. Cene 
bodo v idno označene. M esaril dvignejo 
m esne izdelke v  sredo. 30. t .  m ., o d  12. 
do 14. u re  p ri O senarju , Tom šičeva u l. 3.
. POPIS ZALOG EVAPORIRANEGA 

MLEKA IN MLEKA V PRAHU
MLO-oddelek za trgov ino  in  p resk rbo  

v  L ju b lja n i poziva vse poslovaln ice 
»M lekoprometa« in m lekarne, n a j točno 
p r ija v ijo  zalogo ev ap o rira n eg a  s la d k a ­
nega in  n es ladkanega m leka, po lnom ast­
nega  m leka  v p ra h u  in n av ad n eg a  m leka  
v p ra h u  po s ta n ju  31. ok t. 1946 zvečer. 
V p r i ja v i  je  točno, n av es ti vsako v rsto  
m leka posebej. P r i ja v e  je  oddat; n a jk a s ­
neje  1. novem bra t. 1. od 8.—12. u re  v 
B eethovnovi u l. 7/L, soba št. 12. One 
m lek arn e , k i n im ajo  n ik a k ih  zalog, poš- 
T jšjd  n eg a tiv n o 'p tfrb č ilo .
ODREZKI Z OBRAČUNI ZA OKTOBER

T rgovci, pek i, zad reg e , m lek arn e  in  
m e sa rji Okrožnega m e s ta  L ju b lja n e  mo- 
ra jo n o d d a ti odrezke z .ob raču n i z a  m esec 
ok tober oddelku za trg o v in o  in . p reskrho  
v B eethovnovi n lic i 7-IL , soba štev . 18. 
po sledečem  v rstn em  red n  in  u ra d n im i 

-n ram i: peki 4. novem bra, trg o v e i 5. in  6- 
novem bra, zad ru g e  in  m lek arn e  7. no­
vem bra, m esa rji 8. novem bra.

M esarji n a j se d rž ijo  s trogo  o b razca  ga 
sestavo račn n a .

Vse zgora j navedene, k i  od d a ja jo  o b ra ­
čune "odrezkov ponovno opozarjam o, d a  
od d a ja jo  odrezke le- v- za p r tih  v reč icah . 
Tudj ob raču n i n a j bundo p ra v iln i in  n a
/I n  I n  A a v i  J L  41 . 1. »  — : __ t_ t r  •nasledn je izboljšane rezu lta te : 400 m  čez določenih tisko v in ah . Vse n ep rav iln e  in  

ovlfe 52.6 sfik.. 1500 m  3!48.5. 2000 m  5il8.9, * prepozno vložene oB räftine Como zav ra- 
3 m ilje  14:022. 4 X 4 0 0 m . 3214.4 rn ln a t, č a l i ;  in  bomo s m a tr a l i - ta k o  dejanje

gospodarsko sabotažo.,



DNEVNE VESTI
KOLEDAR

S re d a , 30. ok to b ra : /Marcel in  Kasijam ,
K lav d ij, V lad ika, r . 5 2:

Četrtek, 31. ok to b ra : Volbenk _ (Wol£-
g an g ). K rišto f . L učila , Gorazd. '  ? 

SPOMINSKI DNEVI '
30. X . 1862. — Rojen pesnik  in  p rev a ja lec  

p rof. A nton F untek .
30. X. 1943. — š ta je rsk i p a r tiz a n i napad li 

orožniške p osta jo  Šm artno  ob D reti in 
za je li ogrom en plen.

DEŽURNE LEKARNE
Danes: L ek arn a  Trnkoe^y, M estni trg  4.; 

le k a rn a  B ohinc, R im ska cesta ' 31.
SLOVENSKO NARODNO GLEDALIŠŠČE 

V LJUBLJANI 
D r a m a

Sreda. 30. okt., ob 20: R evija »Mladinska 
proga«. Izvaja  k u ltu rn a  brigada z m la­
dinske proge Brčko-Banoviči.

Č etrtek , 31. okt., ob 20: Moliere-Vidmar: 
Učene ženske. Red K.

Petek . 1. nov., ob 19.30: K rleža: Gospoda 
Glem bajevi. Izven.

Sobota. 2. nov., ob 19.30: K reft: Velika 
p u n ta r ija . Red D.
A bonente reda F opozarjam o, da od­

pade danes, v sredo. 30. okt., za n jihov 
abonm a predstava Kreftove »Velike p u n ­
tan je« , ker izvaja ta večer k u ltu rn a  b ri­
gada z M ladinske proge Brčkc-Banoviči 
revijo  »Mladinska proga«. Odpadli abon­
m a bomo nadom estili p ripodn ji teden.

O p e r a
Sreda. 30. okt., ob 20: Gotovac: Ero z 

onega sveta. G ostovanje Jožeta  Gostiča. 
Red E.

Č etrtek . 31. okt., ob 20. u ri Revija »Mla­
dinska proga«. Prireditev  LMS. k u ltu r­
ne  brigade z m ladinske proge Brčko- 
Bancviči.

Petek . 1. nov., ob 20: O ffenbach: Hoff- 
m annove pripovedke. Red M.

Sobota. 2. nov., ob 20: Puccin i: Madame 
B utterfly . Red H.
Za abonente reda E je danes v Operi 

p redstava Gotovčeve opere »Ero z onega 
sveta« z gostem  Jožetom  Gostičem  v na­
slovni vlogi. M arka poje Orel. njegovo 
ženo Domo — Karlovčeva. D julo — Bu­
kovčeva. m lin a rja  S im o — Janko , pastir­
čka — Rupnikova, h lapca — Gašperšič A. 
Solo plešeta P. M lakarjeva in  N. Lokar. 
D irigent: M. Polič, režiser: inž. P. Golo­
vin. vedja  zbora: J . Hanc. koreograf: 
P. M lakar, scem a: inž. F ranz.

Za če trtek  napovedana predstava »Ru- 
salke« za abonente reda B odpade in  je  
preložena na kasnejši čas. ker priredi ta  
večer v Operi K u ltu rn a  brigada z M ladin­
ske proge Brčko-Banoviči revijo »Mladin­
ska proga«.

DRŽAVNI K IN EM A TO G RA FI 
LJUBLJANA — UNION: Slovenski doku­

m e n ta rn i film  »Mladina gradi«, sovjet­
sk i film  »Kino koncert«, tednik . Pred­
stave ob IG.15. 18.15 m  20.15. MATICA: 
Sovjetsk i film  »Arinka«. t-d n ik . Pred­
stave ob 16.15. 18.15 :n  20.15. SLOGA: 
Sovjetski film  »Predstavnik o b las tu . 
te d n ik . Preds&ave ob 16.15. 18.15 in
20.15. KODELJEVO: Am eriški film  »Tri­
je- bratje«, tedn ik . Predstava ob 20.
20. url.

MARIBOR — ESPLANADE: Sovjetski do ­
k u m en ta rn i film  »Jugoslavija« tednik . 
GRAJSKJ: Sovjetski dokum entarn i
film  ^Jugoslavija«, tedn ik  

CELJE — METROPOL: Ameriški film
•jHeidi« tedn ik . DOM: Sovjetski zgodo­
vinski film  »Ivan Grozni«, tedn ik .

PT U J: Sovjetski film  »četvero src«, ted­
n ik . x •

T
S lušatelji gospodarske faku lte te . Vsi

odbojkaši prvega in  drugega sem estra 
se zberite danes, v sred» ob 3. v bivšem 

Sokolskem dom u v šišk i zaradi tren in ­
ga. 2473-n

I I I .  te ren  O. F . č e tr ti  B ežigrad  vabi 
n a  o d k r itje  spom enika pad lim  borcem  in 
d rug im  za svobodo, ki bo v petek, dne 
1. novem bra 1946, ob 10. u r i  dopoldne na 
k riž išču  Topniške in Peričeve ulice-

RADIOAPARATE
vseh vrst po maksimiranih ce­
nah — p r  o d a j  a 

RADIOCENTRALA A. TASSOTI, 
Zagreb, Ilica 146, lokal. Tel. 41-26

izgleda 
delavnica. —

SLOBU ČAKNA J

„ P A J K “ j
•

vam  strokovno |  
osnaži, preobli- ♦ 
ka in prebarva j 
vaš klobuk, da t 

kot nov. Lastna |  
Zaloga n o v i h  ♦

K L O B U K O V  IN C E P I C  
Se priporoča

RUDOLF PAJK - Ljubljana,
Sv. Petra cesta štev. 38 — 
Miklošičeva cesta štev. 12 

(Nasproti hotela Union)

F o re č il *»e je  26. t. m . tov. G abrovšek 
Jože, poslovodja, s tov. W ohinz Silvo, 
trgovsko  sotrudnico , oba iz L ju b ljan e . 
P rič i s ta  b ili :  kom andant NM m ajo r 
K lem enčič Edo in nevestin  oče tov. Wo­
hinz K arl, železniški u rad n ik  v pokoju.

V spom in, n a  m esto venca n a  grob, 
pred  m eseci trag ično  prem inulem u tova­
rišu  - ju n a k u  p a rtizan u  Š tefančiču  F ra n ­
cu. po k lan ja  d ru ž in a  Podboj-a Iv a n a  500 
(petsfo) elin za p artizanske- siro te . 2468-n

H išn ik i, h išn ice, gospodin jske pomoč­
nice v M ariborn! Obveščamo, da  .bo v 
če trtek , 31. t. m. ob 16. u r i  v velik i dvo­
ra n i S ind ikalnega  dom a I I .  izredni ob­
čni zbor- Dolžnost vsakega č lan a  je , da 
se občnega zbora udeleži. Pozivam o tud i 
vse ostale tovariše , ki* še" niso o rg an iz i­
ran i. Vse delodajalce • prosim o, da opo- 
zore n a . ta  važn i sestanek  svoje gospo­
d in jske  pom očnice. Odbor. 2471-n

S tro jep isn i pouk za posam eznike po 
d ese tp rstn i m etodi s sp isovanjem  razno­
v rs tn ih  p isa rn išk ih  del. P rak tičn o  zna­
n je  za vsako zasebno ali jayno  službo- 
P rim eri iz p rakse . S tro ji razn ih  s is te ­
mov. P riznano  n a jb o ljš i in najpopoluejši 
zasebni pouk te vrste . Učne ure  po že lji 
doj>oldne, popoldne a li zvečer. — In fo r ­
m acije, p r ija v e : S pecialn i zasebni in d i­
v idualn i pouk. D om obranska 15 (vodi 
ra v n a te lj  C hristo f Drago). 2467,n

KONCERTI
K oncert so p ran is tk e  Ivice C ankar-B in- 

te r jev e  bo v ponedeljek, 11. novem bra v 
F ilh a rm o n iji. P re d p ro d a ja  vstopnic v 
M atični k n jig a rn i. 2470-n

SLUŽBO IŠČEJO

DIPLOMIRANI PRAVNIK zrelih  le t. z 
dolgoletno prakso k o t up ravn i ju ris t, 
korespondont. o rgan izato r itd ., s  te­
m eljitim  znan jem  tu j ih  jezikov, zlasti 
ruščine, v posesti vsen državljanskih  
pravic. ’ išče p rim erno zaposlitev. Na­
stop  tako j. C enjene ponudbe n a  upravo 
lista  v  M ariboru pod »Jurist«. 24.152-1 

SOBARICA z  znahjem  sroohrvats^ega h i 
nem škega jezika, poštena in  zanesljiva, 
išče m esta . Grem  v ho te l a li privatno  
za h išn o  pomoč. Naslov v ogl. odd. »Sl. 
poročevalca«. 24.144-1

PISARNIŠKA MOC z znan jem  poenotene­
ga knjigovodstva srbske korespondence 
in  osta lih  p isarn iških  del. z večletno 
prakso išče odgovarjajoče m esto. Ponud­
be pod »Interniranec« n a ' oglas, oddelku 
».Slov. poročevalca«. 24.093-1

GRAVER z nekaj prakse v tekstilifi to­
varni išče m esto za novem ber. Nasiov 
v ogl. odd. »Slov. poročevalca«. 24.082-1 

MLADO DEKLE išče službo gosp. pomoč­
nice p ri m ali solidni družin i. Lahko 
ostane v svojem  s ta n o v an ju . Nastop 
novem bra. Naslov v ogl. odd. »Slov. 
poročevalca«. 24.167-1

TRGOVSKA SOTRUDNICA, izvežbana v 
vseh strokah, želi prim erne zaposlitve. 
N ajra je  v L ju b ljan i. C enjene ponudbe 
v ogl. odd. »Slov. poročevalca« pod 
»Trgovska sotrudnica«. 24.216-1

URADNICA z večletno prakso, popolnom a 
sam osto jna za vsa p isarn iška dela, ver­
z irana  stenografka in  stro jepiska, išče 
zaposlitve. Naslov v ogl. odd. »Sloven, 
poročevalca«. 24.202-1

POŠTENO DEKLE išče m esta  v gostilni, 
b u fe tu  ali slaščičarni. Ponudbe n a  ogl. 
odd. »Sloven, poročevalca« pod »Pošteno 
dekle«. 24.158-1

STAREJŠKA POŠTENA KUHARICA išče 
zaposlitve. Ponudbe n a  ogl. odd. »Slov. 
poročevalca« pod »Starejša«. 24.188-1

ysem  znancem,, prijateljem 
ter ostalim javljamo, da bo­
mo našega dragega sina, bra­
ta  in svaka

Ivana Zupaniča
borca Cankarjeve brigade,

ki je dal svoje življenje dne 
22. aprila 1943 na Dobravi pri 
Škocjanu za boljšo bodočnost 
našega naroda, pripeljali nje­
gove zemeljske ostanke na 
ddmače pokopališče v Gradec, 
Bela Krajina, dne 30. oktobra 
ob 15., kjer se bo vršil pokop.

Novo mesto, Gradac,
28. oktobra 1946.

JANKO, ANGELA, starši; 
SLAVKA, MILKA, JELKA, 

sestre; ŠTEMPOHAR in 
OVNIČEK, svaka

V neizmerno! žalosti naznanjamo vsem, ki so jo poznali, da 
nas je 28. oktobra za vedno zapustila v 7. letu starosti naša nadvse 
liubljena hčerkica in sestrica

MAJDIČA DEČKO
V njen zadnji domek k sestrici Dorici jo bomo spremili v sredo 

.0. oktobra ob 4. uri iz mrtvašnice mestnega pokopališča v Celju.
Sv. maša se bo darovala v četrtek ob Vž7. v Opatijski cerkvi.
Težko se je sprijazniti s kruto usodo. Bila je ljuba Bogu'in 

ljudem, ker jo je Vsemogočni poklical k  sebi. V naših srcih bo 
živela dalje. Na tebe, draga Majdiča, naš angeljček, ne bomo nikdar 
pozabili.

Celje, 29. oktobra 1946.

Globoko užaloščeni: STARŠI. BRATJE in SESTRA

KROJE p o m e r i — serije za konfekcijo POUK
PRECIZNEGA PRIKROJEVANJA ZA KROJAČICE IN KROJAČE

VILJEM JAKLIČ, Ljubljana, Mestni trg 17-n

KORESFONDENTKA-3TENOGRAFKA Išče 
p rim erno  sjužbo v L ju b ljan i. Ponudbe 
n a  og!. odd. = Sloven, poročevalca« pod 
»Stenografka«. 24.153-1

URADNIK, vodja oddelka za m ezdno ob­
računavan je z večletno prakso, išče pri­
m erno  zaposlitev. Ponudbe n a  podruž. 
»Slov. poročevalca« Jesenice pod »Urad­
n ik -. 24.178-1

IŠČEM SLUŽBO gospodinjske pomočnice. 
Naslov v ogl. odd. »Slov. poroč.« 24.217,1

DELOVODJA delavnic za špo rtne  potreb­
ščine. prej več le t la s tn i tovarnar; Išče 
zaposlitve. Ponudbe n a  podružnico :>S1. 
por.« Jesenice pod »Delovodja«. 24.175-1

SLUŽBO PRODAJALKE v pekam i, slašči­
čarni ali drugem  m anjšem  obratu , išče 
23 le tno  dekle s prakso. Ponudbe r.a 
ogl. odd. »Slov. poročevalca« pod značko 
»Vestna 1«. 24.181-1

SLUŽBO DOBE

POMOČNIKA ZA STAVBNO KLJUČAV­
NIČARSTVO sprejm em o takoj. Josip 
Weibl. Čopova 10 — Kolodvorska u li­
ca 18. 24.232-2

DVA KROJAŠKA POMOČNIKA za velike 
kose sprejm em  za tako jšen  nastop  Do­
linšek. krojač. Tržič. . 24.201-2

VESTNO. ZANESLJIVO IN IZURJENO 
PISARNIŠKO MOČ ali dc^ro  trgovsko 
pomočnico išče za takoj še nastop  dr­
žavno trgovsko podjetje  L jub ljan i. 
P lača Po dogovoru. Prošnjo z življenje­
pisom, opisom dosedanjega službovanja 
in k arak teris tiko  vpcslati n a  ogl. odd. 
»Slov. poročevalca« pod značko »Stor­
ita«. 23.965-2

KUHINJSKA POMOČNICA ali zače tna  na­
takarica  dobi tako j službo. Naslov v 
ogl. odd. »Slov. poročevalca«. 24.155-2

KROJAŠKEGA POMOČNIKA, zm ožnega
* sprejm em . Po želji vsa oskrba v hiši! 

Ivan  Gogala, kro jač D. M. v Polju, 
š t. Sl. 24.17Z-2

PRIDNO KMEČKO DEKLE sredn jih  le t, 
vajeno  vseh gospodinjskih del. dobi 
službo n a  deželi. P lača po dogovoru. 
Naslov: Poljčane š t  37. 24.198-2

SNAŽNA IN POŠTENA ku h . pom očnica, 
ki je  vešča kuhe. dobi zaposlitev. Ma­
ribor. C ankarjeva u lica  2. " 24.183-Z

Z A SL U Ž E K

IZVEZBANO MOČ za šivanje rokavic na 
stro je  iščem. Ponudbe n a  oglas, oddel. 
»Slov poroč.» pod »Rokavice« 24.109-4

RUŠČINO poučujem  po zm erni ceni. P ri­
dem  na dom . P onudbe pod »Ruščina« 
n a  cgl. odd. »Slov. poroč.«. 24.169-4

TRBOVELJČANI! š iv a ln i stro j Vam oči­
stim  in popravim . Pošljite  naslov v go- 

, stilno  G rčar Zagorje, pa  vas bom obi­
skal. 24.057-4

Po težki in mučni bolezni je 
odšel k  Bogu

Ivan Uranič
t
poštni zvauičnik v pokoju

K večnemu počitku ga bo­
mo spremili v sredo 30. t. m. 
ob % 15. iz hiše žalosti, Rožna 
dolina, Cesta XV 1-a, na poko­
pališče na Viču.

Ljubljana, 28. oktobra 1946.

ŽALUJOČI

PRODAM

PUH PERJE/ prodajam o. Trgovina »Ju­
lijana«.. F rančiškanska u lica  š t . 3. h o ­
te l »Slon.« S. P. 15-5

STRUŽNICE, excenter stiskalnice, sh&pin- 
ge. v rta lne  ln  d ruge stro je  dobavlja 
G ustav  Levičar. L jub ljana . Medvedova 
14. telef. š t . 34-61. 8 . P . 92

PER JE — PUH, kem ično čiščeno. dobite 
pri »OBNOVA«. Maribor. Jurčičeva u li­
ca 6. 22.056,5

PISALNI STROJ »AMATA« v zelo dobrem  
s ta n ju  prodam . Naslov v ogl. odd. »Slov. 
poročevalca«. 24.161-5

RADIO 3 cevni prodam  za 3500 d in . Na­
slov v ogi. odd. »Slov. poroč.*. 24.163-5

LEPO MAHONIJO, večjo količino prodam . 
Verstovškova cesta  9. M irje. 24.166-5

PRODAM MOTOR Harley Davidson 
750 ccm v brezhibnem  s ta n ju . K am ni­
ška u lica  19. , 24.221-5

AVTO ADLER JUNIOR v brezhibnem  
s ta n ju  ugodno prodam . K am niška u li­
ca 19. 24.220-5

PLAŠČ Z MUFOM za 10—131etno deklici 
prodam . Z adružna 8. 24.218-5

NOVO GLAVO za skobelnl stro j š  krog- 
ličastim l ležaji, del. dolžina 600 m m . po­
ceni p redam . Kastelic, R ožna dolina. 
Cesta X I./28. 24.209-5

KONCERTNO VIOLINO, sta ro  in  % šol­
sko, kitaro , o itre . flavto, stensko in  roč­
n o  u ro  ugndno prodam . S tari trg  24.. 
trgov ina  V rtačnik . 24.207-5

T R I ŽENSKE PLAŠČE za m an jšo  postavo 
(1 kožuhovinast) prodam . Naslov v ogl. 
odd. »Slov. poročevalca«. 24.205-5

KRASNO AVBO in  lepo baročno g arn itu ­
ro. zofo. dva fo te lja  in  sto l prodam . Na 
ogled v trgov in i »Umetnost«. Kolodvor­
ska  30. 24.204-5

ŽELEZEN ŠTEDILNIK s kotličkom  pro­
dam . Naslov v ogl. odd. »Slov. poroče­
valca«. 24.203-5

RADIOAPARAT 5 +  1 poceni prodam . Vi­
dovdanska 1/1. M erlak. 24.215-5

MOTORNO HAVBO. novo prodam . Naslov 
v ogl. odd. »Slov. poročevalca«. 24.214-5 

GLOBOK OTROŠKI VOZIČEK ln  šivalni 
stro j ugodno naprodaj Poizve se Iz pri­
jaznosti v G ledališki uh.‘ štev. 12/IV.. 
levo. 24.213-5

INGELEN radio. 5 cevni prodam . Vrhov- 
čeva u l. 14, p ritlič je , desno. 24.212-5 

Z'ARADI PRESELITVE p redam  mladega 
angl. fox terlerja . Auer. Dvorakova 8. Od 
2.—4. 24.157-5

KRATEK KLAVIR -HOFMAN«, m etalne 
konst, prodam , š ta je r  Ruža. Močniko­
va 5. 24.159-5

PISARNIŠKO OPREMO IN PISALNI 
STROJ predam . Naslov v oglas, oddel. 
»Slov. poročevalca«. 24.210-5

RADIO m ali fo rm at prodam . Naslov v ogl. 
odd. »Slov. poročevalca«. 24.174-5

V cvetu svoje mladosti je 
daroval svoje življenje za do­
movino, zverinsko pobit od 
črne roke in domačih izdajal­
cev dne 29. januarja 1944 sin 
in brat

Mirko čuk
Pogreb bo 31. oktobra 1946 

ob 14.30 z Žal, kapele sv. Ja ­
koba, na pokopališče _k Šv. 
Križu.

Ljubljana, 30. oktobra 1946.
žalujoči: oče, brat, sestri KA­
ROLINA in DORA ter te ta  

FRANCA

Umrla nam je naša ljubljena mama, sestra, s tara  mama in tašča

STOJANOVIČ STAKA
Pogreb bo v četrtek dne 31. oktobra 1946 ob 15. z Žal, kapele 

sv. Nikolaja k Sv. Križu. —■ Parastos bo v nedeljo 3. novembra 
ob 11. dopoldne v pravoslavni cerkvi.

Ljubljana, Beograd, Banja Luka, dne 29. oktobra 1946.
žalujoči: BOŠKO, RADO, DESA, MIRA, otroci; 
ZANFO KNEŽEVIĆ, brat; BORIVOJE NEDIČ, 

zet» LJUBOMIR, vnuk lin ostalo sorodstvo

f
DRŽ. PETROLEJSKO PODJETJE IN SINDIKALNA 
PODRUŽNICA »JU  GO P E T R O L « , LJUBLJANA,

javljata, da je nesrečni slučaj iztrgal iz vrst njenega delavca, enega 
najboljših tovarišev

FRANCA KISELJA
delavca - udarnika

Pogreb našega dobrega tovariša-delavca bo v sredo, 30. oktobra 
izpred pokopališča D. JJ. v Polju ob 15.

Našega Franca bomo ohranili v tovariškem spominu. 
Ljubljana, dne 29. oktobra 1946.

Drž. petrolejsko podjetje in sindikalna podružnica 
»JUGOPETROL«, Ljubljana

ZIMSKO MOŠKO SUKNJO, črno, skoraj 
novo, predvojno blago te r  ženske gojze­
rice St. 40 ugodno prodam . Poizve se v 
gostiln i K itič . Kavškov* 18. 24.1206

-KRAVO, k i bo 'Im ela  decem bra telička te r  
volička, sta rega  2 le ti. zarad i pom anj­
k a n ja  k rm e prodam . S redn ja  vas 7 pri 
G oričah. 24.147-5

AVTO—TiTM UZiNO »OREL«, stro j ln  gume 
o d ličn e .. prodam . Naslov v  oglas, oddel. 
»Slov. poročevalca«. 24.154-5

T R I LETA STARO KOBILO, prodam . Jo ­
ža  Udir, Sp. Besnica, štev. 10. pošta 
K ran j. ' 24.148-5

OTROŠKI ŠPORTNI VOZIČEK, zelo do­
bro o h ran jen  ugodno prodam . Vrh. 
pred škofijo  17. 24.170-5

ZIMŠKI ČRNI PLAŠČ za sredn jo  postavo, 
volneni pulover. 2 k ris ta l servisa, par 
sm uči prodam . G ajeva u lica  š t .  8. pri 
Salaj. 24.168-5

OTROŠKE POSTELJE IN  STAJICE proda­
ja  najceneje  Krže — pohištvo — Tyrše- 
va 47b. 23.583-5

ZADRUGAM! P rodam  in ven tar: police, 
pu lt, stole za pom erjavo čevljev ln  apa­
ra t. za n a tezan je  čevljev. Ponudbe na  
podr. »Slov. poročevalca» v  K ran ju  pod 
»Inventar«. 24.146-5

DINAMO, novo nav ita , n ap e to s t 400 vol­
tov. 116 Amp., 1930 obratov  6 HP. pro­
dam . P enudbe pod »Dinamo« na podr. 
»Slov. poročevalca« Jesenice. 24.177-5

PREŠITO ODEJO podam . Ogled od 11. do 
14. ure. Naslov v ogl. oddel. »Sloven, 
poročevalca«. - 24.186-5

ANGORA VOLNO In bolero poceni pro­
dam . Sprejm em  tu d i volno v predenje. 
Naslov v. ogl. odd. »Slov. por.«. 24.195-5

RADIOAPARAT. 4 cevni. 3 val. n a  aku ­
m ula to r. dobro o h ran jen  prodam . Cena 
4500 d in , žensko kolo. znam ke Puch v 
dobrem  s ta n ju , cena 3500 d in . ln  lisičjo 
kožo tem norjave barve, dobro o h ran je ­
no. cena 800 din. p redam . Naslov v ogl. 
odd. »Slov. poročevalca«. 24.200-5

POHIŠTVO-SPALNICO. m alo rab ljeno  pro­
dam . Jesenice. Gosposvetska 77. 24.179-5

TRI AVTOGUME 6.00X20. dobro o h ran je ­
ne prodam . Naslov v  ogl. odd. »Sloven, 
poročevalca«. 24.1905

DIATONIČNO HARMONIKO prodam . Po­
izve se od  9. do 14. ure. Sv. P e tra  ce­
s ta  7, soba 17. 24.191-5

OTOMANO in  črn  plišast, zelo topel plašč 
prodam . Naslov v ogl. odd. »Slov. poro­
čevalca«. . - . 24.192-5

HRASTOVE DESKE, p rib ližno 3 m3, dol­
žina 2. 3. 4 m . 5 cm  debele bukove de­
ske. približno l m ’, 4 m  doige. 5 cm de­
bele. Vse deske so suhe . prodam . Na­
slov v ogl. odd. »Slov. poroč.;. 24.182-5

LEPO ANGORA ZAJKLJO prodam . Naslov 
v ogl. odd. »Slov. poročevalca«. 24.185-5

KUPIM

KNJIGARNA IN ANTIKVARIJAT Cankar­
jeve založbe. Miklošičeva c. is (Klein- 
m eyr & Bam berg), k u p u je ta  ln  proda­
ja ta  an tikvarične  knjige v slovenskem 
In v tu j ih  jezik ih . 24.067 6

KOŠTRUNČKA. pregrin jalo , vrečo za o tro ­
ški špo rtn i voziček ali ka j sličnega le< 
pega kupam. Tyrševa 48. desno. 24.162-6 

TKALSKI STROJ za tkan je  trakov jer­
menov. širin e  od' 8—15 cm. rab ljen  in 

dub lir  stro j s  30 vreteni kupim . Popudbe 
Toma, tka lačka  rad iona. Beograd K ara- 
d jordjeva 44. * 24208-6

RABLJENO JEDILNICO, trdo . v dobrem  
s ta n ju  kupim . Pism ene ponudbe n a  ogl. 
odd. »Slov. poročevalca« pod »Trdo je ­
dilnico«. • 24.197-5

ZLATO ZAPESTNICO ali verižico š  križ­
cem  kupim  tako j. Naslov v  ogl. oddel. 
»Slov. poročevalca«. 24.187-6

ZAHVALA
Vsem, k i ste ob nenadomest­

ljivi izgubi našega nepozab­
nega

M I L A N A
kapetana in cand. techn.

sočustvovali z nami, ga obsuli 
s  cvetjem in spremili na nje­
govi zadnji poti, se najprisrč- 
nejše zahvaljujemo.

Posebna zahvala zastopni­
kom JA  in letalstva ter tova­
rišem, ki so ponesli našega 
miljenca k grobu.

Ljubljana, 27. oktobra 1946.

Rodbine:
HUDNIK -SUHER

GLAVO ------------------- .a u iic o , veli­
k o st . 12—15 cm . po m ožnosti s  š tirim i 
bakmami, kup im . P onudbe te r  popis in  
ceno, pOElatl n a  ogl. odd. »Slov. poroče­
valca« pod  »Amerikanka*. 24.189-6

GgSfl;'FŠLAfiČE 500/21 (500/31), 450/21. z  
zračnicam i za toTorni voz k u p i Sušnik, 
železnina. L ju b ljan a . 24.194-6

ZAMENJAM

ČRNE SNEŽKE popolnom a nove štev. 23 
zam enjam - za  bele štev. ‘23. lahko  m alo 
rabljene. Ponudbe pod značko: »Belec 
n a  ogl;..odd. »Slov. poroč.«. 24.164-7

ENOSOBNO STANOVANJE V ŠIŠKI in  
dvosobno stanovanje v središču  m esta  

- zamen jam  za štirisobno  a li  tr isobno  s 
kabinetom . Javornik. Ivan . ' Gospo»?vet- 
ska  c. 14/1. 23.754-7

ZAMENJAM MOŠKO OBLEKO s  kom plet­
no  podlogo, predvojno blago. za. lovsko 
puško kal. 16. Ponudbe n a  ogl. oddel. 
»Slov. poročevalca« pod »Opis lovske r u ­
ške«. 24.193-7

POSEST

VlLO  in  h iš o  v b liž in i' c en tra , k u p im .
; Zajec. Tavčarjeva 10 . 24.008-8

VILO Z GARAŽO in  velikim  vrtom  v 
•P tu ju  in  hišo v Novem m es tu  prodam . 
Andrej Zajec, rea lite tn a  p isarna. L jub 
ljau a  — Tavčarjeva 10. 24.007-8

STAVBENO PARCELO ALI HIŠO kupim  
ob Tyrsevi. V ilharjevi a li Masarykovi 
cesti. Ponudbe poslati n a  oglas, oddel. 
»Slov. por.« pod »Posest 1946«. 23.780-8 

STAVBNO PARCELO v lepi legi in  v bli­
ž in i tram v aja  n a  Viču prodam . Naslov 
v  cgl. odd. »Slov. pproc.« 24.166-8

R A Z N O

SVARIM PRED NAKUPOM ženskega mod­
nega plašča svetioroza barve, ukradenega 
v C e lju  4. 10. 1946. Tomšičev trg  3. Vsa­
ko tozadevno in form acijo  ja v iti p ro ti 
nag rad i n a  gornji naslov. 23.973-14

SPREJMEM DIJAKA v vso oskrbo. Naslov 
v ogl. odd. »Slov. poročev.«. 24.219-14 

PET AVTO ZRAČNIC in  eno rezervno ko­
lo najdeno. Zglasiti se: generalm aj jr

. Pechaček. P od junska  22. 24.2CS-14
MOŠKO IN ŽENSKO MODNO KROJA- 

ŠTVO Izidor Hoj kar. izdeluje ženske 
plašče, kostum e, m oške obleke, su kn je  
h itro , in  sodilmo. R ožna dolina. Cesta 
XI.. š t. 21. 24.211-14

ALBANKA, štu d e n tk a  kem ije štip en d is t­
ka  LRS išče popolno oskrbo v cen tru . 
Točna plačnica. Ponudbe n a . ogl. odd. 
»Slov. poročevalca« pod značko Kemi­
čarka«. . 24.156-14

POTNIK, imel več le t  la s tn o  tovarno, do-1 
bro vpeljan v celi državi, išče zastop­
stvo večjega pod je tja . Ponudbe n a  podr. 
»Slov. poročevalca^ Jesenice p ed  Pot­
nik«. 24.176-14

PRISTOPIM KOT DRUŽABNIK k  frizerki, 
k i im a svoj sa lon  a li ga nam erava od­
p reti. Im am  vse spadajoče apara te  in  
inven tar za sa lon . P enudbe ped Skup­
nost n a  ogl. odd. »Slov. por.«. 24.173-14 

IZGUBLJEN JE  BIL ženski desni čevelj 
od Medvedove u l. do železniške direk­
cije. N ajd ite lja  prosim , da ga odda v 
Železnikarjev! u l. 10/I.. levo. 24.196-14 

PREKLICUJEM NERESNIČNE GOVORICE 
ki sem  jih  razširja la  o Zmazek Amaliji 
iz Globoke te r  se zahvaljujem , da je 
odstopila od sodnega postopka. Burm en 
Jožefa iz Globoke. 24.19S-14

POIZVEDBE

KDO KAJ VE o m ojem  sinu . Zam an Jo ­
žefu. roj 15. 4. 1920. k i je  pogrešan že 
od 21. 7. 1944. Kvaležan bom  za vsako 
n a jm an jše  sporočilo in  rad  povrnem  vse 
s tro šk e .'Z a m e n  Franc. Šenkov tu rn  11, 
p. Vodice n a d  L jub ljano . 24.16C-15

KUPIMO A V T O
O S E B N I  ali TOVORNI do
e n e  to n e , d o b ro  o h r a n je n ,  z
dobrimi gumami.

Ponudbe s podrobnim opisom in 
ceno na naslov:

ŠUMSKO - INDUSTRIJSKO 
PREDUZECE — M O S T A R

Dne 4. novembra 1946 se bo vršilo 
v tovarni »INDUS«, Ljubljana,
Sv. Petra cesta 72 ob 10. dopoldne

L I C I T A C I J A
za prodajo

48 železnih sodov
(z dvema obročema), dimenzije 
88 X 57 cm.

Izklicna cena 400 denarjev za en sod

Za svobodo in boljšo bodočnost Jugoslavije sta  padla dne 
30. oktobra 1941

DR. ŠPINDLER METOD 

Š P IN D LE R  BOGDAN
ž a r i  z ostanki Metoda bo pokopana 1. novembra ob 10. dopoldne 

na pokopališču pri Sv. Juriju ob Ščavnici, žara z ostanki Bogdana 
pa dne 3. novembra ob 10. dopoldne na pobreškem pokopališču 
v Mariboru.

\ Slava padlima borcema!

Rodbine: ŠPINDLER, TAJNIK, KERIN in KERŠEVAN

D’R. J I R!  B E N E S : 93

V nemškem suženjstvu
»Pojdite k vragu s to svojo otročjo logiko!« mi. je odgovoril srdito in 

odšel. Nisem pa imel vtisa, da je jezen name.
Tu se je meni, — žal, le malo časa godilo zelo dobro. Dvanajst ur 

dnevno sem bil rešen nadzorstva esesovcev, kajti razmerje med esesovci in 
vojaki je bilo tako napeto, da so esesovci raje opuščali nadzorstvo v vojaških 
pisarnah in se izogibali prepirom. Pač pa so se razmere v taborišču poslab­
šale in človek je moral biti zelo previden, da s i  ni,še kaj nakopal na glavo.

Zgradili so nekaj stranskih taborišč in naš taboriščni poveljnik Försch- 
ner je bil imenovan za zastopnika esesovske organizacije v upravnem svetu 
podjetja .Mittelwerke, šef našega taborišča pa je postal poklicni zločinec 
esesobersturmführer Möser. Njegova taktika,je bila, da ustvari med ujetniki 
čim večje nezaupanje, da preplete taborišče z ovaduhi -in preoblečenimi 
policijskimi uradniki, dvigne Nemce visoko nad druge narodnosti in pobija 
druge bčez milosti.

Sklical je Nemce — ujetnike in jim govoril: »Tu je« — je izjavil — 
Nemcem sovražno okolje. Vi ste poklieani, da branite Nemčijo proti temu 
sovražnemu okolju. Nemčija računa z vami, jaz pa vam dajem pravico, da 
se poslužite vsakega sredstva za uničenje sovražnika. Poskrbel bom, da vam 
bo lepo, če boste zvesti.

In zares jim je bilo lepo. Na njegov ukaz so uvedli, nov način cenzu­
riranja zavitkov, ki smo jih dobivali zdoma. To, kar bom sedaj povedal,, se 
bo zdelo pretirano. Lahko pa se zaslišijo-priče, ali pretiravam ali pa je

resnično. To so: ravnatelj meščanske šole v pokoju Stehlik iz Podebradov, 
Karel Klestil iz Bedihošte pri Prostejevu, štabni kapitan Bretislav Se dlak 
iz Prage - Žižkov, Luksemburška 44, štabni orožniški stražmojster Jožef 
Ružička iz Gornje Cerekve, Oldčich Koreček, natakar iz Pardubic, Vaclav 
Černi, pek iz Roudnice, Jindricb Jetfnek iz Kolina, Mirek Vanek, tovarnar 
rz Moravske 'Ostrave, Vladimir Hlavač. slaščičar iz Čeških Budejovic in še 
šetsto drugih Čehov, ki so preživeli Doro. Vse podrobnosti pa pozna rav­
natelj meščanske šole v Podedradih Stehlik, ki je bil skoraj dvajset mesecev 
zaposlen, pri taboriščni pošti in je videl tam delovanje esesovcev iz največje 
bližine.

Esesovci so stresli vsebino vsakega zavitka na mizo in si izbrali, kar 
jim je bilo všeč.-To je bil ves sladkor, vse, kar se je dalo skuhati, marme­
lada, salame, sladkarije, tobak in cigarete in seveda tudi konzerve, slanina, 
prekajeno meso itd. Od poletja 1944 in do konca vojne sem dobil en sam 
zavitek, ki slučajno ni bil okraden. Vsi drugi so bili izropani. Od osem 
kilogramov težkega zavitka sem dobil samo. kilogram plesnivega kruha. 
Drugi je bil izropan do dveh tretjin, večina pa nad polovico. Po seznamu 
moje žene mi nad trideset večjih in manjših zavitkov sploh niso izročili. 
Nikomur izmed nas ni bilo dobro. Vsak dan smo videli, kako morajo 
ujetniki nositi esesovcem v njihove lesenjače mnogo zabojev naših jestvin 
iz naše pošte. Kradli so povsem javno in brez sramu. Česar niso mogli 
porabiti sami. so dajali nemškim ujetnikom za ovaduške posle. Vsak dan 
so po zboru poklicali nekaj desetin nemških ujetnikov, da so si vzeli 
živila, ki so bila ukradena Čehom, Poljakom, Francozom, Belgijcem ali 
Nizocemcem.,

Vsem ujetnikom, razen Čehom in Rusom, so pošiljali v ujetniško tabo­
rišče zavitke Mednarodnega Rdečega Križa. Ali na ujetnikovo ime ali pa 
je prišla vrsta paketov z enotnom naslovom »Ujetnikom belgijske narod­
nosti«, »Interniranim nizozemskim državljanom« ali podobno. Naslovljenci

so dobili svoje zavitke samo izjemno. Francoz mi je pokazal s zavitka 
utrgan naslov, nič več kot samo kos trdega papirja z naslovom in znakom 
Ameriškega Rdečega križa. To je bilo vse, kar je od zavitka dobil. Drugi 
Francoz mi je kazal zavitek, ki mu ga je pravkar oddal blokovni pisar. 
V njem so bili zobna pasta in trije keksi. Na ovitku je bilo napisano, da 
je čiste vage tri kilograme. Nizozemec Hans Wolf mi je kazal zobno pasto 
in lonček z marmelado. To je ostalo od trikilogramskega zavitka^ Nad 
petinsedemdeset odstotkov vseh zavitkov Mednarodnega Rdečega križa pa 
sploh ni blio izročenih ujetnikom. Vse so pojedli esesovci, kar pa sami niso 
pojedli, so dajali nemškim kapom, ki so z gorjačami, s kosi kabljev ali 
železa vzdrževali disciplino med ujetniki.

0  teh tatvinah so vsi vedeli. Vedeli so o tem vsi delavci, uradniki in 
inženirji v tovarni, vsi vojaki in podčastniki. Ti bi se morali zavedati, da 
ne bo noben nemški ujetnik v Angliji več dobil ničesar od doma ali od 
mednarodnega Rdečega križa, če pride na dan, toda nič niso ukrenili proti 
temu. Sami so bili brez moči.

^umišljali smo si, kako doma naše žene, naše matere ali naši otroci, 
ki žive po večini od ilegalnih podpor naših prijateljev ali od neznatne 
plačice, zbirajo za nas, kar je bilo često nevarno, kako pritrgujej-i sebi in 
otrokom od ust, ker vedo, da brez nijhovih pošiljk ne moremo vzdržati, 
kako skrbno zavijajo, da se ne bi nič pokvarilo in kako se vesele, da se 
jim je vendar posrečilo nam nekaj poslati. Mi pa smo morali s prikrito 
jezo gledati, kako so sadove njihove požrtvovalnosti in ljubezni nosili v 
esesovske lesenjače. Ko pa smo pisali domov, naj nam .nič ne pošiljajo, 
našega pisma niso odposlali.

Nekako v tem času je začel v taborišču in v predoru razsajati esesliaup*- 
schsrf (ihrer Buszta. Kasneje se je specializiral samo na predor. Nekoč je 
bil gozdar, med vojno pa je napravil kariero pri esesu in si jo je tudi 
zaslužil. j
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